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Budapest, IV. himzö-utcza 1. az.
hová a lap szellemi részét illeti minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.
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Bélyegdij minden hirdetésért kn- 
*» 30 kr.

Nyllltér: ót hasábos sor 30 krajczár. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Budapest, IV. himzö-utcea 1. u. 

hová az előfizetési pénzek küldendék.

Magyarország polgáraihoz!
Az 1875-ik évben egybehívott ország- 

gyűlés végnapjait éli, országszerte megin­
dultak a választási mozgalmak: felhívjuk 
ez alkalommal hazánk választó polgárait, 
hogy a kitűzött nagy czéluak érdekében 
pártunk zászlója alá sorakozzanak.

E nagy t-zél: Magyarország önálló­
állami léte, függetlensége. „Magyaror­
szág legyen önálló független 
magyar állam, mely minden ide­
gen beavatkozástól menten intéz­
ze minden ügyeit; mely teljes 
önállósággal bírjon a közigazga­
tás és igazság szolgáltatáson kí­
vül a h a d ü g y, pénzügy, külügy- 
éjs a közgazdászat minden ügyei­
ben. Ez ami programmunk s marad jö­
vőre ir változatlanul. Mert meg vagyunk 
győződve a felől, hogy független ál­
lami lét nélkül nincs biztosítva számunk­
ra nemzetiét, nincs biztosítva sem szel­
lemi fejlődés, sem anyagi gyarapodás. 
— Visszaszerezni hazánk állami önálló­
ságát és függetlenségét volt ekkoráig s 
lesz a jövőben is ernyedetlen törekvésünk; 
nemcsak eszményképünk ez, melyet soha 
szem elől nem tévesztünk, hanem oly czél, 
melynek az adott helyzet és viszonyokhoz 
képest lépésről lépésre megközelítését s 
kedvező pillanatban teljesen megvalósítását 
politikai tevékenységünk legfőbb feladatá­
nak tekintjük.

Meg akarjuk szüntetni ehez képest a 
fenálló közös ügyi rendszert, eltörölni az 
1867-ik évi XII. törvényczikket, a hadse­
reg közösségét, a közös kormány és dele- 
gatiók intézményeit; helyreállítani, az 
1867-ben megállapított s épen most még 
kedvezőtlenebb módon megújított nemzet- 
gazdászati szerződések megváltoztatásával, 
Magyarországnak teljes önrendelkezését a 
bank, vám, fogyasztási adók s mindennemű 
gazdászati ügyekben.

Be van bizonyítva a lefolyt évtized 
összes történelme által, hogy a fenálló 
közősügyi alapon hazánknak boldogulása 
lehetetlen. E rendszer mellett oly nagy terhek 
nehezednek az ország vállaira, hogy azo­
kat elviselni képtelen, s ugyanazon ren- 
szer által meg van fosztva az eszközöktől 
erejének olynemü fokozására, hogy terhét 
könnyebben elbírhassa; meg van akadá­
lyozva abban is, hogy állami intézmé­
nyein, midőn az épen e czélból szükséges­
nek mutatkozik, a kellő változtatásokat 
megtehesse. így például bebizonyult, hogy a 
hadügynek mostani költségei messze túl­
haladják Magyarország anyagi erejét, de 
a közösség lehetetlenné tette mindekko­
ráig,' hogy akár a létszám akár a szerve­
zet módosítása által ebbeli terhén könnyit- 
hessen. Magyarország e rendszer mellett nem 
folytathat saját érdekeinek megfelelő kül­
politikát s még csak a mérlegbe se vet­
heti saját akaratát, mert mint a nemrég 
megszavazott 60 milliónyi hitel ügye bizo­
nyltja, nem az országgyűléstől, hanem a 
fölfelé tehetetlen, lefelé jogbitorló delegá­
ltétól függ megadni vagy megtagadni a 
külügyi actiónak eszközeit. Ennek folytán 
történt az, hogy a nemzetnek kívánságai 
az orosz-török háború alkalmával sem­
mibe se vétettek, hogy oly politika követ- 
tetik, mely a nemzet létérdekeivel s egy­
hangúlag nyilvánított óhajtásával homlok- 
egyenest ellenkezik. — E rendszernek kifo­
lyása az is, hogy az uj kiegyezés a bank, 
vám, fogyasztási adók s többi nemzetgaz- 
dászati ügyekben aként jött létre, hogy az 
ország még az eddiginél is sanyarúbb 
anyagi helyzetbe jut. A nemzeti önállóság 
vagy alárendeltség két ellenkező rendszer, 
mindeniknek megvan a maga logikája. 
Azok, kik beleélték magukat hazánk hely­
zetének aként való felfogásába, hogy ez 
ország a valódi önállóságot igénybe nem 
veheti, ellentétet kell hogy lássanak a 
gazdászati önállóság s a változatlanul 
fenntartandó közjogi korlátolt állapot közt, 
s e felfogás által tereitettek kezdettől fogva 
oly irányba, hogy az országnak legfonto­
sabb anyagi érdekeit feláldozzák.

A közösügyi rendszer mellett lefolyt 
tíz év az egységes osztrák birodalom rend­
szerének irányában való visszaesésnek is 
csalhatlan bizonyítékait állítja elénk. Nem az 
volt-e mondva 1867-ben, hogy az akkori 
kiegyezés elfogadandó, mint az absolut 
rendszerhez képest kétségtelenül nagy nye­
remény, mely nem zárja ki állami önálló­
ságunk további fejlődését; és ime most 
azt halljuk, hogy az 1867-iki rendezés oly 
alapot képez, mely szent és sérthetetlen, 
melyet megbolygatni többé nem lehet. 
1867-ben világosan kimondatott, hogy az 
ország rendelkezési jogai a nemzetgazdá- 
szati ügyekben teljes épségükben marad­
nak s nem azon felfogás lett-e most már 
túlnyomó s nyilatkozott a megkötött uj ki­
egyezésben, hogy nemzetgazdászati ön­

állóságunk nem egyéb mint utópia ? Már 
az 1867-iki formáknak az ország önállósá­
gával ellentétes irányban való módosulása 
is észlelhető. Nem láttuk-e, hogy a dele- 
gátió magához rántotta az intézkedést oly 
tárgyban is, mely felállítása alkalmával 
hatáskörébe nem foglaltatott t. i. a béke 
és háború feletti határozást"? Nem láttuk-e 
maguknak az 1867-iki törvényeknek mel­
lőzését, kijátszatását s egyszersmind a közös 
birodalom eszméjének érvényesülését is ak­
kor, midőn a 80 milliós bankadósság ránk tuk­
mál tatott? S Magyarországnak a közösügyi 
rendszer keretében való összes mozgalma 
azon nagy jelentőségű nyilatkozatra bátorí­
totta nemrég az osztrák pénzügyminisztert, 
hogy ha nem éretett is el ez alkalommal Ausz­
triának a közjogi térre is irányult némely 
törekvése, bebizonyult az, hogy a fenálló 
rendszer oly alapot képez, melyen bizton 
lehet várni a birodalmi egység azaz ha­
zánk önálló államisága enyészetének to­
vább fejlődését.

A küzdelmet ezen. hazánkat a legsa- 
nyarubb anyagi helyzetbe sülyesztő, nem­
zetünk erélyét megzsibbasztó és, mint saj­
nosán tapasztaljuk, már helyes gondolko­
dási módját is megmételyező rendszer el­
len fogja pártunk jövőre is legfőbb felada­
tának tartani, nem ismerve csüggedést a 
miatt, hogy elveit ekkoráig a gyakorlatban 
is érvényesíteni nem sikerült. A küz­
delem, melyet mi folytatunk, egy ke­
letű a magyar nemzet negyedfélszáz éves 
életharczával; azon nehány év, mióta 
mostani alakjában folyik, ama nagy nem­
zeti küzdelemnek csak egy kis részlete. Nem 
szünhetik az meg, sőt meg sem szakadhat 
mindaddig, mig a nemzet nem mond le ön­
magáról. S mi teljes mértékben bírunk azon 
hivatás öntudatával, hogy működésünkkel 
nemzetünknek a létért való hagyományos 
küzdelmét s az önálló állami léthez való 
jogának folytonosságát tartjuk fenn. De 
érzi s tudja azt e honnak minden fia, hogy 
meghúzhatják nemzetünk fölött a lélekha­
rangot abban a perczben, melyben meg­
szűnnék létezni kebelében oly politikai párt, 
mely a nemzeti függetlenség zászlóját lo­
bogtatja.

Működésűnkre nézve nem látunk akadályt 
az Ausztriával létrejött uj kiegyezésben sem. 
Megnehezült hazánk helyzete kétségtelenül, 
megmérhetlen anyagi károsodás s nemze­
tünk eddigi jó hírneve s tekintélyének csor­
bulása fog a kiegyezés folytán bekövet­
kezni. De még sem oszthatjuk azon felfo­
gást, melyet a legújabban történt dolgok 
miatti elkeseredés sugall, hogy t. i. hasz­
talan minden küzdés, mert a következő tiz 
év lefolyása alatt Magyarország sorsán se­
gíteni nem lehet. Az 1867-ben létrejött 
közjogi helyzet ezen uj nemzetgazdászati 
kiegyezés által nem változott, szőnyegre 
hozható az bármikor s ha megváltoztatni 
sikerül, akkor az természetszerűen vonná 
maga után a bank, vámszövetség, fogyasz­
tási adók s a többi közgazdászati kérdé­
sekre nézve most létrejött kiegyezésnek is 
megváltoztatását. Mi soha sem ismertük 
el azon nézetet, hogy az 1867-iki közjogi 
intézkedések kétoldalú nemzetközi szerző­
dést képeznek, melyet csak a két fél bele­
egyezésével lehet felbontani. Nem egyebek 
azok, mint egyszerű törvények, melyeket 
bármelyik fél eltörülhet s akkor létezni 
mind a két félre nézve megszűnnék. Mi­
helyt a magyar nemzet, illetőleg a magyar 
országgyűlés a fejedelem hozzájárulásával 
elhatározza a hadsereg közösségének meg­
szüntetését, a mi természetesen maga után 
vonja a közös kormány és delegatió, mint 
azontúl felesleges intézmények eltörlését 
oly gyökeresen megváltozik azonnal a Ma­
gyarország és Ausztria közt jelenleg fenn­
álló viszony, hogy az ennek keretébe többé 
egyáltalában nem illő közgazdászati uj ki­
egyezés hatálya sem maradhat fenn tovább.

S a kérdéseknek ezen legfontosab­
bika, a hadsereg kérdése, tüzetes tárgya­
lás alá jő a legközelebbi országgyűlésen. 
A véderőről szóló 1868-ik évi XL. tör- 
vényczikk értelmében már a múlt 1877-ki 
évben javaslatokat kellett volna az ország- 
gyűlések elébe terjeszteni a hadsereg meg­
állapított létszámának továbbra is megha­
gyása vagy megváltoztatása iránt A lét­
szám kérdésével oly szoros kapcsolatban 
vannak a had ügyre vonatkozó összes ügyek, 
hogy ezeknek elintézése az egész hadügyi 
állapotnak s magának a közösügyi rend­
szernek gyökeres megváltoztatását vonhatja 
maga után. Ismét napirendre kerül tehát 
a Magyarország és Ausztria közti viszony, 
már a fenálló törvényes intézkedések ál­
tal megszabott sorrend szerint; törekvé­
sünknek főiontosságu tárgya, a magyar 
hadsereg kivívása, az előtérre lép.

Nem akarunk a jövőnek részletes 
programmot készíteni nem akarjuk a nem­
zetet baljóslatokkal rémíteni, de nem tit­
kolhatjuk el mély aggodalmunkat a fölött,

hogy pénzügyi helyzetünk immár oda ju­
tott, hogy a katasztrófát e tekintetben 
hosszabb ideig alig fogjuk kikerülhetni ; 
s ennél könnyen fejlődhetnek ki ismét oly 
kérdések, melyek állami létünket s Ausz­
triához való viszonyunkat közelről érintik.

De az államélet rendes feladatai s a 
nálunk még rendezésre váró számtalan 
országos ügy folytonosan szolgáltat alkal­
mat arra, hogy valamint a nemzeti önál­
lóság ép úgy a polgári szabadság s nem­
zetünknek szellemi és anyagi gyarapodása 
érdekében szót emelhessünk. A kiknek 
küzdelmét mi, tehetségünkhöz képest s az 
adott viszonyok korlátái közt de mint 
egyenes ágon leszármazott utódaik folytat­
juk, a nemzeti önállóság régibb s njabb- 
kori híveinek zászlaján mindenkor ott ál­
lott fölirva a nemzeti szabadság mellett a 
polgári és lelkiismereti szabadság is. Ez, a 
teljes jogegyenlőség és az önkormányzat, 
ellentállás a bárhonnan jövő szabadságel­
lenes kísérleteknek képezi programmunkat 
a belügyi kérdésekben.

Hazánk polgáraitól, nevezetesen azok­
tól, kik ez idő szerint a választói jogot 
gyakorolják, függ annak lehetősége, hogy 
elveink érvényre emelkedhessenek. Ha 
többségre jutunk az országgyűlésen, akkor 
elveink s törekvéseink a gyakorlati kivitel 
stádiumába lépnek; ha számban gyarapo­
dunk, hatályosabban fogunk működhetni 
nagy czélunk elérésére : de bármiként ke­
rüljön is ki pártunk a választásokból, tel­
jesíteni lógja minden körülmények közt a 
maga kötelességét.

A figyelmes és méltányos szemlélő 
nem kicsinyelheti eddigi működésűnk ered­
ményeit, s ellenfeleink se tagadhatják, hogy 
czélunk tiszta és magasztos törekvéseink 
rugóit nem aljas indulatok képezik. Fen- 
tartottuk a nemzet kebelében a nemzeti 
függetlenség és a szabadság eszméit, 
nem engedtük hogy a független állami lét­
nek képe eltűnjék a nemzet fiainak szeme 
elől. Nem puszta ábrándok, nem tehetet­
len sóhajok ezek mindaddig, mig egy szer­
vezett párt által tisztán körvonalozott alak­
ban s a gyakorlati kivitel követelésével 
tartatnak fenn a nyilvánosság terén, egyé­
nek által, kik magukra vállalják a kivitel 
felelősségét is mind azért mit vallanak és 
hirdetnek. A lelkiismeret sugallataként él 
a nemzet minden el nem vetemedett fiá­
nak keblében az ige melyet hirdetünk. S 
mi bízunk a magyarok istenében, hogy a 
a most még halk sugallat nemsokára han­
gos szózattá emelkedik.

Kelt az országgyűlési független­
ségi párt értekezletéből junius 26-án 
1878.
Almássy Sándor, 
b. Baldácsy Antal, 
Csávolszky Lajos, 
Duka Ferencz, 
Fornszek Sándor, 
Hegedűs László, 
Helfy Ignácz, 
Kállay Ödön, 
Kiszely Ernő, 
Komjáthy Béla, 
Madarász Jenő, 
Madarász József, 
Majzik Viktor, 
Mocsáry Lajos,

Nagy Ferencz, 
Németh Albert, 
Novák Gusztáv, 
Orbán Balázs,
Ostfy István,
Papp György, 
Ragályi Ferdinand, 
Sembery István, 
Simonfay János, 
Simonyi Ernő,
Soős Gábor,
Szalay Imre, 
Szongott Jakab, 
Vidovich Ferencz.

Az országgyűlési függetlenségi párt az országgyű­
lés eloszlása alkalmával végrehajtó bizottságát átalakí­
totta, illetőleg kibővítette. A bizottság tagjai most a követ­
kezők: Csávolszky Lajos, Duka Ferencz, Helfy 
Ignácz, Madarász József, Mocsáry Lajos, Sembe­
ry István, Simonyi Ernő. Midőn ez az eivtársaknak 
tudomására hczatik, felkéretnek, hogy leveleiket továbbra 
Is „A függetlenségi párt“ végrehajtó bizottságához, Bu­
dapest, muzeum-utcza 8. sz. intézni szíveskedjenek. A 
negyvennyolczas párt részéről a végrehajtó bizottság 
teendőit Irányi Dániel (lakatosutcza I. sz.) az elvhü 
baloldaliak részéről pedig M u k i t s Ernő (kaiap-utcza II. 
sz.) Intézi.

Európa — kozák.
Az az idő, melyet I. Napoleon előre 

látott, bekövetkezett: Európa — kozák.
Megvette-e Muszkaország az európai 

diplomatákat, avagy megbüvölte: annyi 
bizonyos, hogy jobban nem kereshetnék 
kedvét, mint azt a kongressuson teszik.

Boldog isten, mekkora vaKság, vagy 
igazabban: mekkora árulás! Mert a meg­
hatalmazottak, kik Európát képviselik, job­
ban már el nem árulhatták volna saját ál­
lamaikat külön-külön és Európát együtt, 
mint a hogy azt a már eddig nyilvános­
ságra került berlini megállapodásokkal te­
vék. Isten a megmondhatója, ily eljárás 
mellett szelíd felsóhajtásnak tűnik föl az 
az önmagában súlyos és sértő föltevés: 
hogy tán az ilyen nagy urak között is 
megtudta tenni hatását a — muszka rubel.

Oroszország mindent elért, a mit 
akart. Több vágya nem lehetett, mint 
amennyit a diplomaczia megadni oly mo­
hón sietett neki, sőt, azt hisszük, a mit 
megnyert, túlszárnyalja az legmerészebb as­
pirálóit ‘ nytalanul meghaladja

amaz „áldozatok jutalmát,“ melyeket Orosz­
ország, saját szavaival élve „hozott“ az 
által, hogy orvul, gazgyilkos módra rácsa­
pott a védtelen Törökországra, s hogy egy 
oly háborút viselt ellene, melyben minden 
katonai prestigéje-e oda veszett egy 
Plevna mellett, s mely hadjáratát bizo­
nyára csúfosan elveszti, ha ki nem kö- 
nyörgi a segítségét egy ttzenkettedrét 
szegény nyomorult államnak, melyet most 
ime hála fejében megrabolni, gáládul meg­
lopni nem pirul, elkövetelvén egy falatnyi 
területét annak, a kinek ez csaknem min­
dene s a kinek köszönheti, hogy százezer 
annyi területének ura maradhatott.

Bégen Írnak már történetet, de ilyen 
gyalázatot még nem jegyeztek föl, mint 
ennek az egész muszka hadjáratnak a tör­
ténete. A galambszivben is föl forral ja az 
epét a becsületérzés s a legszelídebb em­
ber gyilkolni tudna, ha elgondolja a leg­
nemtelenebb gazságok amaz egész sorát, 
melyekből ez a muszka hóditó dicsőség 
kikerült.

Es ezt koronázza meg most Európa a 
muszka vágyak szentesítésével s csinált 
II. Sándor czárból egy nagy Sándort, vi­
lág urát!

Törökországnak, melyet az európai 
egyensúly szükségének hirdettek eddig, 
immár vége van. Sima kövezett utat épí­
tett a kozáknak Konstantinápolyba a ber­
lini congressus.

Meghagytak a szegény ottomán biro­
dalomból annyit, amennyiből az államadóssá­
gok egy részét tűzzel és vassal kisajtol­
hatni reményük s szemfényvesztésül meg­
engedték nekik, hogy a Balkán cgy-két 
sziklájára várat építhessen ; de ugyanakkor 
Szófiának éjszaki Bulgáriába keblezésével 
nyitva hagytak Oroszországnak egy kerülő 
utat, lévén e város már a Balkánvonal 
háta mögött, honnan már csak macska- 
ugrás Stambulba.

Olyan ez már egészen, mintha már a 
muszka karvaly terjengetné szárnyait az 
Aja Szófia kupolája fölött.

„A keleti kérdést nyomról nyomra, 
lépésről lépésre kell megoldani,“ — mondá 
Bismarck. Persze a bismarcki értelmezés 
szerint a keleti kérdés megoldása abban 
áll, hogy ki kell Európából űzni a törö­
köt. Es Oroszország ezt cselekszi százöt­
ven év óta s a keleti kérdés „megoldásá­
hoz“ vezető lépések közül most tette meg 
az utolsó előttit. Csak az ünnepélyes be­
vonulás van már hátra a kelet-római bi­
rodalom fővárosába. Az már nem fog ke­
rülni nagy fáradságába.

Persze a congressus most már szokás 
szerint, utakat és módokat fog keresni, 
melyek látszatra meg fogják nehezíteni ez 
utolsó lépés megtételét.

Egy hir szerint Európa kényszeríteni 
fogja Romániát, fogadja el Dobrudsát, 
hogy igy válaszfal legyen Oroszország és 
Bulgária határai között.

Hitvány szemfényvesztés! Hiszen 
Oroszország a háború előtt eléggé el volt 
választva a bolgár határtól Románia és 
Besszarábia által: s micsoda akadályul 
szolgált az orosz hadak útjában ? Sippal- 
dobbal, lengő zászlókkal vonultak rajta 
keresztül, országuttá tették. Bizony egy 
Besszarábiától megfosztott Oláhország még 
kisebb akadály lesz.

Egy másik hir szerint Károly román 
fejedelem lesz éjszaki Bulgáriának is a fe­
jedelme. No akkor meg Oroszország plane 
közvetlen szomszédja lesz a két fejedelem­
ségből alakult s neki örökre lekötelezett 
államnak. Gyönyörű állapot! Egy Muszka­
ország helyett kapunk kettőt, melyek kö­
zül "gyik jobban fogja gyűlölni monar­
chiánkat, mint a másik.

Ezt viva ki nekünk Andrássy az ő 
szerencsétlen congressusi eszméjével, csak­
hogy a legyilkolt és széttagolt török biroda­
lomból egy konczot ő is vihessen haza s 
elmonondhassák róla, hogy „Mehrer des 
Reiches“ volt.

Szégyenletes ajándék! Az orgazdák és 
keritők szoktak ilyenre szert tenni. Meg­
lopni egy halálra sebzettet ! A harcztér 
hiénáinak és varjainak a hősisége az. Ilyen 
utón nem egy rongy Bosnyákországot, de 
a menyországot se volna szabad elfogadni. 
A tisztesség, a becsület kell, hogy tiltsa, 
mely még is igen-igen nagy ár egy pár 
négyszegmértföld kőért és posványért.

És veszedelmes ajándék 1 A danausok 
vittek ilyet Trójának. Ez a Bosznia és 
Herczegovina lesz az a fa-ló, mely a „meg­
gyarapodott“ monarchiát szét fogja rob­
bantani s juttatja majd arra a sorsra, 
melyben most a török birodalmat látjuk.

Mert azt nem kell hinni, hogy Orosz­
országnak a congressusi vívmány most 
már mindörökre elég. Nem, — neki az 
csak egyelőre elég. L’appetit vient en 
mangeant. S Oroszország látva, hogy Eu­

rópa minő alázatos szolgája a muszka ér­
dekeknek : bizonyára hamar fog hozzá látni 
annak a vakandok-munkának a mi hatá­
rainkba hozatalához, melylyel Törökországot 
alapjaiban aláfurkálta elébb, mielőtt romba 
dönteni megkisérlette.

A pánszláv agitaczió nem uj vendég 
minálunk s a talaj rá nem kevésbé ked­
vező, mint a porta területén vala. Eddig 
azonban csak szárnypróbálgatásai legyinté­
sét éreztük, — de majd jön zömöstül, 
mint a zugó vihar, miután a Balkán fél­
szigeten már elérte ezélját.

Az lesz aztán a szép állapot ! A nyu­
gaton tartományok, melyek a nagy német 
birodalom felé gravitálnak, északon, délen és 
keleten tartományok, melyeket rokonszen- 
vünk a nagy pánszláv birodalmi világ szövet­
ség felé húz, és a középen ez a kis talpa­
latnyi Magyarország, mely annyi közül 
egymaga fogja megőrizni akkor is törté­
neti hagyományos hűségét, s kötszer akarna 
maradni a szerte lmzó elemek között, — 
csakhogy akkorára vajh lesz-e még ereje 
nem hogy másokat össze, de csak magát 
is fenntartani?

Hogy ne legyen: arról bőségesen gon­
doskodnak a — bécsi szerződések.

így egészítik ki egymást méltóképen 
külpolitikánk és belpolitikánk.

Csernátony és Jókai.
A főváros országgyűlési képviselői közül 

Csernátony Lajos szombaton Péter-Pál ünne­
pén, Jókai Mór pedig vasárnap Pál emlékezete 
napján tartják beszámoló beszédüket.

Péter, a ki a kakas kukorékolására három­
szor tagakta meg Krisztust, igen alantas személye- 
sitőket nyer ez úrikban, a kik megtagadták egy 
nemzet életére örök igazságforrásául szolgáló elvei­
ket. Pál fordulásról Pál emlékzete napján illik be­
számolni ; bár a Saulból prófétává lett Pál a sok 
isten imádástól fordult át az egy igaz isten tiszte­
letéhez, mig e Saulok, a kik tömjént gyújtottak 
a haza jogainak oltárán és az Ígéret földére 
vezető tiizoszlop gyanánt követték az egy haza, 
egy állam eszméjét, ma az összhirodalom bálványa 
körül ministrálnak, hintik a konkolyt, rombolják 
a hitet, gyalázzák az erkölcsöket. °

A konkolyhintés, a hitrombolás és erkölcs- 
gyalázás prédikátoraihoz lesz holnap és holnap­
után szerencséjük ez urakban a választó közön­
ségnek. Látni fognak egy politikai charlatant, a ki 
költői hírnevének arany bimzetü pártáját dobja 
azon eszmék megtagadására, azon szenny palásto­
lására, melynek összeturásában tiz ujja közül az a 
három tollforgató ujj működött legtöbbet közre. 
Látni fognak egy cynikus léhütőt, a ki kéjeleg az 
általa összehordott iszapban, mint a Pkaraok biro­
dalmának ama állatja, a melyből enni tilos volt az 
igazhitű zsidónak, nehogy tisztátalanná váljék ru­
hája szegélyének csak érintése által is.

Budapest szive az országnak, szine-java 
vagy-e ? Ez a kérdés, a melyre felelni fog a polgár­
ság, midőn szemtől-szembe áll e két emberrel, a 
kik beszámolnak, hogy újra kikérjék a szavazato­
kat viselni képét egy tönkre tett ország hanyatló 
városának. Feleljen kiki lelkiismerete szerint a ta­
pasztalás, a számok, a tények nyomán.

A házak értékének leszállása, a lakosság 
megfogyása, az állandó üzletpangás, bukott vagy 
bukófélben levő ipar és kereskedelmi viszonyok, a 
bedugult keresetforrások, nyers termésekkel egyko* 
oly gazdagon kereskedő piaczunk forgalmának 
megsemmisülése : mind-mind azt bizonyítják, hogy 
azon politika, a melyhez Csernátony és Jókai 
kőpenyforgatásuk árán szegődtek, vészthozó a fő­
városra.

Az adók emelése, a melyek elviselhetlenül 
nehezednek a kimerült polgárságra, a fény űzési 
adókban kocsi és fegyver iparunkat, a fogyasztási 
adókban az összes polgárság existentiáját támad­
ják meg; a teheiszaporitó rendszer, mely Európa 
fővárosai között a legdrágább bécsi fiókteleppé 
tette Budapestet; az állandó pénzügyi hiányok, az 
igazságtalan teherbeosztás, a munkacsökkenés ada­
tai, az adósságok szaporítása : mind-mind keresz­
tet vonnak azon számadáson, melyet Csernátony 
és Jókai adni készülnek.

A kiegyezés törvényei, a melyek az osztrák 
iparnak adott kiváltságok fegyvereiére hányják e 
főváros iparát, Becs kereskedelmi gyarmatává te­
szik piaczát, ellenséges tőke uzsora érvágásainak 
dobják oda hitelét, gazdagít csak idegen hajózási 
vállalatot, megfizetik az ipar és kereskedelem ki- 
szivattyuzásáért az osztrák nemzeti bankot, űznek 
családok és üzletek rovására milliók elfecsérlésével 
kalandos külpolitikát, károsítják a fogyasztási adók 
terén, megzsebbelik a nemzetközi vámszerződések­
nél, s egy provinczia provinczialis városává ala- 
csonyitják a természeti kincsekben gazdag Magyar- 
ország fővárosát: mind-mind törvényesített tények 
alakjában verik arczul a Csernátony és Jókai urak 
viselt dolgainak hazaiiatlanságát.

Ily bizonyítékokkal szemben megtürheti-e, meg 
fogja-e tűrni az első város polgársága, csak némi 
önérzet, csak némi függetlenség mellett is, hogy 
az ország színe előtt a farizeus és ” ^'lág e 
két czintányéroskötéltánczosa'továl 
érdekeinek bizományosaként szere 
egész ország forduljon hanyatt

Lapunk mai melléklet van csatolva.



liiikújában; inkább vaduljon osztrákká, vagy cson- 
tösiiljon közönyössé háromszáz kerület, de a fővá- 
rosnak nem szabad, mert a fővárosnak példát kell 
mutatni, hogyan veti meg az ipar az iparlovagsá- 
got, a kereskedelem az elvliázalást, a birtok a szé­
delgést, a józan miveltség az álszabadelviiséget.

A főváros emelte választási pajzsára ez em­
bereket, s tette ezt akkor, midőn kormánypártivá 
lettek ; a főváros kötelessége elejteni e „honmentő­
ket.“ Megismerhette már őket, tudhatja, hogy az 
t-gvik mézbe mártott, tollához édes tejképet vág; 
hir, a mikor akarja, s nevet midőn kedve tartja; : 
vipera zöld bársony gyepűben. A másik a méreg- 0 

be mártott tollhoz eatvi redokbe szedi homlokát; 
marása öl jut és rosszat egyaránt : szó gál min­
dönkit, ha lekötelezik: csörgő kígyó Tisza állat­
seregletében lánczon tartva.

Budapest polgárainak lelkiismeretétül függ, 
egy napba és. az összességnek egyelik int egy sza­
vazatába kerül, bogy Ítéletet, tartson e különváló 
természetök mellett is ígyfmmán veszedelmes, 
mert egymás veszedelmességet kiegészítő par no­
bile fratrnm felelt. i

Mondhatja a keleti bölcs álmos és á'omrin- ] 
gató pbilisophiája, hogy „a terhek alatt görnyedő : 
nép közönyösséggel látja közeledni a Laláit, mert j 
sokat kell erőlködnie, hogy életét tengethesse“: 
de az alkotmányos polgárt felrázza öntudata, s 
teher alatt, görnyedő vállairól első sorban a leg­
főbb terhet, a lelkiismeretére nehezedő hamis 
képviseltetés terhel, dobja le.

Az okos, az önérzetes polgár nem gyermek, 
a ki az alkotmányos knezkóban duzzogva húzza 
meg magát, hanem férfi, a ki harczol ereje fogy­
táig akaratának érvényesítése végett, de megadni 
nem adja meg magát soha. Igazi polgár olyan, 
mint a hajós, a ki nem a hullámok játékát, ha­
nem iránytűjét követi.

Hellen jellemű őskori polgárra nézzen, a ki 
jogot gyakorol a közéletben. A belien polgár té­
nyező volt utolsó lehvlleteig, megtisztelte, akik meg­
tisztelték, megtagadta, a kik megtagadták. A sza­
vazat volt fegyvere, a szavazat volt boszuja, ébren 
dolgozott, erélyesen Ítélt, nem vonult félre, mert 
nem tűrte, hogy nevében akarata ellenére folytas­
sák az üzelmeket, akik speculálnak a közönyre, 
mint béka éltető elemere a posváuyra.

Egy önérzetes polgár a tenger partján rot­
hadásnak indult bárkára mutatva, Themistokles 
apjával kiáltana a rothadt politika e két rothadt 
jellemű képviselője felé : „Igv hagyja el a nép, a 
ki elhagyt i a népet.“

Verhovay Gyűl a.

Budapest, június 28.
A bécsi hivatalos lap mai száma a következő 

császári kéziratot közli:
Kedves herczeg Auersperg!

Indíttatva érzem magamat a reichsrathnak 
június 27-től kezdve, további intézkedésig való 
elnapoltatását elrendelni. Ez alkalom mai a rniehs- 
rath mindkét háza tagjainak élénk megelégedés­
sel fejezem ki teljes elismerésemet és császári kö- 
szönetemet az önfeláldozásteljes buzgalomért és 
bazatiui szellemért, melyiyel azok a nehéz kiegye­
zési munkát a mindkét fél érdekeinek s az összbi- 
rodalom jólétének megfelelő módon végrehajtották. 
Egyszersmind azon biztos reménynek adok kifeje­
zést, hogy az elválaszthatlan összetartozás érzelme 
a az érdekek közösségének tudata a birodalom 
mindkét felében, mind mélyebb gyökeret ver, s 
hogy az összbirodalom, újonnan megerősödött ala­
pokon, az összes erők egyetértő összemüködése ál­
tal hatalomteljesen fog fel virulni.

F e r e n e z József.

A főváros polgárai között bárom kerületben 
a Terézváros hatodik kerületében, a Józsefváros és 
Ferenczvárosban indult meg eddigeié a mozgalom, 
hogy pártunk jelöltjével lépjenek a választási kiizd- 
térre.

Tegnap is volt egy bizalmas jellegű értekez­
let, a melyben szóba jött, vájjon Cseruátony és 
Jókai beszámolásának alkalmát ne rasradják-e meg, 
hogy azonnal zászlót bontsanak.

íiái

Kossuth.
A bujdosó csillaggal küldjük 
Üdvözletünk könnyét feléd,
A hontalan szélbe esküdjük 
Néped örök szeretet!
Bujdosó csillag, hontalan szél 
Emlékeztessen mi reánk.
Mi veszitenk hont, nem te vesztél. 
Ahol te vagy, ott van hazánk!

Változhatatlan nap a lelked,
Mely nem szűnik sngárzani, 
Nyomán évenként ujra kelnek 
A szabadság virágai.
Szabadság és neved egygyé letl, 
Mint nap az éggel, összeforrt, 
Magában egy dicsőebb létet 
Szent küzdelemhez fűzve hord.

Kétkedjen bár a kishitűség,
Ne bándd! — az sziklán is inog. 
Mélyebbre nyilukat ne üssék 
A hazáért gyötrő kínok !
Van a ki bekötözni vágyik 
Sebed, és raji csügg sorsodon,
S számítva szíved dobbanásit, 
Védpajzst tolód remegve von.

A hű magyar nép nem feledte, 
Hogy egykoron mije valái,
S ha rósz napok járnak telette. 
Vigaszt, reményt benned talál. 
Neved zokogva emiité, és 
Enyhült nagy búja, bánata, 
Dalaiban a tájó érzés 
Csöndes keservvé olvada.

imádságába foglalt téged, 
Megsiratott és megdaloit, 
Hűségével gyermekszívének 
Csüggött azon, ki atyja volt! 
Kossuth Lajos! solrajta hozzád, 
Midőn nehéz perez volt jelen,
S ma is feléd fordítja arczát,

•n s nyomortelt éjjelen . . .

had magyar hazának 
>ka s apostola, 

on nemzetek áldnak,

A megállapodás ájz. volt, hogy a beszámoló 
beszédek, a melyek as-, egész kerülethez szóidnak, 
s a melyeknél mindenféle árnyalat és törekvés ta­
lálkozik, csak arra nyújtanak alkalmat, hogy a pol­
gárság általánosan erőt kölcsönözzön az illetők el­
ítélésére, a kik rendszerint ilyenkor a hatalom szol­
gáinak bérapparatusa között szoktak megjelenni.

Elhatározták tehát" ez értekezleten, hogy már 
legközelebb nyilvános értekezletre hívják össze pár­
tunk tagjait, a beszámolások alkalmával pedig 
egyes polgárok kezdeményezésére, bízzák a kérdőre 
vonást.

Csernátony és Jókai ellen a polgárság között 
nagy az elkeseredés, s.ezért, a mint értesülünk, a 
belügyminisztérium számos kémrendőrt parancsolt 
ki őket megéljenezni segíteni, az előre láthatólag 
részükül kijutó le.lmrrogatás ellensúlyozására.

Az „Italia“ azt Írja, hogy 25.000 herczego- 
vinai menekült, kik Montenegróban időztek, hó­
nukba visszatértek, miután mindegyike egy zechi- 
not (75 centi meat) és 10 oka gabonát kapott, nt- j 
ravalóul. Az Ottoman hatóságok szívesen fogadták i 
őket. A menekültek kinyilatkoztatták, hogy a sau- , 
stefánoi szerződés értelménél fogva magokat Mon- | 
tenegró alattvalóinak tekintik.

Belgrádból a „Times*-nek azt írják: Bősz- ! 
lilába uagv mennyiségű fegyver, lókészlet és szál- > 
litlsi eszköz érkezett meg. A törökök az egész j 
Driua folyó mentében igen éber figyelemmel kist- j 
rik az eseményeket és több portyázó csapat ke- ■ 
resztül kasul vonni az egész kerületben. Egy ősz- j 
tálv török katonaság Kolas Jakab aga parancsnok- j 
sága alatt Cserlovitz hegy tövében összeütközött 
egy csapat felkelővel. Egy felkelő horda becsapott 
Petrovitza völgybe és ott több malmot rabolt ki.

Magyarország legislegnépszerübb emberének 
az általánosan megvetett és gyűlölt Tisza Kálmán­
nak debreezeni inaslapja a „Debreczeni Ellenőr“ 
azt újságolja „megbízható forrásból“, hogy ő excel- 
lentiája július 14-én szándékozik választói közé le­
menni beszámolás végett.

E lap hozzáteszi a kenyerét féltő mohóságá­
val, hogy Tisza Kálmánnak esze ágában sincs se 
Kassán, se Nagy-Váradon föllépni, hanem ragasz­
kodik a személyéhez eddig hu Debreczenhez ezen­
túl is, föltéve, hogy e város első kerülete ismét őt 
tiszteli meg bizalmával, a mit annyival inkább 
tesz, mert 1875-ben a kollégium udvarán ünne­
pélyesen kijelentette, hogy „mindaddig, mig Deb- 
reczen első választó kerületének bizalma benne 
összpontosul, ő ezen választó kerületnek a leg­
hazafiasabb készséggel áll szolgálatára.“

Na már a mi Tisza Kálmán ünnepélyes fo­
gadásait illeti, ezek ugyan nem szolgálhatnak bi­
zonyítékot arra nézve, hogy másut föl nem lép, 
mert hisz Tisza Kálmán annyi ünnepélyes fogadal­
mát szegte meg a debreczeniek irányában, hogy ez 
újabb szószegés már csak „szerezd meg“ számba 
jönne.

Egyébiránt pedig akár ragaszkodik ő maga, 
akár nem Debreczenhez, az ottani polgároknak 
szent kötelessége, a haza föltétlenül megköveteli 
tő ök, hogy ők meg ne ragaszkodjanak hozzá.

A „Journal des Débats“ a kongressus elő­
nyeire czimen egy érdekes czikket közöl, mely 
élesen Ítéli meg Anglia és Ausztria-Magyarország 
magatartását. Angliáról következőleg szól: 
„Nem akarunk szólni ama hazafiui fájdalomról, 
melyet mély szellemű férfiak éreztek, midőn látták, 
mint tél" el az angol diplomatiai elődei fényes útjáról. 
Elég a közvéleményre utalnunk, nely botráukozással 
szemléli azon túlságos engedményeket, melyek 
Oroszország javára történnek. Hogy e közvéle­
ményt tévútra vezessék, kénytelenek Salisbury és 
Beaconsfield oly előnyökről beszélni, melyeket soha 
el nem értek. Ausztriáról nem is akarunk so­
kat beszélni. Már elfáradtunk szemlélni azon foly­
tonos habozást, melyiyel Ausztria a keleti kérdés­
ben egy párthoz sem tud csatlakozni. - Őrült 
szenvedély fogja el Oroszországgal szövetségre 
lépni ; s e szövetséget még sem létesíti, de 
azért ez illúziónak föláldozta Anglia barátságát, 
a mennyiben annak minden ajánlatát elutasította 
s igy közvetve az oroszszal szerződni kényszeritette. 
— Nem tudott sem egészen egoistikus, sem egé­
szen nagylelkű lenni. Nem látott előre semmit,

nem tett semmit, nem akadályozott meg semmit. 
Attól tarthatunk, hogy be fog következni azon idő, 
midőn eljárása szomorú következményeit érez­
nie kell.

A Horn onnan tartott magyar-len­
gyel t ostvérisü 1 és u t ó j á t é k a. Hazánknak 
már legtávolabbi zuga sem ment a kormány spiczli- 
jeitől. A homonnai lengyel-magyar ünnepély alkal­
mával tartott hazafias szónoklatok épen alkalmat­
lan időben jöhettek a Boszniát és Herczegovinát 
occupálni készülő nemzetellenes magyar kormány­
nak ; mert a belügym., mint értesülünk, Dókns zem- 
plénmegyei főispánt íelszóllitotta, hogy miután hozzá 
feljelentés történt, arról, hogy a HorLonnáu tartott 
ünnepélyen megyei tisztviselők is vettek részt, adjon 
neki terjedelmes felvilágosítást, kinek az engedel- 
mével tartatott az ünnepély ? mi történt ott ? s kik 
voltuk azok a vakmerő hivatalnokok, kik azon 
részt vettek ?

Csak nem gondolja a miniszter, hogy kívüle 
más magyar ember is engedőimet fog kérni a 
muszkától, vájjon fogadhat-e lengyelt vendégül 
házába?

Felkelés Örményországban és a 
Kaukázusban.

M i h á 1 y n a g y h e r c z e g visszatérvén Ázsiá­
ba, itt a dolgokat nem látta többé oly békés hely­
zetben, mint voltak, mikor elment. Ez kivált a 
Sygn acker u j e z d i eseményekre vonatkozik, a 
hadügyminiszter ezen kerületben katonaállitást 
rendelt, el, mi elébb elégiiletlenséget szült, mely 
utóbb nyiít zendülésbe tört ki; felső és alsó 
Macsdaniban ezen zendülés legerősebb volt. 
A felkelők elébb családaikat A lasanb an bizton­
ságba helyezték, ezután fegyverhez nyúltak. Már 
kevés nap múlva a felkelés mindenütt úgy elhara­
pódzott, hogy a hatóságoknak menekülniük kellett. 
Anaga tahinál mintegy 800 felkelő megtámadta 
az orosz őrséget és minden őrhelyet elfoglalt. — 
Bakurzsenél megtámadták Orbeliani her­
czeg seregét, ki vad futásban keresett menedéket, 
ez alkalommal Tysenhausen gróf is elfogatott. Még 
Wacsandeo herczeg főhadiszállása is erősen szen­
vedett a felkelők általi megt-ámadtatástól. A nagy- 
herczeg segélycsapatokat küldött a tiflisi kormány­
zónak és Csawesawade herezegnek.

Örményország némely részeiből is érkeztek 
jelentések, melyek a főparancsnok minden figyel­
mét és erélyességét igénybe vették. Erzerumban 
az utolsó 10 nap alatt páni rettegés uralkodott. 
Az ulemák nyilvánosan hirdétték a háború ujra 
kitörését és felhívták a mohamedánokat fegyverke­
zésre. Az izlamnak ezen előőrsei azon hirt terjeszt- 
getik, hogy Izmail pasa 50 zászlóaljjal és 40 tábor 
szabálytalan katonasággal átlépte a demareationalis 
vonalt és Erzerum felé siet, mig Dervis pasa Dá­
tumból fogja megtámadni az oroszokat. Lazareft' 
tábornok segédcsapatokat kért. Bizonyos az, hogy 
emissáriusok lázitják ujra a kurdokat és hízókat. 
Örményországban minden a legnagyobb § izgalom­
ban van.

Török neinzetgazdászati kérdések.
A „Neue Freie Presse“ a török financziák 

állásáról érdekes jegyzeteket közöl. A kérdés ma 
a congressuson csak a háttérben lappang; de 
ha Törökország fennállásáról, életképességének 
emeléséről komoly szó van — e kérdést mellőzni, fél­
vállról venni nem lehet. A török pénzügyek javí­
tására kiindulási pontul a porta azon ténye szol­
gál, hogy az államadósság kamatait most nem 
fizeti. Egyáltalán csökkenteni kívánják a török ál­
lamadósságok összegét. Azon helyes nézetből in­
dulnak ki, hogy a török bonok birtokosai minden 
oly rendezésre ráállanak, mely neki legalább rész­
ben kárpótlást nyújt. Azon területek, melyek Tö­
rökországtól el fognak szakittatni, basonlókép 
vállalnának a török államadósságból oly részt, mely 
kiterjedésük és fizetési képességüknek megfelel. E 
hányadot azután kamatoztatniok és amortizálniok 
kell. A Törökországra eső rész hasonlókép kama- 
tosittatnék és amortizáltatnék. Azt hiszik, hogy 
Törökország uj kötelezettségeinek jövőre kellőleg 
megfelelhet, minthogy serege létszámát kevesbbit- 
heti, s a lázadó provincziák kezelési költségeit 
ezentúl nem viseli; nem viseli pedig oly tarto­
mányokban, melyek eddig sem fizették adójukat, 
vagy melyekben a fizetett adót a pasa-uralom egé­
szen fölemésztette.

Nem kis érdekkel bir nemzetgazdasági szem­
pontból a török vasutak kérdése is. — A tö­
rök vasut-hálózat is osztozik az ország sorsában.

•— Ezentúl majd boszniai, — rumeliai — és bol­
gár vasúti vonalak lesznek. Mint tudva van, az 
egész vasúti hálózat egy osztrák társaság kezében 
van. — A „Neue Frei Presse“ szerint Andrássy 
a vasutakra nézve az oroszszal megegyezésre jutott. 
A kinek benne kedve telik itt találhatja — a hi­
vatalos nyelvek szerint — Andrássy , engedékeny­
ségének egyik okát. A vasutak kérdése különben 
tagadhatlauul nem csak gazdászati szempontból, 
hanem politikailag is fontos ügy. — Két részre 
osztható; vonatkozik egyrészt a már meglevő, 
másrészt a még építendő vonalakra. Teljes érvényét 
ez ügy csak akkor fogja elérni, ha a keleti vona­
laknak az osztrák-magyar vonalakkal való egy be­
kötéséről lesz szó. -— A „Neue Freue Presse“ e 
tekintetben a monarchiának nagy jövőt jósol, s 
ebben találja a berlini congressus egyik legfonto­
sabb eredményét * — Erre is ellehet mondani, 
hogy másról beszél Bodóné, ha a borárát kérik!

Hugo Victor egy beszéde.
Az irói congressus egy múlt ülésén Hugo 

Victor nemek szónoklatot tartott. — Közöljük belőle 
a következő részt:

. . . „Az iró nem ura többé művének, mi­
helyt azt a nyilvánosságnak átadta. — Egy más 
személyiség veszi azt hatalmába; e személyiséget 
nevezhetjük, ha tetszik, közszellemnek, társadalom­
nak. — E személyiség az, mely igy beszél: Meg­
jelentem s kezemet e miire ráteszem; bánok vele 
mint jónak látom, mert én vagyok az emberi 
szellem, kinek javára az megjelent, s kinek az 
kizárólagos tulajdonát képezi.

Ettől fogva az irójogát veszti müvére. Abból 
többé semmi részt el nem nyomhat. Halála után 
ujra előállana müve — eredeti épségében. Ha Vol­
taire sírja mélyéből a Pucelle-t meg is akarná 
semmisíteni: előlépne Dupanloup püspök és kinyo­
matná azt.

Azon férfin, ki most önökhöz beszél, pályája 
elején katholikus és monarchista volt. Neki is hó­
dolnia kellett az aristokratikns és egyházi nevelés 
hatásai előtt. — S vájjon tagadta-e a jogot arra, 
hogy majdnem gyermekkori müveit ujra kiadhas­
sák ? Nem!

Azon voltam mindig, hogy kiindulásom pont­
ját kellően megvilágítsam. — Azon voltam, hogy 
mondhassam: íme, innen indultam ki; lássatok 
most, hová érkezem.

Már száműzetésem idején kimondám : Bol­
dog révpartokból indultam ki, s feljutottam egész 
a — boldogtalanság magaslatáig, eljutottam azon 
útra, hová a teljesített kötelesség érzete s a lelki­
ismeret szava vezeti az embert.

Nem kívánom feledésbe ejteni ifjúságom 
első éveit. Sőt tovább megyek. Nem is függ tőlem, 
a szerzőtől, hogy ezt tehessem. Elvesztőm erre 
jogomat, midőn ifjúkori müveimet a közönség ke­
zébe juttatóm. A szerző csak irályán változtathat, 
— de a meggyőződés szavain soha sem. És miért 
nem? Mert ama másik személyiség, a nyilvános­
ság, a közönség müvét már birtokába vévé.

Gyakran megtörtént, hogy kemény szavakat 
irt le toliam; szavakat, melyeket később, jó indu­
latból szerettem volna visszavonni.

Megtörtént egyszer . . . Önöknek meg­
mondhatom, hogy egy nagy bűnös nevét gyalá­
zatba ejtém és meg vagyok győződve, hogy ezt 
joggal tettem. E férfiúnak fia volt. S e fin dicső 
veget ért, mert hazájáért halt meg.

Ekkor éltem jogommal, és rnegtiltám, hogy 
e nevet Páris színházaiban olvassák. Ha ezt meg 
is tilthattam, müvemből a bűnös nevét még sem 
volt szabad kitörölnöm. A fin hősiessege nem 
olthatta ki az apa gyalázatát.

Akartam tenni, de nem volt szabad, ha 
szabad lett volna, bizonynyal meg is teszem!

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk mellékletének tartalma: Külföld, Világki­

állítás, Országgyűlési tudósítás, Népnevelés, Fővárosi 
ügyek, Törvényszéki csarnok, Közgazdasági rovat stb.

— Udvari gyász. Mária de la Mercedes 
királynő elhunyta felett Bécsben az udvari gyász 
mától kezdve van elrendelve 10 napra.

— Chlumeczky osztrák kereskedelmi mi­
niszter nálunk időz, ma reggel jött Ausztria fő­
városából.

— Ferdinand császár és volt magyar 
király lelki nyugalmáért Bécsben az udvari kápol­
nában ma délelőtt gyász istenitiszteletet tartottak. 
Az udvar, a belső' t. tanácsosok, főméltóságok, ka­
marások, legfelsőbb katonai méltóságok voltak 
jelen az ünnepélyen, melyen Anger er érsek ce­
lebrált. A miniszterek közül ott volt Bylandt- 
Bheidt, Auersperg hg, Horst báró, Ziemialkowszky

dr. és Wenckheim báró, továbbá Maroicsics 
térparancsnok, Bourgoignon bécsi térparancsnok 
stb. Azon felül az arisztokrata több hírneves kép­
viselője. Az ünnepély mintegy óra hosszáig tartott.

— A királyi gárda és az uvari csend- 
őrség az országgyűlés berekesztésének ünnepélyes 
actusához ma reggel Bécsből a fővárosba érkezett.

— A belügyminiszter a következő kör­
rendeletét intézte a törvényhatóságokhoz: „Több 
eset fordult elő, hogy a közös hadseregnek jelen­
leg folyamatban levő részbeni mozgósítása, ille­
tőleg állomány kiegészítése alkalmából eszközölt 
beidézések folytán törvényhatósági tisztviselőknek 
mozgósítás esetén polgári alkalmazásukban való 
megmaradhatásának kieszközlése kéretett. Miután 
azonban eme kedvezmény a közigazgatási szolgá­
latban álló védköteles egyének közül csak azokra 
terjedhet ki, kikre nézve ő csász. és an. ki r. fel­
ségének legfelsőbb elhatározása az ebbeli tárgyalá­
sokra kiszabott időszakban már kiessközöltetett; 
ugyanazért a m. kir. honvédelmi miniszter urnák 
megkeresése következtében felhívom a törvényható­
ságot, hogy a mozgósítás alkalmából elrendelt be­
vonulás alul való felmentés kedvezményének kiesz- 
közlóse iránti kérelmének felterjesztését mellőzze, 
mert az ily utólagos felszólamlásoknak hely nem 
adatbatik.*

— p e r s a s c h a h Bécsben. A bérei 
persa konzul, Mirza-Hassan, ki uralkodóját Ber­
linből Parisba kisérte útjában, tegnapelőtt érkezett 
vissza Becsbe a sebah itt tartózkodására vonatkozó 
előkészületek megtételére. Nasser-Eddin julius 1-én 
bagvja el Párisi, onnan Salzburgba s két napi 
időzés után Bécsbe utazik. Szalzburgban Schlechta 
báró és Barb udvari tanácsos lesznek a seb ah kö­
rében, kik mint tolmácsuk lógnak szerepelni. A 
schab különben, mondják, a maga részéről már 
nem igen igényli a tolmácsot, mert most már 
meglehetősen beszél francziául. Mikor a bécsi kon­
zul most Párisban elbúcsúzott tőle, ettől is meg­
kérdezte: „Mirza-Hassan— mond —seban aleman 
mid ani ?“ (Mirza-Hassan, beszólj már -.vrnetül ?“) 
mire ez: „Beli Schah-in schab midanem“ (Be­
szélek úgy a hogy, óh királyok királya“) szavak­
kal válaszolt. Erre a schab kiemelte, mennyire 
szükséges mai napság a német nyelv ismerete. — 
Beszélik, hogy a schah most sehol se hagy vál­
tót: orosz pénzzel fizet mindenütt.. A kassa veze­
tésével a külügyminiszter, Hussein khan bíbelődik.

— Az orosz sebesültek szállítás a. 
Az orosz katonai parancsnokság az utóbbi időben 
már nem a román vasúton Giurgevoból Jassy-ig 
szállítja a sebesülteket (a mely vasúton eddig 
100,000-nél többet továbbítottak), hanem két gő­
zöst és hat bárkát bérelt ki a kormány s azok 
Giurgevo és Brail a közt közlekednek, onnan 
pedig a sebesülteket a Be n d er-ga 1 atz i vas­
úton viszik tovább. Az orosz kormány a szállító 
eszközökért 10,000 frankot fizet naponként, még 
pedig olyanformán, hogy bár a hajók és bárkák 
néha napokig vesztegelnek üresen, vagy várnak hosz- 
szasan a part mellett a betegek nehézkes be-és ki­
szállítása miatt, a kormány a 10.000 frankot napon­
ként és szakadatlanul tartozik fizetni, a miben 
azaz érdekes, hogy ez a szállítási mód az oroszok­
nak havonként 75,000 rubellel kerül többe, mint az 
előbbeni került; nekik tehát vagy sok pénzük le­
het, vagy — irigylik a román vasutaklól a szállí­
tási jövedelmet, ha ugyan nem privát vesztegetés 
és titkos manipuláezió müve ez a gondolkozás.

— Edison Alva Tamás. A phono­
graph feltalálójáról az utóbbi időben oly sokat 
beszélnek, hogy érdemes lesz röviden megismertetni 
a praktikus íérflnt, ki már gyermek ifjú korában 
is csoda tárgyát képezte azok előtt, a kik őt is­
merték. Thomas Alva Edison szegény szülék gyer­
meke, ki a saját munkájával vergődött fel, már 
mint 11 éves fin feltűnő élelmessége által a vas­
utakhoz ujságárulónak jutott be s 13 éves korában 
kieszközölte, hogy ez üzlethez az állomásnál kizá­
rólag csak neki volt joga, azonkívül maga is 
kiadott egy originális lapot az utazók számára, 
a melyet maga irt és nyomtatott, saját pri­
mitiv masináján, melyet mindig magával hor­
dozott. A csodagyermek utóbb egy chemiai la­
boratóriumot szerzett be a tankönyvek segélyével 
szabad idejében experimentácziókon törte fejét. Tör­
tént is vele akkor az avatalan kezelés miatt e> y 
baleset, phosphor-gyuladás, mely egy vasúti kocsit 
felgyújtott. A dolognak az a szomorú következmé­
nye lett, hogy a fiatal ficzkót elcsaptáx az ujság- 
árulási hivatalból. Ekkor a távirászat tanulá­
sára adta magát 8 itt nagy előnyére és kőny- 
nyebbségére voltak chemikai ismeretei. A táv-

S tisztelni nem szűnnek soha.
Hevülve ajkad lángszavától,
Fognak együtt -testvérkezet;
S légy a magyartul bármi távol;
Ki sincs szivéhez közelebb!

A bujdosó csillagot küldjük,
S a hontalan szellőt feléd.
A gyászos éjt virrasztva töltjük:
Hozzák-e a hajnal jelét?
Majd kél a nap, szabadság napja,
Széjjelver éjt és felleget,
S leghőbb sugárit rád árasztja,
Legszebb fényt emlékedre vet!

Bartók Lajos.

ANGELICA.
(Franczia beszély.)

— Ifj. Dumas Sándortól. —
r.gy este abban az órában, melyben rend­

szerint az átjáróba szoktam járni, oly módon rej­
tőztem el, hogy láttam, de nem láttattam maga­
mat. Tudtam, hogy mit cselekszem. Angelica 
minden pillanatban kitekintgetett a bolt üveg­
tábláin s nagyon meglepetve látszott lenni, nem 
vehetvén észre azt, kit keresett.

Miután ennyire elfoglaltam a szép gyerme­
ket, mert nem kételkedtem, hogy én voltam az, 
kit keresett, éledni kezdett hennem a remény, 
hogy ő engem szeret.

Beléptem a raktárba s himzett kézelőket ki­
vé utam.

Látván Angelica komolyságomat, nem tudta 
magát a nevetéstől visszatartani.

A kézelőket megvettem; de azért egy óráig 
társalogtam vele. Szellemes leány volt. Hazamen­
tem s ott találtam Robinet asszonyt.

Másnap ujra elmentem Ángelicához, követ­
kező nap ismét, s azután mindennap. Tönkretet­
tem magamat az ingfodrokkal és szalagokkal.

A raktár tulajdonosnője, ki ez által egy vá­
sárlóval többet nyert e vásárlások indokát illetőleg 
szemet hunyt.

Dolgaim jól folytak, észrevehető haladást 
tettem Angelica szivében, s ha Robinet asszony 
nem lett volna, életem sajkája a legkellemesebb 
reményben úszik, mely rózsaszínű, mint a májusi 
hajnal. Csakhogy ez átjáró egy második vidéki 
város volt, beleoltva abba, melyben laktunk, 
minden ajtóban nagyban űzték a pletykát, s 
szomszédoknak szemébe tűnt ama kék kabátos A

; ember, ki naponként eljött gombostűt és füzőtiit 
vásárolni, s az emberek fecsegni kezdtek.

Angelica becsületes leány volt, ki jó hírne­
vére sokat adott.

Midőn azt mondom, hogy becsületes leány, 
ez alatt nem azt értem, mintha az orleansi szűz 
Ilimet varrhatott volna róla, sőt hiszem, hogy éle­
tében voltak napok, melyekből egész regény feje­
zeteket vagy bohózatokat lehetett volna csinálni; 
mindez azonban tudva nem igen volt, nekem 
pedig nem illett előzőimet, kik küzdelmeimet meg- 
kevesbitették, rágalmazni. — Szóval, egy este e 
leány kijelenté, hogy ne jöjjek többet a raktárba, 
mert az neki ártalmára lehetne; hanem holnap 
délfelé kimegy, csipkéket visz egy rendes vevő­
höz, várjak rá az utón s ő megmutatja amaz 
utczákat, melyeken keresztül kell mennie, elég 
elhagyott utczák, hol jó fél órát beszélgethetünk 
egymással.

Ily módon több Ízben találkoztunk; tudta, 
hogy szerelmes vagyok belé, s megvallotta, hogy 
tetszem neki; megkellett esküdnöm, hogy más vi­
szonyom még nem volt, s én megesküdtem, óhajtva, 
hogy bár úgy volna, s ő ama nyíltsággal, — 
melynek annyi fokozatával bir a női szív — 
monda:

— Tehát ma este tizenegy órakor jöjjön 
hozzám.

Ez január hóban történt.
Az estét barátaim egyikénél töltöttem. Fél­

tizenegykor távoztam tőle, s köpenyembe burkolózva 
az átjáró felé vettem lépteimet, hogy oda jussak, 
azon az utczán kellett keresztül mennem, melyben 
az én hotelem is állott, s előtte elmenvén, láttam, 
hogy ablakaim világítva vannak, nem tudtam meg- 
állani, hogy ne mosolyogjak midőn arra a jó Ro­
binet asszonyra gondoltam, ki rám vár, mig én 
Ángelicához megyek. Tehát meg leszek boszulva! 
Holnap bizonyosan jelenetem lesz vele és pedig 
uj szerelmem miatt; én pedig megmondhatom 
neki, hogy nem szeretem.

Az átjáró rács-kapujához érkeztem; zárva 
volt s én csengettem.

A csöndes boltozat viszhangja ismételte a 
esengetyü zaját s durva hang kiáltá:

— Mit akar?
Csak nem mondhattam el egész hangosan, 

hogy mit akarok !
— Be akarok menni, — feleltem.
— Tehát ön a közben lakik? folytatá a 

hang, mely mindinkább emberi alakot öltött ma­
gára, s mely végre egy >• vetkezet invalidus jel­
mezében jelent meg.

— Igen, a közben

— Különös. Azt hittem, hogy mindenki haza 
jött, — s az invalidus a rácshoz közeledett, hogy 
kinyissa, előbb azonban jó szemügyre vett, s mi­
után a köz egyik lakóját sem ismerte fel bennem, 
—■ mert mindegyiket ismerte — visszadugta zse­
bébe a kulcsot, mondván :

— Tudtam jól, hogy mindenki haza jött; 
menjen dolgára, nem nyitom ki.

— Hallja, kapuőr — mondám neki oly alá­
zatos hangon, mely a kérelemhez hasonlított, jöj­
jön közelebb, hogy lassan beszélhessek, s egyszers­
mind megcsörgettem két vagy három darab öt- 
frankost.

A cerberus megértette s páholya ajtaját ma­
gára zárván, kiáltá :

— Az őrségi parancs szigorú. Nincs kedvem 
állásomat elveszteni; menjen aludni; ez a legoko­
sabb a mit tehet.

— Csönd legyen a közben, — kiáltott le 
valaki egy ablakból.

Ha hozzájuthatok az invalidushoz, megfojtom, 
daczára a dicsőségük iránti tiszteletnek, mely 
dicsőségnek ő egyik legrutabb töredéke volt.

Elkeltett magamat határozni. Erőszakoskodva 
hasztalan és nevetséges botrányt idéztem volna elő.

— Angelica ezt előreláthatta volna, — mon­
dám magamban, — ha csak rósz tréfát nem akart 
velem játszani.

Félórát járkáltam a rács előtt, remélvén, 
h ogy látva kimaradásomat, talán kitalálja, hogy 
mi történik, s le fog jönni, hogy ajtót nyittasson: 
ezt követelni azonban sok lett volna, s én egy 
lelket sem láttam.

Hotelem felé vettem az utat.
Olyan fagy volt, hogy a kő is megrepedt 

belé. Orrom csupa vörös lett.
— Ez a légyott ugyan jól végződött, mon­

dám amint a falak hosszában toporzékoltam, hogy 
felmelegitsem magamat, csattogván csizmáim talpa 
alatt az utcza kövezete.

Ablakaim még mindig világosak voltak.
— Oh! Robinet asszony, — mondám ma­

gamban, — hogy kinevetne most, ha látná mi­
történik! Hanem ne nyerjen ön se a vereségem­
mel, s vigyen el az ördög, ha ma éjjel látni fog 
bármily irtóztató hideg legyen is. Csak várjon 
Robinet asszony, csak várjon!

Meggyülöltem az özvegyet.
Egész éjen át járkáltam. Meggémberedtem, 

de inkább szerettem ezt, mint kandallóm füzénél 
Robinet asszonynyal szemben k mi. Megkerütem 
N . . . t. Oh, mily utálatos volt e várost tiz fok 
hidegben látni. Végre a nap feltűnt s a/ utczák 
megélénkültek.

— Már bizonyosan elment — gondolám — 
miután a legelső kávéházban mely kinyílt egy csésze 
kávét ittam, hogy felmelegüljek, majd utczámba 
mentem: mielőtt azonban felmentem volna, meg 
akartam győződni, hogy nálam senki sincs. Kér­
dőm tehát a házi szolgától, ki kapus gyanánt 
szolgált, midőn kulcsomat a szegről leakasz­
tottam :

— Senki sincs nálam?
— Senki, uram.
— Volt valaki?
— Igen uram, csakhogy e valaki elment, 

mert az ön kulcsa ime itt van.
— Se valaki, midőn eltávozott, mondott va­

lamit ?
— E valaki nem igen látszol megelégedve 

lenni — mondá a szolga. Egyébiránt uraságod 
asztalán egy levelet talál. Oh, uram, ön a nőket 
szerencsétlené teszi — folytatá a szolga ama bi­
zalmaskodással, mely különösen a vidéken a ven­
déglős szolgákat jellemzi. Pedig a kis hölgy iga­
zán csinos volt, gyönyörű szép szőke hajú.

— Fekete hajú, — akarja mondani.
— Nem, uram, szőke hajú; nagyon jól lát­

tam, midőn fölmentem, hogy tüzet szítsak, mert 
nagyon vaezogott.

— A hölgy, a ki itt volt, nem az volt tehát 
ki rendesen szokott jönni ?

— Nem, uram.
— Oh, én szerencsétlen, — kiáltottam s bor­

zasztó balsejtelem járta át agyamat.
Szobámba rohamtam, mely még mindig oly 

szelíd meleg volt egy nő jelenléte miatt, s aszta­
lomon egy hozzám intézett levelet találtam.

Felnyitám s ime ezt olvastam;
„Félvén, hogy tizenegy órakor, este nem 

nyitják ki önnek az átjárót, s azt ne higyje, hogy 
rósz tréfát akartam önnel játszani, szavamat akar­
tam tartani s önnek meglepetést okozni, eljöttem, 
hogy itt várjak önre. Valószínűleg valamely más 
nő tartotta vissza. Ez lehet az egyedüli ok, mely 
önt a hazatérésben akadályozta. Tudja, hogy fél­
tékeny s különösen, hogy büszke vagyok. És tiz 
órától reggeli hatig nevetséges voltam. Ezt nem 
lehet megbocsátani. Köztünk minden magyarázat 
felesleges. Azt kívánom ama másiknak, a mit 
én kénytelen voltam csak álmodni.

„Angelica.*
És én az egész éjen át ott dideregtem 

az utczán.
Nem akartam Angelicának kimaradásom igazi 

okát adni. Költött okot mondtam; de ő nem hitte 
el, s elhatározásában megrendithetlen volt.

Hallani sem akart többé felőlem.



irászatnál se a napi technikus munkával, hanem 
a saját experimentáczióival foglalkozott. Hosszas 
idő kellett ahhoz, a míg valauri kézzelfoghatót és 
biztatót tudott kimutatni, hanem végre csakugyan 
nagy siker jutalmazta szorgalmát.: feltalálta a ket- 
tős-apparatúst, a melynek segélyével tudvalevőleg 
ugyanazon sodronyon két ellenkező irányú távira­
tot lehet egyszerre továbbitni. Még szerencsésebb 
volt második találmánya, az aranv-indicatorral, 
mely Amerikában minden szállodában, nagyobb 
házban és kereskedelmi irodákban el van terjedve, ösz- 
szekőttetésben a fontosabb helyekkel és nevezetesen a 
börzével, a melynek jegyzéseit egy complikált önkészü­
lék utján az egész napról megörökíti. Erre szaba­
dalmat nyert és megállapította szerencséjét. Ekkor 
a .West. Union“ társulat dús évi biztos fizetés 
mellett szerződést kötött Edisonnal, a mely szerint 
az ezáltal teendő összes delejes és villanyos-talál­
mányok szabadalmi joga a társulatot fogja illetni. 
Edison berendezett magának New-Yorkban egy óriási 
laboratormmot, melyet később üj-Yerseybe helye­
zett át, itt dolgozik és bölcselkedik tovább külön­
féle találmányokon s e munkájának köszönhető a 
telephon is, melynek tökéletesítése képezi most a 
feltaláló gondját.

— A szabadelvű párt búcsú ebédje 
szombaton folyó hó 29-én d. n. 6 órakor, a Mar- 
git-sziget felső részén lévő fogadó nagy termében 
tartatik. D. n. 4 órakor a körhelyiségeiben lesz 
oonterentia, melyről az indulás a Zimony felé járó 
hajók beszállójánál — a Stein házzal szemben — 
külön e czélra készen álló hajón történik.

— Vonat késedelem. A tegnap esti 
gyorsvonat 1 óra 45 perczczel késett, mivel Gö­
döllőről a 73. sz. teher vonatnak a gépe elrom­
lott s e miatt várni kellett.

- Időjárás. Az ó-budai kocsmárosok min­
dig megszokták jegyezni, hogy a svábhegyi búcsú 
napján (pünkösd hétfőn) milyen az időjárás : Az 
6-budai búcsú is, mely Péter és Pál na.pján tarta­
tik meg, biztosan derült időnek örvendhet; s ha 
nem esett, úgy Péter-Páíkor elmossa a nyári fer- 
geteg a bucsuzókat.. Az idén pünkösd hétfőn de­
rült idő volt s a babonásoknak igazuk lett: az ég 
borús, hirtelen esőtől ázik a főváros s a holnapi 
Péter-Pál ünnepe, aligha kiderül O-Euda felett.

— A magyarországi központi frö- 
bel-nő egyet állami érvényességű gyermekkel1- 
tésznő-képezdéjében (V. kér., Széchenyi tér 1 sz.) 
az 1877/8-iki tanévi zárvizsgálatok f. évi juliushó 
3., 4., 5. és 6-án mindenkor délelőtt 8—12 kö­
zött fognak megtartatni.

— A mozgósítás a fővárosban. A 
nagyobb részt Budapestről toborzott Este-ezred 
tartalékosainak első csapata, mintegy 800 ember, 
ma reggel indult a déli vasúton Triesztnek. Teg­
nap óta, mikor az indulás napja tudva lett, ma 
reggelig a bucsuzás szinte állandó volt. Az üllői 
kaszárnyát mindig sokan környezték, s a válás 
legérzékenyebb jelenetei folytak le. Az átalános 
hadkötelezettség ennek a bucsuzásnak a képét is 
megváltoztatta. Most már részt vesz benne a tár­
sadalom minden osztálya, s képviselve is volt az 
a körülbelül két ezerre tehető ma reggeli kíséretben.
A csapat fél ötkor indult az üllői kaszárnyából harsány 
zeneszóval. Alig volt, akit apa, anya, testvér, feleség 
vagy jó barát ne kísért volna. Nem egy nő, cse­
csemőt vitt karján, s még egy-két gyerek kapasz­
kodott ruhájába. A mi az anyánál csak csöndes 
zokogás volt, az aztán a gyermekeknél hangos 
sírásra változott. Sokan a butykosban kerestek 
vigasztalást, s mire a budai vasúthoz értek, a han­
gulat rendkívül változatos lett. A kísérők szemeibe 
mind sűrűbben tolultak a könyek, mig a legények 
egy része kurjongatott. A teher-rakodónál az indu­
lóházon jóval alól á.lott a vonat készen. A mint 
az úri nők meglátták a „6 Pferde oder 36 Mann“ 
vaggonokat, bizony még nagyobb sírásra fakadtak. A 
közönséget eleintén nemeresztették be, de az utat tört 
magának oldalajtókon és kerítéseken keresztül. Itt 
aztán a vonat hosszában vagy másfél óráig tartó 
bucsuzás fejlődött ki, mert a vonat csak 7 óra 20 
perczkor indult, A legénységnek kijelölték a vag­
gonokat, mig a sárga-fekete karkötővel ellátott 
liferansok az élelmi szereket, sörös és boros hordó­
kat szállították a vonatra. A civilek igyekeztek a kö­
zel íekvő korcsmákból vigasztalót szerezni a hosszú 
útra indulóknak. A ki végig járta a sorokat, sok meg­
ható jelentnek lehetett tanúja, s elórzékeny ülhetett,ha 
nem is volt közvetlenül érdekelve. Vannak atartaléko- 
aok között, kikmára tizedik évet töltik, s rég 
családosokban olyan is, a ki tavaszszal szabadult a 
három évi rendes szolgálatból, azóta megnősült, s 
most az alig nehány hetes menyecskét otthon 
hagyja. Ez a válás bizony keserű. Nem használ 
semmit a vigasztalás, hogy hiszen egy pár hét 
múlva megint visszajönnek. Elsőt csengetnek, 
a hornisták jelt adnak, a zenekar rákezdi 
sziveket hasogató indulót. Be a vaggonokba! 
Még egy csók, még egy ölelés, s újból megered 
a könyek árja. A második csengetésre a tisztek 
is beszállanak. Nehány perez múlva elindul a vo­
nat. A legénység élteti a hazát, Magyarországot és 
a budapestieket, mig a közönség legnagyobb részé­
nek nicns szava az éljenzésre, csak a kendőket lo­
bogtatja a távozó vonat után, s azután némán 
osäik el. Itt-ott maradnak csoportok, hol a még 
mindig zokogó anyákat és nőket vigasztalják. Ma 
délután indult a második, s holnap reggel megyen 
a harmadik csapat.

— Botrány-per. A new-yorki kereske­
delmi lapban olvasható egy kis közlemény Stra- 
k o s c h Mór ismeretes nevű impressarió botrány­
peréről, a mely közte és S m e d 1 e y Clementine 
kisasszony közt (Chicagóból) fol\ik. Tízezer font 
kárpótlásról van szó. Ez úri ember ellen az utóbbi 
időkben különben annyi botrány merült fel, hogy 
egygyel több vagy kevesebb meg se kotytyau neki. 
Saját védelmére fel is hoz most mindent, amint a 
felperesnő ellen fordithatónak vél.

— A lipótvárosi bazilikáról. A 
bazilikán a múlt hóban megejtett építkezésről szóló 
jelentés a napokban került a közmunkáiig)! mi­
nister elé. Kiemeljük e jelentésből, hogy az északi 
és déli homlokzaton az uj tervezet értelmében le­
bontották az oldalfalakat, a nyolczadik gránitsorig 
a Gregersen G. állványai elkészültek, a déli homlok­
zathoz szükséges óriási gránitköveket felvontatták a 
falazatra s a délkeleti nagy kupolapillér az anyafailal 
összeköttetett. A jövő havi munkákhoz már fal­
kapcsok lesznek szükségesek, ezek szállítása iránt 
az árlejtés már megtartatott. A legolcsóbb ajánlat 
Oetl-é volt, 3794 frt 94 krnyit tesz az ő számlája, 
mig Schlick ajánlata szerint a költségek 4870 frt 
60 krra rúgnának. A május havi személyi járandó­
ságok és a dologi kiadások a bazilika építésénél 
11,168 frt 67 krt tettek ki.

— Tourville Henriket, kit Ausztriá­
ban tudvalevőleg neje meggyilkolása miatt (kit, 
hogy vagyonához jusson, egy sziklameredélyről ta­
szított le) halálra ítéltek, mi utóbb húsz évi bör­
tönre lett változtatva — mint angol lapok írják, 
— most törülték ki az angol ügyvédibar jegyzé­
kéből.

— Balogh Andor ügyvéd és országgyűlési 
gyorsíró f. évi jul. 4-ikén 8 órakor gyorsirási tanfolyamot 
nyit lakásán (Sándor-utcza 20. sz. 1. em.) a Budapesten j 
időző „tanuló ifjúság“ számára. A tanfolyam tart f. évi | 
aug. végéig. A tanórák száma naponként kettő t. i. reggel • 
8—9-ig és d. n. 5—6-ig. Tandíj : havonként ő frt. Beira- j 
tási dij 1 frt. .

— Tűzvész. Lapunknak írják: Borzasztó 
tűzvésznek volt színhelye Lovasberénv tegnap azaz 
e hó 25-én. 11 óra tájban gondatlanság által gyűlt 
ki egy háznál s a gyors segély daczára 23 ház 1 
csűr és 3 istáló lett a tűz martaléka, melyet még 
ma is oltani kellett. Ezer köszönetét kell mondanunk 
gróf Cziráky Béla és János uraknak, kik mindig 
jelen voltak a tűzvésznél s annak lehető meggát- 
lására iparkodtak. Továbbá vegyék köszönetünket 

„Csákvári tűzoltók“, kik szinte megjelentek s 
ott dolgoztak. — Soóvárottisa múlt napok­
ban 50 ház esett áldozatul, mig két gyermek sú­
lyosan megsebesült.

— „Zuhany“ czim alatt Szombathelyen 
július 14-étől kezdve dunántúli élczlapot indít 
Horváth Gyula ügyvéd. Ára 4 frt lesz. „Midőn a 
lap szerkesztését és kiadását — mondja tréfásan a 
felhívás — elhatároztam, tettem ezt azért, mert 
nem csak a fővárosban, hanem kint a megyékben 
is elég nevetni való van — mit még a pesti élcz- 
lapok csak bottal piszkálhatnak, én meg kézzel is 
elérhetek; mert a közeli égdörgés jobban tisztítja 
a levegőt, mint a távoli mennykőcsapás, s végül 
még azért is: mert majoritásunk a bagatell törvé­
nyek behozatala által gondoskodott róla, hogy az 
ügyvédeknek ép oly kevés dolguk legyen, mint a 
miniszteri tanácsosoknak — tehát hála Csemegi- 
nek! ráérek.

— Vasúti baleseti st a t i s t i k a. A m. 
k. vasúti és hajózási főfelügyelőségnek évi jelentése 
szerint a vasutakon Magyarországban kedvezőbb 
eredményt mutattak fel az előfordult balesetek 
1877. évben mint az ezt megelőző években El- 
szerencsétlenülés e szerint összesen 127 fordult elő 
és pedig meghalt 60, megsérült pedig 67 egyén. 
A meghaltak közt volt 1 utas, 37 vasúti alkalma­
zott és 22 más egyén, a megsérültek között 2 
utas, 53 vasúti alkalmazott és 12 más egyén. — 
Ezeken kivül öngyilkossági szándék folytán össze­
sen 15 egyén lett elgázolva, Állatok elgázolása 
összesen 73 esetben történt.

— Megdöbbentő rablógyilkossá­
gok történtek a közel napokban Nagykanizsa vi­
dékén, a csertői szőlőhegyen. Deli nevű vagyono­
sabb nagy-kanizsai polgár gyilkoltatott meg; a 
sormási határban levő mautai szőlőhegyutban pe­
dig két stájerországi borvevő támadtatott meg, 
egyik meghalt, de másik még él, mindkét esetben 
a vizsgálat erélyesen vitetik, ez utóbbi esetnél már 
több szembesítés történt, de egyet sem ismert tet­
tesnek a még élő sta; eroazági megsebzett.

A hivatalos laphói. A király Schönborn Al- 
born Albert katonai kincstári ügyésznek, e minőségben 
tett jeles szolgálatai elismeréseid, a Ferencz-József-rend 
lovagkeresztjét, jekel-falusi és margitfalvi Jekelfa- 
iussy Lajos m kir. 58. honvéd zászlóaljbeli századosnak 
pedig a kamarási méltóságot adományozta.

Kineveztettek: Fest Kálmán miniszteri fogal­
mazó, a tengerészeti hatósághoz Fáiméban számfeletti mi­
niszteri titkárrá, Biró Tamás miniszteri segédfogalmazó, 
miniszteri fogalmazóvá ; az 1876. évi 28. t. ez. lapján új­
ból szervezett torontálmegyei tankerületbe, gróf Fest e- 
t i c s Bennó végzett bölcsészethallgató segédtanfelügye­
lővé ideiglenes minőségben P o s e h 1 i e h Sylvester, Vo- 
loesából, Premuda Alajos Károly Ltissinplecolóból, 
Serdoz Lajos, Fiúméból, és Vas váry László Sze­
gedről, a kereskedelmi tengerészeihez hajóhadnagyokká.

Julius elsejével uj évnegyed kezdőd­
vén, figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük jnnius hő 
végével lejftr, kegy újabb megrendelései­
ket mielőbb megtenni méltdztassanak, 
nehogy a lap küldésében fennakadás tör­
ténjék.

Lapunk előfizetési ára:
Julius hóra — 1 frt 80 kr.
Julius—augusztus — 3 frt 60 kr.
Julius—szept. — 5 frt — kr,
Julius—deez. — 10 frt — kr.
Julius—junius — 20 frt — kr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn 
és ünnepek ntftn következő napokon Is 
wegjelen.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük,hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a kő bármely napjátől el­
fogadunk.

Régi előfizetőink legezéiszerübben cselekszenek, ha 
czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak.

i*F Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés^ kiadóhiva­
talába (himzö utcza 1 szám, alá) küldendők.

Az „Egyetértés" kiadó-hivatala.

** *
Színház, művészet.

„A szál a i uram leányai,“ kiket 
ma mutattak be először magyar köntösben a nem­
zeti színpadon — nem valami jól nevelt leányok. 
Még Mill (Lendvayné csak hagyján, mert az 
Pataky lakatosmesterhez (Halmi) ment férjhez 
s annak a keze alatt tanult egy kis háziasságot, 
hanem Búza (Helvey L.) még Sárika (Lánczy 
Ilka) ugyancsak elkényeztetett lánykák, kik meg­
feledkeznek arról, hogy apjuk kertész s bá­
rók után áhítoznak, verseket csinálnak — a 
konyhának pedig tájékát sem ismerik. — Búza 
ugyan belátja, hogy Derék! báró (Hetényi) 
csak bolonditja s azért brevi módú elfogadja 
Szántai gyáros (Bercsényi) kezét, ki szereti őt, 
s annál fájóbb csalódása, mikor megtudja, misze­
rint őt csak „Nothnagel“ gyanánt fogadták elánnak 
idején; annyival fájóbb ennek megtudása mind a 
két házastársra (kik a darab centrumát képezik) mivel 
Szántai még mindig szereti Búzát, ez pedig már 
annyira megszerette férjét, hogy elválni tőle kép­
telen. A burleszkkomédiából tragikai térre átcsa­
pott darab gombolyodó fonalát aztán ketté vágja 
Parányi gyógyszerész (Vizváry) ki elhozza Derék! 
báró levelét a férjnek, mely levél épen neje ártatlan­
ságát bizonyítja a legfényesebben. Aszalay uram 
(U j h á z y) maga is megkemónyiti a szivét s úgy 
lehordja feleségem asszonyt meg lányom asszonyokat, 
hogy a minden bajnak okezója, a rósz uevelőnő, a min­
den lében kanál, a mama (Szathmáryné) rögtön 
megjuhászodik, a finnyás Sárika pedig rögtön a 
konyhába szalad — krumplit főzni; igaz, hogy 
aztán meg is ezukrozza, no, de minden ezukros 
krumpli és pörpatvar mellett is megvan a remé­
be annak, hogy az aszalai família gyökeresen 
meg fog javulni. Kevés belbecsü, de nagyon sok 
külső hatással biró darab. Minden czafrankja (pedig 
sok van) hatásos a színpadon, különösen a mi 
művészének kezében. Első helyen Bercsényit em­
lítjük. Szátai szerepét annyi mélységgel fogta fel 
s annyit tudott belőle csinálni, bogy Larronge, a 
szerző maga, elcsudálkozott volna rajta, mert a sze­
repbe életet, következetességet tudott önteni. Ujházy 
A s z a 1 a i a kitűnő alak minden árnyalatában az ő 
érdeme a darab magyaros zamata s othonositott sze­
mélyei, ő csinált „Hasemann“ urból Aszalait, még 
pedig erecetisége tel.es érvényesítésével. Halmai a 
lakatost, Vizváry a selyp patikárust (ki a kony­
hában csinálja az orvosságot) játszottak folyto­
nos tetszés között. Helvey L. Lendvayné, Szathmáryné 
igyekeztek háladatlan szerepeikből valamit csinálni. 
Lánczi Ilka (szini tanodái növ.) igen ügyesen s

élénken játszotta a makranezos Sárika szerepét, 
Sántha pedig egy szerelmes lakatosinasból tu­
dott jó maszkkal s eredeti humorával genre alakot 
csinálni. A ház minden nyári hőség s előrehala­
dott saison daczára is egészen megtelt nehány 
páholy kiaételével, s közönsége a tetszés zajból 
ítélve mindvégig jól mulatott.

*** Holnap Dopler rég nem látott „Ilka, 
vagy a huszár doborzó“ ezimű oporáját elevenítik 
föl, melynek kedves zenéje egykor közkedveltségü 
volt. Hiszszük. hogy az élénk zene most sem té- 
vesztendi el hatását.

— A népszínházban holnap szomba­
ton a „Kornevilii harangok“ kerül színre, vasárnap 
a „Sárga csikó,“ mindkettő Szigligetinével. — A 
jövő hét műsora következőleg van megállapítva : 
hétfőn : „A toloncz“ Sziklaival, kedden „Kisasz- 
szony feleségem,“ szerdán „A zsidó,“ csütörtökön 
a „Kornevilii harangok“ pénteken az egy évi 
külföldi utjából visszatért „Sztrogoff 
Mi h ál y“ nagy látványosság ezúttal először ; szom­
baton szintén „S trog off“ fog ismételteim s 
egész hónapon át ez fog kisebb-nagyobb megsza­
kítással a műsoron uralkodni. — E hó vége felé 
felelevenítik a főváros egyik legkedveltebb régi 
népszínművét „A szép juhász*!, mely évek 
hosszú során át nem adatott Budapesten

— Az országos magyar képző mű­
vészeti társulat tudvalevőleg az országos 
(Eszterházy)-féle képtár remekműveinek utánza- 
zataival kezdte ama vállalatát, melyet azóta az 
egyes tagok albumfüzetek alakjában kapnak. Hogy 
e nagy fontosságú kiadványok, melyeknek összes 
költságe a közgyűlés elé nem rég terjesztett vá­
lasztmányi jelentés szerint 70,000 frtra rúg, mi­
hamarább befejezést nyerjenek : elhatározta a tár­
sulat, hogy az országos képtár remekeinek után­
zataiból időközönként külön füzeteket bocsát ki. 
Az első ilyen külön füzet most jelent meg s azt 
a társulat szét is küldi tagjainak. E füzetben 
a többi közt két igen szép karezmü van Baj ón­
tól, melyeknek egyike Hals pompás „Férfiarcz- 
kép“-ét, a másik Goya „Parasztleány“-át ábrá­
zolja. Ez utóbbi bizonyára mindenkinek feltűnt, a 
ki az országos képtár spanyol termébe lépett. E 
mű technikája azonnal szembetűnő. — Bizonyos 
távolságról a legnagyobb festői hatást idézi elő, 
mig közelről hasonlóan számos modern franczia 
festészeti remekhez csak nagyában odavetett tarka 
szinvegyiiléknek tetszik. A füzet harmadik miilapja 
Beerst raten: „Vihar a tengeren“ czimíi képének 
utánzata, az első mü, melylyel Gaue herei, a 
párisi „L’art“ ezimü szaklap volt hires szerkesztője 
ez albumban képviselve van. Végül a negyedik 
lap Jan Steen „Paraszt társaság“-át nyújtja, 
mely egyik főműve a hurnornazdag németalföldi 
életképfestőknek. A mü metszője Bau sc her sok 
ügyességgel küzdötte le ama nehézségeket, melye­
ket és sok alakú compositió az utánképzó művész 
elé állít, se metszet nem is téveszti el hatásá. E külön 
füzet ára a társulat tagok számára aránytalanul igen ol­
csó : 5 frtra van szabva, mig pl. Bajon hasonló nagy­
ságú metszeteinek darabját Londonban 1 font 
sterlingért adják. S valóban óhajtandó volna, hogy a 
képzőművészeti társulat az Ízlés nemesítésére s a 
különféle művészeti ágak fejlesztésére irányzott 
törekvései minél nagyobb sikerre vezessenek s a 
társulati tagok mindnyájan szerezzék meg e rend­
kívül becses füzetet. — A társulati tagok egyide­
jűleg a „Közlemények" uj füzetét kapják, mely az 
1877. évi közgyűlési jelentést s Pulszky Károly 
avatott tollából az itt említett nég albumlap ma­
gyarázó szövegét tartalmazza.

Egyletek, társulatok.
— Azorsz. nőiparegye sülét iparis­

kolájának és iparostanitónőképezdéjének György 
Aladárné igazgatónő által egybeállitott lefolyt tan­
évi értesítője fekszik előttünk, a melyből örömmel 
győződünk meg arról, hogy ez intézet évről-évre 
mind inkább közeledik előlegesen kitűzött nemes 
czéljához s egyre több és több ügybarátot csopor­
tosat a tanodát fentartó egylet köré. — A 
múlt tanévben az intézetnek volt 102 növendéke, 
ezek közül igen sok fővárosi tanítónő 
és rendes polgári házi-asszony is, a kik gya­
korlati oktatás végett látogatták a tanodát. Az 
igazgatónő csupán sajnosán utal az intézet részben 
még hiányos felszerelésére, ellenben annál nagyobb 
örömmel említi tel a növendékek részéről a m a- 
gyar nyelv tekintetében tapasztalt haladást. Az 
iparos házimunka tanítónői szakosztály, mely kép­
zett és müveit leányok számára van berendezve, 
az idén rendszeresen és serényen működött; há­
rom okleveles uj segédtanitónő : Bogy a Irma, 
Dézsi-S a v e 1 Ida és S p á n y i Iza vezették az 
annyira szükséges nőimunka alapos tanítását. — 
A jövő tanév kezdete szept. 16-án lesz.

esetében, miképen fognak ezek érvényesít­
tetni.

Becs, jun. 28. A „Pol. Oorr.“ jelenti 
Berlinből 28-ról: A szerkesztési bizottság 
jelentés tétele után a Bulgária iránt ho­
zott határozatokról, a montenegrói és ille­
tőleg a szerb ügy kerül tárgyalás alá. 
Oroszország elvállalja a szerb és monte­
negrói kívánalmak magyarázatát és védel­
mét, noha elismerte ezen kérdések megol­
dásának nehézségét, mivel ezek az osztrák 
hatalom körbe esnek. A románok már 
nem kecsegtetik magukat eredményekkel 
álláspontjuk kétségbeesett volta felett. Bra- 
tianu még a congr essus határozathozatala 
előtt akar Bukarestbe utazni, hogy a ka­
maráknak jelentést tegyen.

TÁVIRATOK.
A congressus.

Berlin, jun. 28. A mai congressus 
ülésben kapcsolatban a bolgár kérdéssel 
egy osztrák javaslatot várnak Bosznia és 
Herczegovina tárgyában. Valamennyi hit- 
íelekezet szabadsága valamennyi hatalmas-

I.osmíoh, jun. 28. ..Reuter Oil'.“ je­
lenti Konstantinápolyból 27-óről: Zi­
chy gróf ma reggel meglátogatta Sav- 
fet pasát, ezután a szultánnál rend­
kívüli minisztertanács tilt össze, hogy 
Bosznia és Herczegovina elfoglalása 
felett Ausztria által tanácskozzék. Az 
ottornáié küldöttek utasítást kaptak, 
hogy tiltakozzanak az elfoglalás tar­
tama meg nem határozása ellen. A 
minisztertanács« melyen Rnsdi pasa 
Is jelen volt, egész napon át tartott. 
Hivatalos körökben nagy Ingerült­
ség uralkodik Anglia ellen.

Konstantinápoly, jun. 28. A szul­
tán ma fogadta Beüss herczeget, ki holnap 
utazik el.

Konstantinápoly, jun. 28. Orosz csapatok 
Csataldsánál pontosulnak össze, és orosz csa­
patok Kilianál kötöttek ki a Feketetenger bejá- 
járásánál.

Madrid, jun. 28. Ma ment végbe a 
királynő hullájának átszállítása az Escu- 
riaiba.

Becs, jun. 29. Ő felsége a császár a követ­
kező iratot intézte Auersperg herczeg miniszterel­
nökhöz jnnius 27-ikén: Minthogy a mai napon 
megtörtént kiegyezési törvények szentesítése által, 
a hosszasb időn át folytatott e tárgybani értekezé­
sek, mindakét államfél érdekei kölcsönös mél­
tánylásával, azoknak gazdasági fejlődésük és ez ál­
tal az összes monarchia java és tekintélye megnjult 
erősödése szerencsésen be van fejezve, ennélfogva 
indítva érzem magamat, önnek és mindazon mi­
nisztereknek, kik hivatásuk fontosságától áthatva 
fáradhatlan buzgósággal és hő hazafiui áldozatkéz­
séggel járultak ezen megoldáshoz, őszinte elisme­
résemet kijelenteni, hogy még ezen nehéz korszak­
ban is a trónnak és a hazának tett hű szolgalat­
jukat minden körülmények közt mindig jóakarókig 
emlékemben logom tartani.

Becs, jun. 28. a „Pol. Corr.“ jelenti 
Athénből 28-ról: A krétai nemzetgyűlés az 
európai konzuloknak egy emlékiratot nyúj­
tott be a törököknek az utóbbi napokban 
elkövetett barbárságaikról. A Párisban szor­
galmazott görög kölcsön állítólag már meg­
köttetett. Az uj osztrák-magyar kereske­
delmi szerződésre nézve az alkudozások 
már megkezdettek. Hussein pasa pa­
rancsot adott valamennyi idegen 
hajó eltávolítására Suda öbölből.

Berlin, junius 28. A mai congressus ülés 2 
órakor kezdődött és 5 óra felé végződött. Gorcsa- 
koff herczeg abban részt vett.

Becs, jun. 28. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „N. Fr. Pr.“ írja: „Berlini 
hírek szerint a Bo szni áb a bevő nu- 
lás már a legközelebbi napok müve lesz. 
Ausztria erre nézve már talán a hétfői 
ülésen megkapja mandátumát. Újabban 
olasz részről e mandátum ellen ki­
fogások emeltetnek. — Az olaszok — úgy 
látszik — Albániában kívánnak compensa­
tion — De Bismarck a nehézségeken győ- 
zelmeskedett s már kész a határozat, mely 
szerint Ausztria-Magyarország fel- 
hatalmaztatik, hogy Bosznia- s 
Herczego vi nában a reformok ke­
resztül vitele fölött őrködjék. Tö­
rökország nem adta még beleegyezését.

Berlin, jun. 28. Ausztria-Magyarország 
Boszniába és Herczegovinába történhető esetle­
ges bevonulása ellen, egy hatalmasság sem fog 
ellentmondást emelni.

London, jun. 28. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A külügyminisztérium egy Írno­
ka, M a r w i n, ma törvényszék elé állítta­
tott, mert azzal van vádolva, hogy az 
orosz-angol memorandumot a „ Globe- al“

gyón helyeselte, hogy Ausztria különös ér­
dekei benne megemlítve nincsenek.

Paris, jun. 28. (Az „Egyetértés táv­
irata.) Az angol miniszterek megtagadták 
a t o r y-p árt azon kivánatát, hogy az öt 
első kongressusi ülés jegyzőkenvvét a par­
lament elé terjesszék; azonban megígér­
ték, hogy a parlament hozzájárulása nél­
kül nem fognak semmi Angliát lekötelező 
lépést megtenni.

Bécsi tőzsde.
Bécs, jun. 28. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A helyi nyerészkedés ma felhagyott a he­
lyes irány elleni opponálással, mert észrevette, 
hogy a külföld szilárdul ragaszkodik a hausse 
irány felé, és az előtőzsde alatt bizonyos 
élénkséggel fogott a fedezetek vásárlásához; s ez 
tekintve az uralkodó hangulatot épen jókor jött. Azon 
körülmény is, hogy a pénz mennyiség meglepő- 
leg nagy mértékben jött forgalomba, szinte hozzá­
járult a vállalkozási kedvhez, de ezen eset csakis 
a eoulisákra szorítkozott. Minden érték uj emelke­
dést ért el, melyet csak a rentek nem bírtak meg­
tartani. A valuták olcsóbban ajánltattak, de nem 
igen jöttek forgalomba.

Jegyeztettek: Hitelrószvények 249— 
250, Anglóbank 113.75-114.60, Unióbank 68.25— 
68.30. bankegvlet 95.50—95.75, magy. hitelbank 
227.60—228.25, gőzhajó részv. 471, Lloydrészvé- 
nyek 509, tramway 159.50, Karoly Lajos vasút 
256.25—256.90, állam-vasút 258.50—258.25, ulti- 
mora 259—258.75. renté 64.47’A, C4.37,/„ ezüst 
renté 66.45, arany rente 74.80—74.70, magy. arany 
rente 92.60—92.50, észak-keleti vasút prioritások 
88, 20 frankos arany 9.35—9.34*4, bir. márka 
67.621/,—57.60.

A tizenegyórai zárlatkor: Hitelrész­
vények 249.50, Anglóbank 114.40, Unió bank 
68.80, magyar hitelbank 227.50, rente 64.37'ö, 
államvastit 257, 20 frankos arany 9.34*/2.

A déli tőzsde kezdetekor nem igen mu­
tatkozik változás az árfolyamokban; a hangulat 
gyenge. Jegyeztettek: Hit. részv. 249.50, Anglo- 
bank 114.10, unio-bank 69, magy. bit. bank 
227.75, Kár. Laj. vasút 256.25, államvasut 257.25, 
rente 64..371/.j, arany rente 74.70, magy. arany
92.50, 20 frankos arany 9.34'/2, bir. márka 57.60.

A tőzsde hangulata később ingadozóvá kezdett
válni mindaddig, mig Berlinből az ottani ma­
gasabb árfolyamokróli bir meg nem érkezett, mire 
itt is valamivel nagyobb lett az élénkség, s a já- 
tékpapiroknál a magasabb árfolyamok emelkedtek 
érvényre. A sorompókban az átmenetek megvoltak 
szorítva, a hangulat a fekvőértékek és vasúti pa­
pírok mellett meglehetős szilárd volt. A valuták és 
devisek gyengék.

Jegyeztettek: Hitelrészvények 250.30, 
Anglóbank 111.10, Unióbank 69.—, bankegylet 
95,50 magyar hitel bank 229.50, bankrészvények 
849.—, alföldi vasút 122.75, Károly Lajos vasút
256.50, államvasut 257.75, lombardok 77.75, Bu- 
dolf pálya 122.—, déli vasút 2150, Lloydrészv. 
508, gőzhajózási részv. 472.— , FerenezJózsef vasút 
136, kassa-oderbegi vasút 107.25, tramway 159.—, 
magyar-galicziai vasút 84, pavdubitzi vasút 84, 
Erzsébet vasút 173.50, Lemberg-Czernoviez-jassy-i 
vasút 123.75, reute 64.40, ezüst rente 66.50, arany 
rente 74.70, magyar arany rente 92.55, 20 frankos 
arany 9.33 y2, bir. márka 57.55, ezüst 101.50, 
London 116.50—116.70.

Egy óra 30 perczkor: Hitelrészvények 
250.—, Anglo bank 113.50, Unió bank 69.—, 
magy. hit. bank 229, bankegylet 95.50, közlekedési 
bank 108.50, bankrészvények 850.—, á!lamrn«nt.
258.50, lombardok 78, galicziai 257, alföldi vasút
122.50, Lember-Czernovitz-Jassy-vasút 123.—, 
észak-keleti vasút 110.—, Budolf pálya 121.50, 
tiszai vasút 193.50, magyar észak-nv agoti vasút 
117.—, gűzhajó-részv. 471, Lloyd reszv. 507—, 
papír rente 64.37y2, arany rente 74.70, ezüst 
rente 66.40, magy. arany rente 92.50, hitel sorsie-

Sitg által összhangzólag el lett ismerve, közlötte. (Lásd egy másik táviratunkat.) 
A mai congressus ülés előtt egy előleges - -
megbeszélés fog tartatni Andrássy és 
Suwaloff közt. Este az utóbbinak első 
találkozása volt Bratianoval. Valameny- 
nyi hir Goresakoff elutazásáról alap­
talan. Francziaország és Angliai mi­
niszterelnökei sem közöltek mit sem 
ilyen forma szándékukról. Görögország kér­
dése csak későbbi ülésben fog tárgyal­
tatni. Mit a határok megállapításáról be­
szélnek, korainak látszik, mivel e tárgyban 
még elébb egy bizottságnak kell kinevez­
tetni, a határok eddig csak elvileg állapi­
tattak meg. A congressus küldöttekből álló 
szerkesztési bizottság hir szerint nemcsak 
a bolgár kérdésre nézve, hanem valameny- 
nyi congressus határozatokra nézve van 
ki nevezve.

Berlin, jun. 28. Az orosz titkos ta­
nácsos Schlösser és Kotzebue-Pillar vissza 
utaztak Kazánba. A „Nordd. Ztg.“ ezt 
írja: Miután a congressus elnökség által Gö­
rögországnak a congressusbani részvé­
telét tanácskozási szavazattal görög ügyek­
ben a közlés megtörtént és tegnap At­
hénből a szükségelt megbízás megér­
kezett, ennél fogva Görögország 
meghatalmazottjai Delijannisés Rhangabe az 
illető meghatalmazásokat áttogják nyúj­
tani. Bizonysággal állítják, hogy Görög­
ország kívánságai a török meghatalma­
zottak határozott ellentmondásával fognak 
találkozni es most kérdésessé lesz, hogy a 
congressus határozatainak el nem ismerése

London, jun. 28. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Times“ azt hiszi, hogy 
Boszniát és Herczegovinát Törökországtól 
el kell választani. Szerbiával egyesíteni e 
tartományt nem lehetvén, csak Ausztria 
képes erős kézzel rendet eszközölni.

Bécs, jun. 28. Az itteni polgármester egész­
ségi szempontból leköszönt.

London, jun. 28. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Times“ jelenti, hogy 
az orosz-angoléhoz hasonló egyességet más 
hatalmak is kötöttek. Francziaország kikö­
tötte magának, hogy Syriát, Egyptust 
és Tunis a congressuson említeni nem 
fogják.

London, jun. 28. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A törvényszéki tárgyalás 
Mar win ügyében kiderité, hogy az il 
lető, magasabb hivatalnokok kezére járt 
az^angol-orosz memorandum megszerzésé­
ben. Marwin másolta a memorandum szö­
vegét, melyet a „Ginbe“ közlött.

Berlin, jun. 28. A „Beichsanzeiger“ egy cs? 
szári rendeletet hirdet a Berlinre vonatkozó util 
vélkötelezettséget illetőleg, melynél fogva mind 
Berlinben megérkező idegennek magát utile1 
vagy utazási engedély által személye felett if 
zolnia kell.

Paris, jun. 28. (Az „Egyetértő 
távirata.) A „Journal des Débats“ teljes 
igaznak mondja azon állítást, hogy 
„Globe“ memoranduma kötelező erővel ne 
bir. — Csak alapul szolgál kölcsönös ne- 
gotiatiók számára. — Andrássyval minden 
egyes pontját már eleve közölték, ki ne­

gyek 165, 1864-ki sorsié
116.40, Páris 46.45, bir.

í

139.50, London 
árka 57.55, 20 frankos

aranyok 9.33y2, ezüst 101.45. Tartósan szilárd.
Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, junius 28. Hitelrész?. 250.60 (laiicuai 258.— 

Államvasut 259 —. Hitel-sors iegy 165.25.—. Napoleond’or 
9.38—, Arany 5.53 —Frankfurt 56 95. Porosz pénzutalvány 
57 55 Arany jár. 74.7). Angol-Osztrák 113 80. Lombard 
77.75 Tramvay —. Kente 64 50. 1860-as 113 50 1864-es 
’89 25 Ezüst =0115. London 116.40. Általános épitö-
bank —.—. Török sorsjegy 25 60 Angolépitőbank-----
Unio-bank------

Bécs, junius 28 Magyar földteherm kötvény 78.—. 
Salgó-Tarján 90 — Magyar hitel 229 50 Magyar zálog­
levél 94.50 Erdély 106 ib Magyar keleti vasút 68.75. 
Magyar sorsjegy 80.70 Magyar földhitel 58.—. Magyar 
vasúti kölesön 101 50 Angló magyar —.— Franco magy 
bank —.—. Alföld 12150 Migya*1 északkeleti vasút 116 75 
Kel.-vasuti elsőbbségi Kötv 65 75. T'szai vasút 192.75. 
Kincst. utal. 1874. 113.25. Arany járadék 92.55.

Bécs, jun. 28. ((Az „Egyetértés“ távirata. 
(Gabnatőzsde.) Búza őszre 10.50—10.60, nem­
zetközi tengeri júniusra 7.10—7.20, bá­
náti 7.20—7.30, z a b jun.—júliusra 6.50—6.55, 
zab őszre 6.60—6.65, magyar gabona 
7.70—7.80, kereskedelmi zab 6.30—6.40, 
uj gyorstermő tengeri 7.10—7.20, oláh 
régi 7.10—7.20 100 kilogrammonkint.

Bécs, jun. 28. (Az „Egyetértés távirata.) 
(Gabnatőzsde.) Mint rendesen szokatlan tőzsdena­
pokon úgy ma is a látogatás gyenge volt, s az 
üzlet ép ez ok miatt korlátolt maradt. Ezenkívül 
hiányzik a vételkedv is, mind a fogyasztók, mind 
a szállítóknál, s a lanyha hangulat, mely 
már a múlt napokban uralgó volt, ma teljes kife­
jezést nyert. A búzánál, melynél a tulajdonosok 
szívesen kínálták az árukat árlemenés állott be, s 
köriilbelől 20—25 krral volt olcsóbb mint a múlt 
héten. A rozs el volt hanyagolva, s ló—20krral 
hanyatlott. Árpában nem volt üzlet, jóllehet uj 
árut kínáltak.

Tengeri gyenge vételkedv nélkül 10—15 
krral esett. Zab lanyha a múlt héthez képest p 
—25 krral olcsóbb. Liszt után a kérd— 
csekély ára 20 krral olcsóbb.

Külföldi tr
London, jun. 27 
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A rosta két rendbeli: Szóró és tisztitó 
rosta. A szóró-rosta 3 láb és 4 hüvelyk át­
mérőjű szél-dobbal s 18 hüvelyk átmérőjű 
magas kerékkel, mely a szél-kaminban belől 
a piszkitástól fedezve van. Minden gabona­
nemhez szükséges rosta szövetekkel el van látva. 
A rosta elején, a szövetek elhelyezésére, láda 
ran alkalmazva. Könnyű hajtása és erős szele 
van. A garadjában garmada piszkáló készü­
lékkel van ellátva. A szilárd és csinos ké­
szül etü mű ára 55 frí.

olyan, mint a 
rosta-rámákkal

A tisztitó-rosta épen 
szóró-rosta alsó-rázóval és 
van ellátva. Ára 60 frí.

A fentebbi rosták jóságát és czélszerü- 
ségét az alábbi bizonyitvány is igazolja.

Bizonyítvány. Mi alólirottak bizonyítjuk, hogy Simon István mező-túri lakos, okleveles gépész, asz­
talos mester és birtokos már 17 éve foglalkozik szóró és tisztító rosta készítéssel, miket mi mint terménykereskedők es 
földbirtokosok, mind a Budapestre szállított termények megrostálásánál, mind a gazdálkodásban szórásnál es tisztításiul 
sikeresen használunk, úgy hogy azokat mint szilárd, jdkószttletü, helyes és czélszerii szerkezetiteket, tavtossa- 
jrnk és olcsóságuknál fogva, úgy a kereskedőknek mint a gazdálkodóknak melegen ajánlhatjuk.

Mezö-Turon 1878. május 2-án Holländer Károly, Bleier Salamon, Schneer Leopold, (sillag 
Karoly. I.ntzer József kereskedők. Bddi István, Csald Bálint, Virág Sándor gazdálkodók.

A megrendelések egyenesen alólirthoz Mező-Túrra intézendő«. A meg­
rendeli rosiák a mező-luri vasúii (iiszavidéki vasní állomáshoz ingyen szál- 
liíaíuak. minden di.j nélkül

mezőgazdasági-géprak­
tár tulajdonos

ajánlja a nagyérdemű gazdaközünségnek az általa képviselt Hornsby & Sons (Grantham) angol gazd. 
gépgyárosoknak újonnan javított és országszerte elismerésnek örvendő Springbalance" araío és „Fa­
ragon“ kaszáló gépeit, valamint:

Holingsworth úgy szintén Síoddarí amerikai gépgyárosok ,.Sulky” kézi emeltyű ® 1 
és Tiger önlerakó szerkezettel ellátott szénagyüjíő gépei í és gereblyéii.

Raktár, kiállítási csarnok, iroda es javító-műhely:
BUDAPESTEN BECSBEN

Üllöi-ut 12. 82. Ili, Pragerstrasse 13.
,.Köztele k.“ „Ho t e l Hu ng á r i a.“

Húzás már holnap.

Bécsi ígérvényele frí 2.50
HiM-igérájekfrtlSO

cO

A kettő együtt csak írt 6.50 és bélyeg. 
Főnyeremény 400.000 frt.

NyiÉrai és tárást,
Budapest, váczi-utcza 27. sz-

Választási zászló-árjegyzék.

m

„lólirottnak egy harmadévszázad óta egyesegyedül fennálló 
zászló-gyára a közeledő országgyűlési választáshoz ajánlja 
díszesen kiállított zászlóit finom ehasmierből, mindegyik zászló 
nemzet, színű nyéllel, rojtok, bojtok és tetszés szerinti felirattal 
elláttatik alant jegyzett árért.

V« rőf hosszú ehasmior-z ászló

IV. 11
2‘y,

frt 50 kr. 
„ 70 „
„ 91) ,,
„ 50 „ 

50 ,.

* -t

.8
4
5
6

4
5 
V 
9

13
18

Kokárdák s jelvények 1000 drb 22’/. frt, 27 frt, 36 frt. 
Hiss-zászlók bevonuláskor alkalmazható legfinomabb clias- 

mierból vagy selyemből, arany vagy ezüsttel festve vagy hímezve 
á legolcsóbb ár mellett.

Becses megrendeléseket kéri mély tisztelettel
BRUNNER CH.

Budapest, Váczi-utcza 18. sz. Thonet-kázban. 
volt fSzentkirályi-ház 14. sz.) 

Jelentékenyebb vásárlásnál és készpénzfizetés mellett a ren­
delik 10 százalék kedvezményben részesülnek. Zászló- és gyer- 
mekkocei-gyár, játékszer- és szalmakalap-raktár.

ü Csízt Jód Brom víz,
melynek az orvosi bizonylatokkal igazolt kitűnő gyógyhatása már 
töbször volt közölve, mindig friss töltésben kapható :

Budapesten: Fdeskutliy, Radocsay és Bá 
nyay ásványvíz kereskedésében.

Miskolczon: Herez és fiainál. Hr. t'sátüy 
Hál és Szabd gyógyszerésznél.

Kassán : Novelty Sándor kereskedésében
Debreczenben: Geréby Fülöpnél.
Kisebb városokban pedig minden gyógytárban.
Mit ezennel az orvos urabnak tudomásukra juttatni van 

szerencséje.

Az első magyar Csizi Jód és Brom tar­
talmú ásványvíz főraktárának Losonezon.

A nagy tűzvész Lincolnban
mely az ,,Első angol Britannia-ezüst gyári társulat“ összes 
gyárhelyiségeit stb. teljesen elhamvasztotta, kényszeríti a társula­
tot teljes feloszlásra, miután ez óriási vállalat helyreállítása iszo- 
nyu áldozatokba kerülne. A gyors liquidatió kedvéért, miután a 
szükséges helyiségek is hiányzanak, a tűzvésztől megmentett áruk 
n.aSJ része alulirt dopotnak adatott át minden áron való elárusi- 
tas, helyesebben mondva csaknem

szétajándékozás végett,
hogy a roppant kár mellett a nyers anyag értékének legalább 
egy kis része kerüljön meg.

Csak 6 frt 95 krért a mi alig fele az
érteknek s csak egyedül a munkadija, mindenki megszerezheti a 
következő nélkiilözhetlen háziszereket, a legfinomabb és leg­
szilárdabb brittaniai ezüstből. mely az egész világon 
egyetlen egy oly nérnü érez a mi mindig fehér marad és az igazi 
ezüsttől 20 évi használat után sem lehet megkülönböztetni a 
miért, jótállást vállal.
6 db igen finom brittani ezüst asztali kés valódi angol aczél- 

pengésü,
6 db valódi angol brittani ezüst villa legfinomabb és nehezebb 

minőségű
6 db tömör és nehéz brittani ezüst evőkanál 1 a legszebb és lég­
ii db igen finom brittani ezüst kávéskanál J díszesebb nemben 
1 db nehéz brittani ezüst tejmérö i
1 db tömör brittani ezüst levesmérő / nemben.
2 db igen meglepő brittani ezüst szalon asztali gyertyatartó,
3 db legfinomabb brittani ezüst tojástartó.
1 db szép brittani ezüst bors vagy ezukortartó.
1 db finom brittani ezüst theaszürő,

összesen 33 darab.
Mindez itt felemlített 33 darab a legezélszeriibb bri'tani 

eziistbeii készletek összesen csak O frt 95 krha ~
kerülnek, és egyes egyedül csak az

első angol brittani ezüstnemük raktárában
Bécs; belváros, Postgosse 24. szerezhetők meg.

varró- és kötő spárgák,
heveder és borszürő zsákszövetek

a legjutányosabb áron kaphatók

Bakay Mndor,
mütani fonó-szövő-gyárosnál
z; egeden..

*to ede

•ina

enr* Ezen czikkek a bécsi piaezon a legszélesebb vételre 
találnak, vidéki megrendelések (utánvétel vagy a pénz elöle-cs 
beküldése mellett) csak igen rövid ideig fogadtatnak el. -sfrgj
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Idény! czikkek.

Raktár (nagyban és egyenként) 
szilárd készülékek, or- 
vosoktól sokszor rendelt
otthon olcsón és folyton 
frissen készíthető kelle­
mes üditö szódavíznek 
írt 7, 8, 9, 10, 12, 14

Liter i/t, 1, ÍVt, l3A, 2, 3. 
legjobb szoda és borkő 2,|< font 
írt 2.—, 10, 20, 30 kr. Japani 

összehajtható legyező.
85 kr. angol kelme nyári kalap. 
Halászlééi lékek utasitás- 

sal- Bambus halász- 
bot kihuzh. frt 1.40, 
kerékkel frt 7—14, 

horogeszköz 10—90 krig, csaló- 
kalegyek, tuczat 80 kr., hálók, 

horgok, alaphorogzsinor. 
Fneylaltgép utasítással, ön­
működő frt 9,12, 14, 18, haj tó­
val frt 9.50, 14.50, 21, amerikai 
habverő frt 1.50, légymentö- 
sodrony-borit. 40, 50, 60, 80 kr. 
légyfogóüveg fehér, kék 30, 
40 kr. Csapos üveg-dugó 75 kr., 
cscpfogó boriivegdugó 60 kr., 
kvistalgomhos dugasz 20 kr., 
kerti szél gyertyatartó 1 frt., 
szénvasaló 4 frt. Lang-féle ta­
karék! gyorsfűző frt 2.50, 2.75 
3.—, dugóemelö erősen duga­
szolt üvegekhez frt 1.—, 1.30,

k

allövet és női iecskend'-k 
frt 1.80, 2.—, 2.40, 3.50, doboz­
ban szivattyús Clisoir írt 3.50. 
ágybetétek gyermek és beteg, 
ágyasnak frt —.70, 1.35, 2.70- 

uszóövek frt 5.40, 8.—
figyelmébe! Tápláló 

üveg, a gyermekajkak 
nyomása által működ­

nek 1.20. Ösmert angol fog­
gyöngy fogzó gyermeknek 3. — 
gyermekkocsi födéllel ft. 12.50. 
Lovagid - nyersek, angol 

disznóbőr frt 15—35, 
kettős kantár ft 4.80 
10 írtig, kengyelszij 
frt 2.50—3.50, ter­
helő frt 2.20, 3.60, 

izzasztó frt 3—5, kengyelvas 
frt 1.60, 3.50, zabla frt 1.80, 
3.75, lóvesszö Rinoceros 70 kr. 

frt 1.20, 7.—
Belövött biztonsági revolver 

25tölténynyel 3-as 
nagyság frt 5, 7, 
9, vésett 7, 9, 11, 
röv. középen gyű­

lő Buldog-revolver frt 13,15,17. 
Lignnm sanctum - golyó 

frt 1.40—4, kuglizó- 
báb frt 2.25, 2.50, 
angol Croquetjáték 
frt 18, karikajáték 
botokkal tuez. ft 1.60, 

növénygyüjtö szelcncze ft 1.20, 
1.50, 2.—, gumilabdák, kivilá- 

és baliónok

Beiuvuu uizio:
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1.90, 2.15. , . . ,
Függő ágy táskában gyér- "itasi lámpások

„ meknek frt 2.75,jkerti ünnepélyeknél 20, 30, 40, 
Ä§megnötnek sza-í „ 90.kr.

badban frt 4.50, Knhakiméío tekercsek 
I 0.50 léczczel frt ^ *ar.t99

l4 50. iglu/Vszilárd úti bo-
Féreglrtópor - szétfavó rönd,kézitáska,
50 kr., porok 30, 50, 75 kr. Vit!!?a függeszt-

8

amerikai önműködő egérfogó 
85 kr., tyúkszemráspoly 30 kr., 
tyűkszemkarik. tucz. 24, 60 kr. 
Sehreber tanár teljes torna- 

r-eszközci isko­
lával frt 14.50, 

tornagolyók 
kilo 30 kr., 

egyes torna-

©

lietö táska, an­
gol plaidszij 90 kr., czélszerü 
berendezett utiszekrény, pohár 
, bőrtokban l frt stb.
Órát igazitó lapos zsebn ap­

óra írt l.—, úti köl- 
töóra 5.50, uj kényel- 
|mes szoba-vízzuhany 
1.50, idömutatóház két 
alakkal 2.—, kapuci­
nus J kr., cosmopolit 

csatornás vadászpipa frt 1.—, 
beteg ápo-í 1.30.

köpenyek Kerti fecskendő tűzvész-

eszköz iskoláknak.
fílIHlHál mindennemű czikk
V Lili IT II személyes oltalomra, < 
házi használatra, ' '
lásra, felöltök és A. v____
csuklóval frt 7.50, 9.—, 10.—, nél is minden kádban basz- 
15.—, 17.—, légpárna frt 4.20, j nálható frt 10, 14, 17, 21.

O Megrendelhető

© Kertész Tódornál «JÄi.
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖ
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Szabadalmazott osztrák nemzeti bank.
A szabadalmazott osztrák nemzeti bank minden részvényére 1878. 

első felére eső

huszonegy forint osztr. ért.
osztalék f. évi július 1-től kezdve a nemzeti banknál Bécsben, valamint 
annak összes leszámítoló fiókjánál felvehető.

Bées, 1878. július 27. Az igazgatóság.

IN"estle Henri
gyermektápláló lisztje

Nagy kitüntető oklevél
44<s>
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gyári bélyeg
legtökéletesebb tápszer csecsemők és gyenge 

gyermekek számára.

Ezen hires tápszert ajánlja s gyakorlatilag alkal- 
kalmazza a többek közt:

Becsben: Dr. Fridinger csász. kir. első 
főorvos és az alsó-ausztriai lelenczház igazgatója (Bizo­
nyítvány 1873. auguszt. 16), Hr. Monti, a gyermok- 
gyógyászát tanára a csász. kir. egyetemen és néhai Hl". 
Fleischmaim, Hr. Hauke tanár, a korona-herczeg 
Rudolf gyermekkórház főorvosa (Bizonyitvány 1876. má­
jus 26.)

Klagenfurtban: Hr. Húsza A. es. kir. fő­
orvos es az országos közegészségi tanács elnöke (kitüntető 
bizonyítványa 1*77. máj. 23-ról).

Leibaeh : Hr. Valenta (dicsérő bizonyítványa 
1877. május 28-ról) stb.

Berlin : Hr. Sonnenschein Fér. a cs. k.
egyetem vegyészeti tanára (kitüntető bizonyítványa 1870. de- 
czember 24-ről), Hr. Martin gyakorló medic, orvos 
(bizonyitvány 1871. márcz. 8.). A kir. Chatité kórház or­
vosa SclirStter profess., törzs orvos ikiesterweg. 
a német szülészeti intézetben (april 1871).

Bern: Profess. Breisky (bizonyitvány 1871. 
ápril 4).

Zürich: P. Spöndly I. (1871. april 21.)
Lipcse: Hr. Credé, orvosi tarácsos és profess. 

(bizony. 187V) és számos más bizonyitvány orvosi tekinté­
lyektől és gyógyszerészeti lapoktól, mik mind megtekinthetők.
Adagokban 1 font 5—6 napra elégséges.

Közelebbit a nyomtatott röpiratban.
Magyarországi főraktár:

Budapesten, hatvani-uteza Neruda Ferd.-náJ.
Raktárak Budapesten:

Nfiknek!
Osztrák-Magyarország legelőkelőbb orvosai és tanárai Koritnlcza 
vastartalmú sa vanyú vizét jó reményű nőknek, kik könnyen 
és minden baj nélkül szülni akarnak a legmelegebben ajánlják — 
aranyeres bántalmakhan felülmúlja Varlsbadot és Marien- 
badot Részletes programmot kívánatra ingyen szétküld a

koritniczai fürdő igazgatós ág,
(Elptámegye.)

Viz kapható Édeskuty L. udvari szállító, Radocsay és Bányainál és minden 
gyógyszertár és füszerkedésben.

Kereskedők:'
és Seitz,Thalmayer é 

Édeskuty I.. 
Kochmeister Fr.ntd- 

dai,
Dittrich N.
Brázay K.
Vághy F.
Fauta K.

Gyógyszerészek:
Formágyi Fr.
Tűrök .ló/.scf.
Hr. Wagner,
Engel gyógyszerész 

üllöi-ut.
Fromm Istv. 
Scheich C. 
Schwarzmayer J. 
Hontl J.

és a magyarországi (legtöbb gydgytárban.
&tFm Figyelmeztetés.

Pool/ ol/lfnr wolnrii ■ Ha minden adag szalagja 
ubdK dKKUl VdlUUl . a feltaláló „Nestle 
Henri“ aláírásával, és a főraktárak teljes névjegyével 
„Berlyak F.“ van ellátva

Hirdetmény.
A lötényésztés emelésére alakult részvénytársa­

ság által a lótenyésztő- és vevő-közönség tudomására hozatik, mi­
szerint társaságunk a győri szeptember 8 — 10. vásárkor, úgy a 
debreczeni október 6 — 8. vásárkor Idkiállitftst rendez, és 
díjul kitűz a vásárra hozott legszebb pár koesilóra, melyek 4—7 
év között vannak.
Győrben 1-ső díjul 25 drb, 2-dik 15 drb, 3-ik 10 drb, 4-dik 

díjul 5 drb aranyat.
Debreczenben 1-ső díjul 20 drb, 2-dik 10 drb, 3-dik 6 

drb, 4-dik díjul 4 drb aranyat.
Ugyanakkor kettős fogatú üget» versenyre díjul kitűz 

yőrben 1-ső díjul 40 drb, 2-dik díjul 10 drb aranyat, 3-dik«3
dij kettős tétel.

Hebreezenben 1-sö díjul 30 drb, 2-dik díjul 10 drb ara­
nyat, 3-dik dij kettős tétel.
Ugyanezen vásárokon fogatok, lovak s ezekhez tartozó 

ipar czikkek — mint nyereménytárgyakból álló, a m. kir. mi­
nisztérium által engedélyezztt, a magyarországi Jótenyésztés eme­
lésére irányzott sorsjátékot rendez, melynek Győrben, úgy 
Debreczenben külün-külön 20 darab értékes szép nyeremény- 
tárgya lesz.
1- ső nyereménytárgy égy teljesen felszerelt szép négyes fogat.
2- ik „ ' egy teljesen felszerelt szép kettős fogat.
3- ik „ egy felszerelt igás fogat,
4- io egy szép paripa nyereggel,
továbbá több egyes lovak, pony, 3, 2, és 1 éves csikók és lóhoz 

tartozó szép iparczikkck.
A nyeremény tárgyak a vásár alkalmával lesznex a közön­

ségnek bemutatva. A nyereménytárgy azonnal átvehető s a ki 
megtartani nem kívánja, a társaság az eladást lehető magas áron 
eszközölni fogja

Sorsjegyek kaphatók Győrben Jerffy Antal nagyke­
reskedő urnái, Hebreezenben az ipar- és kereskedelmi bank­
nál, Budapesten a társaság hivatalos helyiségében, a nemzeti 
színház bérház I-ső emelet. Egy sorsjegy ára 1 frt.

Budapest, 1878 jun. 21. Az igazgatóság!

IOOOOO

16 írttól
16 „

angol
20
14
5

12
5
4

Kész egész öltözetek 
Lustre öltözet . .
Vászon öltözet valódi 

vászonból . . .
Orosz vászon öltözet . . .
Lustre Saccos...................
Rips Jaqnets selyem béléssel 
Nyári nadrágok ....
Piquet mellények ....
Papi felöltők..............................25
Porköpenyek orosz vászonból 12 

„ öltözetek . . 25 
Fiu-gyermek öltözetek . . 10 
(Téli áruk valódi 10% rabatt szabott árból.)

Mindez legújabb divat szerint kitűnő tartósan 
dolgozva, a legjutányosb határozott árakon (a körül­
ményeket figyelembe véve, kaphatók egyedül

ROTHBBRGBÄ JAKAB
cs. és kir. udvari szállítónál: 

Kri8t6f-tér 2. sz. I. emelet 
a,.Nagy Kristóféhoz.

Az ár minden darabon kitéve van.
F“ Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Hydraui, meszet, portiandi-cemeníet, 
fedélpapirokat és porti, cement lemezeket

Hhr^ (saját találmány) ajánl és árjegyzéket felhívásra ingyen kiild

k , A A mÁ Weisz Ignátz irodája
Budapest, V. Nádor-utcza 13. szám alatt.
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HIRDETÉSEK

e lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
hlmző-utcza I. sz.

8
Főnyeremény

400,000 frt!
Húzás julius l-én.

1854-iki ígérvények 4'frt
és 50 kr bélyeg.

WoUzeile 13. A ,MERCUR£ WoUzeüe 13.

igazgatóságának váltóüzlete. ff.
Ch Chon. Ä

oooooooooo

köhögés, rekedtség, mell- és gyo­
morbajok ellen.

Hoff János, cs. kir. tanácsos urnák és a legtöbb európai uralkodó 
udvari szállítójának, a koronás arany érdemkereszt birtokosa 
nak, nevezetesebb porosz és német rendek lovagjának, a cs. k. 
udv. maláta-gyár tulajdonosának Bécsben, Graben, Bräunerstrass* 

8. sz. a.
Már huzamosabb idő óta szenvedtem rekedtségben és elnyál- 

kásodásban, mígnem az ön gyógyhatásos egészségi söréhez ős ma­
láta ezukorkáiboz nem folyamodtam: már néhány palaczk egész­
ségi sör elhasználása és a mellezukorkák élvezete után meg­
lepő gyögyhatást értem el, még pedig annyira, hogy 
nyftkhajomtől és rekedtségemtől teljesen ki­
gyógyultam, a mely szerencséért itt legforróbb kőszöneie- 
met nyilvánítom és egyúttal ön maláta-készítményeit nevezett 
esetekben mindenkinek melegen ajánlom.

Budapest, 1878. január 24.
Keil Ferenc*.

Hoff János fiókja:
BUDAPESTEN, kalap-iitrza ÍO. szám.

Arak:
Maláta-kivonata egészségi sor 1 palaczk 60 kr, 11 pali 

6 frt, 28 pal. 15 irt, 58 prl. 30 frt. — Maláta-csokoládé U 1 
kilo 2.40. */4 ktlo 1.30, ’/« kilo 70 kr. ugyanaz II. '/* kilo 1.60, 
*/4 kilo 90 kr, 50 kr, ugyanaz 111. */, kilo 1 frt, */4 kilo 60 
kr, '/e 35 kr. — Maláta-bonbonok 1 zacskó 60. 30 és 15 kran. 
Maiáta-ktvonat 1 üvegcse 1 frt, kisebb 60 kr. — Gyermektáp 
malátaliszt 1 frt. — Egy maláta-fürdő 80 kr. — Maláta- 
szappan 80, 60. 40 és 2u kron.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A cso­
magolás legolcsóbban számittatik.

w. :xxxxxxxxxxxk
linden sorsjegynek biztosan ínzatni Ml! b

1878. deczember l-én lesz az utolsó sorozathuzása ^

a cs. kir. osztrák

-ti ^ államsorsjegyeknek,
melyeknek 1879-ikl márcz. 1-iki húzásnál valamennyinek nyerni kell. Az össze8 
nyeremények 9 millió forintot tesznek, melyek között vannak 800.000 forint, 
75.000 frt, 30,000 frt stb. nyeremények.

Ilyen húzás, mint ez, melynél minden sorsjegynek nyerni kell, valósá­
gos nnicum, azért senki se mulassza el az alkalmat abban részt venni. Hogy egy ily sors­
jegy megszerzését mindenki részére lehetővé tegyük és megkönnyítsük, elhatároztuk azokat 
igen apró havi-részletfizetések mellett eladni, amint az alábbi jegyzék mutatja:

1 egész sorsjegy 
1 ötöd 
1 fél
1 negyedrész 
1 t.tzedrész 
1 huszadrész

fríos
Ugyanezen sorsjegyek a legkisebb nyere­

mények lehúzása mellett.
1 egész sorsjegy 10 57.50 fitos 

10 
9 
9 
7 
7

1 ötöd 
1 fél
1 negyedrész 
1 tízedrész 
1 huszadrész

1150
li­
nó
2.15
1.20

Az első részlet beküldése után____ ___ a bélyeggel ellátott okmány a sorsjegy sorozata és
száma följegyzésével azonnal megküldetik. Több sorsjegy megrendelésénél kívánatra kiilöu- 

i U ' 1 ' .............................. * "* a vidéken elfogadtatnak.bűző sorozatok küldetnek. Megbízható ügynökök

Mécs! Ígérvények |
2 frt 50 és bélyeg ^

Hitelsorsjegy Ígérvények!
4 frt 50 és bélyeg I

A kettő együtt
csak 6 frt 50 és bélyeg.

Húzás már jut. l-én. 
főnyeremény 400.000 frt

Nyltrai és társa Budapesten
váczi-utcza 27. szám alatt.

:oxxxxxxxxxxxxxxi
! *>'

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, (Bostély-utoza, Károly-kaszárnya.)
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Az „Egyetértés“ melléklete
— 178-ik számához. —

Budapest június 28.
Egy gyönyörű példáját a megvesztege­

tésnek, elhallgattatásnak ós lekütele- 
zésnek mutatja Orosz- és Németországnak leg­
újabb kísérlete, ha ugyan e hírnek hinni szabad, 
mely ugyan nem valószínűtlen, hogy Oroszor­
szág Hohenzollern Károly romániai fejedel­
met hozza javaslatba északi Bulgária fejede­
lemségre. Ez által ez utóbbit úgy lekenyerezné, 
hogy szót sem szólhatna Bessarábia elvesztése el­
len, az ó eivillistája mindenesetre nagyobbodnék, 
de egészen más kérdés, vájjon a románok magok 
elhallgatnának-e ? Bulgária nem csatoltathatik .Ro­
mániához, ez nines a tervben, hanem ott is meg­
teremtetnék egy kis dualismus két egymással 
ellenkezésben álló nemzetiség közt, és hihetőleg a 
szláv nyerné a suprematiát, olyforma állapot vál­
nék abból, mint a magyar-osztrák volt negyedfél 
század óta. Azt is állítják, hogy Németország 
ezen tervet pártolja; elhisszük, a Hohenzollern 
pereputy hatásköre, befolyása ez által nagyobbod­
nék, a nepotismus a keleten is kicsiráznék jobban.

A másik lekenyerezés Ausztria-Ma- 
gyarországot és Angliát illeti. Az oroszok enged­
ményeket tettek Angliának kilátásba Űr menny­
országra nézve, jelesül Batumi-ól akarnák 
lemondani, Ausztriának pedig európai man­
dat u m o t Bosznia occupatiójára Soíiáért. Hogy 
még jobban el hallgattassák Ausztriát, már még 
Szerbiának Ausztriához kapcsoltatokét is kezdik 
zsoldos hirlap-organumaik által pengettetni. j

Be Bosznia occupatiója Ausztria ré­
széről talán még sem fog oly könnyen menni, noha 
annak 14 nap előtt kellene már megtörténni, mert 
egy berlini levél szerint a pert a határozot­
tan kinyilatkoztatta, hogy ezen oeou- 
patiónak fegyveresen fogna ellen­
szegülni.

Azt mondják, hogy Andrássy elejétől végig I 
mindig ellenezte So fiának az egész ahhoz tar- I 
to zó területtel való odacsatolását az uj Bulgária I 
fejedelemséghez és azt mondotta, hogy ez által a I 
törökök Balkán erődítései egészen haszonvehetet- j 
lenek rajok nézve, és csak akkor állott el követe- I 
léseitől, mikor az orosz ebből is mint Bessarabiából I 
személyes kérdést csinált és Sofia átengedésétől I 
függesztette fel a háborút, a helyett, hogy I 
Európa függesztené fel a háborút vagy I 
békét Sofiának hová kapcsolásától. I

Ezen rósz hirek némileg mérsékelteitek I 
azáltal, hogy Bosznia occupatiója Ausztria I 
által nemcsak Törökország részéről talál el- I 
lent állásra, hanem még az európai mandátum I 
kiállításával sem igen fognának némely hatalmak I 
sietni, sőt hogy nekik ezen terv nem igen van I 
Ínyükre. Ausztria azonban most mindenfele a tö- I 
rököket ezerféleképen gyanúsító hírekkel akarja I 
Európát befolyásolni, a többek közt is rebesgetik, 1 
hogy a török csapatok Sign és Livno közt ha- 
t ársért est követtek el, minek okáért a dal mat török 
határt dalmát honvédség szállta^meg, jelesül Beli- 
brignél; azonkívül még azt' is költik, hogy a 
török csapatok tömegesen szöknek meg zászlóik 
alól, a fegyverfogásra képes mahomeaánok pedig 
Mazhar pasának a katonasága behivási rendelet­
nek nem engedelmeskednek.

Berlinből futárt küldöttek Károly 
román fejedelemhez fontos sürgönyökkel, talán 
bizony a bolgár herczegség megkinálásával. — A 
berlini német lapok közt is találkoznak többen, 
melyek igazságosan Ítélnek a besszarabiai kérdésről, 
jelesül a -National Ztg. “ mely az orosz köve­
telést egyenes szerződés szegésnek és 
meztelen erőszakos rablásnak nevezi, de 
nem hagyja hel\ ben Románia részéről, hogy ez 
a maga előnyeire nem bir nagyobb súlyt fektetni.

A „Présé“ bebizonyítja, hogy a eongressus 
minden javítási javaslatai mellett Törökországnak 
területét annyira megcsonkította, hogy a porta te­
rülete még igen szűk határok közé van szo­
rítva. Ha azonban Törökország beleegyeznék ezen 
szabályozásba, akkor legalább egy pár évre helyre 
volna állítva a nyugalom.

A Lloyd levelezője tagadja azt, 
hogy Ausztria mandátumot kapott Bosznia 
elfoglalására és ennek ellenében azt állítja, hogy a 
bosnyák kérdés eddig még szóba sem jött.

Thera piából a Timesnek jelentik, hogy 
a konstantinápolyi összeesküdtek közül, kik 
Maradót vissza akarják helyezni a trónra, 20 
egyént elfogtak. A szultán megrémülve a rend­
őrminiszter jelentése által Konstantinápoly őrizetét 
2500O emberrel szaporította. j

Pétervárott az Ignatieff párt nem 
hagy még most is fel az izgatással a béke és Orosz­
ország által teendő minden engedmény ellen. I

Konstantinápolból írják, hogy Allix 
és Baker ezredesek még mindig erősitik a kon­
stantinápolyi k ül vedvonalokat, úgy hogy azokat 
majdnem bevehetetleneknek lehet mondani, azon­
ban Baker pasa elegedetlenséget mutat és a szul­
tánhoz ment, hogy kezeibe tegye lemondását, 
kérdeztetvén elégedetlensége okai felett, azt vála­
szolta. hogy azon tisztek, kik oldala mellett har- 
ezoltak a l acsk ésáni csatában, különös ajánlata 
daczára még sem lettek előmozdítva, mire a szultán 
rögtön kiadta a parancsot mindnyájoknak e"y 
ranggal való feljebb emelésére.

A világkiállításról.
— Saját levelezőnktől. —

Páris, jun. 26.
Midőn az idegenek utczájában álló házhom­

lokzatokat egymásután leírtam, megemlékeztem a 
délamerikai államokról is, melyek egyesülve oly 
nagy és csinos épületetet emeltek, melyet külön 
külön már csak a hely szűke miatt sem emelhet­
tek volna. — Kiállításuk tehát az idegeneknek 
szánt jobb csarnokot keresztül metszi s saját ház­
homlokzatukkal párhuzamosan következnek egy­
más után.

Az idegenek utczájáról belépve az argentinjai 
köztársaság kiállítását érjük első sorban, mely 
egyszersmind a ház földszinti csarnokának jobb 
részét is igénj be vette s itt láthatók a Buenos- 
Ayres-i embertani és régiségi múzeumának gazdag 
kiállítása. Nagyszámú ős és ujabbkori csontvázré­
szek, vízözön előtti óriási állatkoponyák többnyire 
kövületekben, s ha az ember azokhoz arányban a 
többi testet hozzá gondolja, alapul vevén fel még 
az itt szintén nagy számban középszerű faderék 
vastagságú lábszár s iszonyú medenczecsontokat, 
oly állatalakot teremt a képzelet, mely nagyítás 
nélkül kétszer akkorák, mint a mai elefánt.

Majdnem^ hihetlen, látván a „Mastodon Hum­
boldti 5 láb hosszú s 4“ átmérőjű agyarát, hogy 
ez egy élő lénynek csak egyik testrésze volt le­
gyen. Hát még a többi részek, fogak, állkapcsok, 
bordák s csigolyák, ezeknek láttára az ember 
bámul, hogy hova csenevészedett az állatvilág. 
Érdekesek még itt azon tárgyak, melyek magvak, 
kisebbjbogarak s gyikok elkénesedett alakjait tün­
teti fel.

Elhagyva e helyet s az első teremben jobbra 
az argentinjai köztársaság katona csoportját talál­
juk ; ezek felöltözött fa alakok, s az ott divó 
egyenruházatot mutatják be.

A terem egész bal falát gyűjteményes s Íz­

lésesen csoportosított bőr és szőrmekidllitás ké­
pezi. Találunk talp, ezibőfejbőröket minden fajból, 
szerszám, nyereg és gépszij bőröket. Drága pár- 
duez, lajhár, hangyász, vadmacska, s ezekhez ha­
sonló, nálunk csak az álattanból ismert állatok 
bundáját szépen kidolgozva, s ágy elé szőnyeg- 
használatra készítve.

Kapcsolatban a bőrökkel egyes állványokon, 
igen díszes varrásu férfi és női nyergek, valamint 
lószerszámok s elég csinos férfi és "női czipőket 
láthatunk, egyáltalában tapasztaljuk, hogy a bőrreli 
munka s az azzal dolgozó iparágak elég fejlődöttek.

Sokkal érdekesebb ezeknél a bejárat előtt 
közvetlenül egy támasz nélküli, felfelé mindig job­
ban keskenyülő csigalépcső, ettől jobbra egy üveg- 
szekrényben levő csipke kézi munkák, balra pedig 
diszkötésü könyvek vonják magukra a látogatók 
figyelmét. Most több hosszú asztal következik, me­
lyek egyikén, géppel készült tésztanemüek, olaj, 
viaszk, méz, fénymáz és buzakeményitő van kiál­
lítva, egy másikon pedig az angentiniában tenyésző 
fákból kis deszkagyüjtemény, tovább pedig ezen 
állam bor és szeszkiállitása foglal helyet.

Ezen asztalok körül egyes állványokon, nagy 
csoportokat képezve láthatunk kender- és sodrony- 
köteleket, tovább menve kőnemek és ásványok s 
érczek rendszeres gyűjteményeit vesszük észre, mig 
a baloldalon egy nagy asztalon a buenos ayresi 
fegyház terve s épülete látható füszből alakítva, 
mely előtt közvetlenül egy kis üvegszekrényben 
nehány gyémánttal kirakott aranyékszer csillog. 
A terem közepét egy alapzatos nagy obeliszk fog­
lalja el, melynek üvegtáblái alattiéból- és sárga 
nyers gyapjú látható.

E loborral szemben álló szekrényben feliér- 
nemüek, jobbra nyers selyem fonatok : egy asztalon 
gyógynövények, más szekrényben pedig" hegedűk 
s álhajak vannak közszemlére kitéve. Tovább ha­
ladva, kerti ós mezei vetemények mag-kiállitását ta­
láljuk valamint vízvezetési csöveket műkövekből s 
kisebb ágyuk famintáit. Legszebb részét azonban 
az argentinjai kiállitásnak a bőrökön kívül min­
denesetre a szebbnélszebb tömör fából faragott 
tükör és képkeretek, melyek ízlést és művészetet 
árulnak el. szintúgy 4 vagy 5 fisharmonium, me­
lyeken felváltva argentinjai zeneszerzők darabjai 
látszatnak s rendesen sokak által hallgattatnak 
meg. E darabok igen dallamosak, vígak, telvék 
élettel s hangjegyeik nagy kelendőségnek ör­
vendenek.

Néhány helyi fénykép s egy kis nyomda 
fii és rézmetszeteinek megtekintése után kilépiik 
a köztársaság terméből s az első hosszfolyósóban 
találjuk magunkat, mely tudvalevőleg a kiállításon 
végig nyúlva, a két szélességi főesarnokot köti 
össze s egyik közlekedési főeret képezi.

a folyosó túlsó fala oly építkezési rendszert 
állít elénk, melyet mi ma csak az ásatások fény­
képei, nyugati utazók rajzaiból vagy színházi dísz­
letek után ismerünk. Ez az ősrégi perui ópités- 
modor. Középmagasságu széles fal ez nagy kövek­
ből építve, középen két kaput hagyva, melyek 
alul szélesek, felül keskenyebbek lévén, hasonlítanak 
a lecsonkitott kúpokhoz. Ezen kúpoktól jobbra- 
balra egy-egy fülke látható, melyben sötét fényezési! 
bútorok vannak, részben vagy pedig teljesen gyöngy­
ház mozaikkal kirakva. A jobb fülkében azonkívül 
egy úri, a balban pedig egy pórnő felöltözött 
alakja áll mindkettő erősen takarván el arczát.

Ez egész épület nem egyéb, mint kitűnő 
utánzata a Tiahuanaco-ban ma is fennálló Ynka 
templomnak, mely teljesen ugyanazon többnyire a 
hitregéből merített állatokkal, vagy pedig nagy 
hyerogliplTdombor ékítményekkel van díszítve, °a 
melyek az 4 nkák hajdani hazájának építészeti 
emlékein nagy számmal láthatók s nagy hasonla­
tosságot kölcsönöznek ezeknek az egyptomi, jelesen 
a Tbebei ásatásoknál felmerült temetkezési he­
lyekhez.

A két kapu felett majdnem hyeroglipli Írás­
ban olvasható „Peru“, melynek kiállítását, valamint 
a még következő államokét holnapra halasztóm

T. G.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A mai ülés tárgyát újra nehány je­
lentés tárgyalása és interpcllatiók képezék. 
A képviselők igazolását illető házszabályok 
átvizsgálására kiküldött bizottság jelentése 
szerint marad minden „mint régen volt.“ 
— Mindenki pálezát tör a régi eljárás fö­
lött, de maradnia kell, — mert — mint 
Irányi kifejté — kedvez a többség ura­
lomvágyának. — Az ülés végén két inter- 
pellatió is volt. — Az egyik Orbán 
Balázsé, — a tordai szárnyvonal kiépítése 
tárgyában; a másik Helfy-é, ki a mi­
niszterelnök delphii kétértelműséggel mon­
dott szavaira, attól a nemzetet megnyuo-- 
tató magyarázatot kér. Mi azt hisszük, hogy 
Helfy itt Tisza Kálmántól lehetetlen­
séget követelt.

II.
A k<ipTiseIőhá.z ülése június 38-ikíiu.

Elnök: Ghyezy Kálmán.
Jegyzők: Molnár Aladár, Beöthy Alger­

non, Orbán Balázs.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán, Perczel Béla, Péchy Tamás, Trefort Ágos­
ton, Szende Béla, Bedekovics Kálmán.

Az ülés kezdődik d. e. 11 órakor.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­

revétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök bemutatja Pozsony város feliratát 

a katona beszállásolás! tehernek egyenlő kirovása 
iránti törvény meghozatala tárgyában; a budapesti 
szegény gyermekkórház közgyűlésének kérvényét, 
melyben a részére engedélyezett országos segély­
ért háláját fejezi ki; bemutatja ezután a képvise­
lőház és Budapest fővárosa közt kötött — az or­
szágházra vonatkozó eredeti szerződést; végül 
azon bizottság jegyzőkönyveit terjesztő elő, mely a 
jelen országgyűlés folyamában a két ház elnökei­
nek vezetése alatt a szentesítés alá terjesztendő 
törvényjavaslatokat készitte el.

Mindezen előterjesztések le fognak tétetni a 
képviselőház levéltárába.

Az interpellátiós könyvbe Orbán Balázs jegy­
zett be egy sürgős interpellate a közmunka és 
közlekedési miniszterhez a gyérés-tordai szárny­
vonal kiépítése tárgyában.

Az interpelláló az ülés végén fog előter­
jesztetni.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a miniszterelnök megbízásából bemutatja 
a kiegyezésre vonatkozó összes szentesített törvény- 
czikkeket.

A szentesített törvényezikkek kihirdettelek 
és hason kihirdetés végett átküldetnek a főrendi­
házhoz.

A könyvtári bizottság jelentése a képvi­
selőház könyvtárának jelenlegi állapotáról tudomá­
sul vétetik.

Obedszinszky Sándor volt képviselőházi szol­
gának, a gazdasági bizottság jelentése értelmé­
ben kegydij czimen három havi fizetés szavazta­
tó meg.

Tárgyalás :M vétetett a házszabályok átvizs­
gálására kiküldött bizottság jelentése.

Irányi Dániel: T. ház! A házszabályoknak 
az igazolásra vonatkozó részének módosítására ki­
küldött bizottság nem teljesítette feladatát; ment­
ségül azt hozza fel a bizottság, hogy a kiküldetést 
közvetlenül követő idő, a ház fontos tárgyalásai 
által volt igénybe véve, később pedig, midőn a 
munkálathoz hozzáfogott, csakhamar kifogyott az 
időből. A bizottság azonban t. ház április 10-én 
választatott meg, s ma június 28-ika van; több 
mint harmadfél hónapja volt tehát arra, hogy 
munkálatát megkezdhesse és befejezhesse, mindaz- 
által csak f. hó 15-én tartotta az első ülést. A 
bizottság azzal védekedik, hogy tagjai a házban 
a fontos tárgyalások által el voltak foglalva; azon­
ban úgy tudom, hugy a ház csakis a délelőtti órá­
kat fordította nyilvános ülésekre, a délutáni idő 
mindenkor szabad volt, s ha a többi bizottság, 
mint máskor, úgy ezúttal is tanácskozhatott dél­
után, valóban nem látom át, miért csak ezen bi­
zottság nem jöhetett össze a délutáni órákban: 
hiszen a jogügyi és a pészügyi bizottság folyton 
ülésezett, midőn ugyancsak fontos tárgyak voltak a 
házban tanácskozás alatt.

En tehát t. ház a felhozott indokot nem 
tartom elegendőnek, nem tartom elfogadhatónak. 
Nem szeretek gyanúsítani vagyis elegendő ok nél­
kül roszat tenni fél valakiről, de ezen tények, ezen 
eljárás lehetetlen, hogy azon gyanúra ne szolgál­
tasson okot, hogy azért cselekedett a bizott­
ság igy, azért követte el ezen mulasztásokat, hogy 
ez eddigi igazolási rendszert továbbra is fentartsa, 
vagyis, hogy az igazolások, a kérvénynyel meg­
támadott választások feletti bíráskodás, ezen túl 
is a bíráló bizottságok kezében maradjon, azon 
bíráló bizottságok kezében, melyeknek eljárását 
elitélte az 1874-ki törvényhozás, elitélte a jelen 
törvényhozás is az által, hogy pótló intéz­
ményről kívánt gondoskodni. Nem elég volt tehát 
uraim, hogy a curia bíráskodásáról szóló törvény- 
javaslatot elejtette a többség, elejteni engedte 
a kormány, mert ámbár úgy a hogy védel­
mezte is azt a miniszterelnök ur, ki azt benyúj­
totta volt, igen jól emlékszem, hogy a többi 
miniszterek a szavazástól tartózkodtak, daczára 
annak, hogy egy kormány javaslat volt a sző­
nyegen. Nem elég volt mondom, hogy a curia 
bíráskodása elejtetett, találta többség, talált annak 
bizottsága módot arra is, hogy azon orvosszer, 
mely a curia bíráskodását helyesitendő volt, ne 
alkalmaztathassák jövőre. így nem jár el azon kor­
mány, mely bátran néz elébe a választó polgárok 
ítéletének, mely a maga politikáját bátran bo­
csátja az összes nemzet bírálata alá. így csak azon 
kormány járhat el, mely görcsösen ragaszkodik a 
hatalomhoz és azt minden áron, bármi eszközökkel 
tovább is fentartani akarja. A kormány, mely a választó 
polgárok jogát tiszteli, a kormány, mely az alkotmá­
ny osságjerzetétől át van hatva a kormány, mely a ma­
ga eljárását bátran bocsátja az egész nemzet ítélete 
alá ez a mint egyrészt a választásokra befolyást nem 
gyakorol, úgy másrészt a választások feletti itélet- 
hozásban sem közvetlenül, sem közveive részt venni 
nem akar. Így csak oly kormány járhat el, mely 
nem meri a polgároknak szabad Ítélete, minden 
befolyástól ment bírálata alá bocsátani a maga el­
járását, csak azon kormány, mely ily eszközükkel 
akarja szentesittetni azon szomorú közgazdasági 
kiegyezést, melyet létesített, mely ily módon akarja 
jóvá hagyatni azon gyászos politikát, melyet a 
keleti kérdésben követett, követ, és úgy látszik 
követni szándékozik, mely sanc-tionálni akarja azt, 
hogy megengedte Oroszországnak, hogy legjobb, 
legtermészetesebb szövetségesünknek hadat izen- 
jen és annak birodalmát szétrombolja, azon kor­
mány, mily most úgy látszik annak romjain a 
győző zsákmányában osztozkodni óhajt,

Ám vegyék uraim, ha úgy tetszik egyszerűen 
tudomásul e jelentést, én csak sajnálattal és 
roszalva tehetem azt. (Helyeslés a baloldalon.)

Baross előadó : Nem szándékozik azokra ref- 
leetálni, a miket az előtte szóló beszéde végén fel­
hozott ; valamint arra nézve sem akar, noha lehetne 
egyet-mást felhozni, mit különösen a kormánynak 
ez irányban követett eljárásáról mondott. De 
annyit mégis bátor felhoz, hogy a kormány ez 
irányban épenséggel nem vádolható. Sőt ezért 
azt állítani, hogy a kormány görcsösen ragasz­
kodik a hatalomhoz egyátalán nem lehet; előadó, 
hogy a húsvéti szünetek, a delegatió, a pün­
kösdi szünet s a kiegyezési tárgyalások közbejötté 
miatt a bizottság feladatát nemj teljesíthette. — 
Csak e hó közepe után fogott a munkához, mi­
dőn az országgá ülésnek rövid időn berekesztése 
jelentetett. Kéri azért a bizottság fülmentését és 
jelentése elfogadását.

Szilágyi Dezső nem tekintheti az előtte szóló 
által fehozottakat érveknek. Szóló, mint a bizottság 
tagja formulázott javaslattal is lépett elő; de a 
többség^ nem akart tárgyalásához fogni.

Várady Gábor Szilágyi állításait czáfolja, s 
bizonyítani törekszik, hogy a bizottságnak nem 
volt elég physikai ideje e kérdés lágyulásába bo­
csátkozni.

Szilágyi személyes kérdésben történt felszó­
lalása után a bizottság jelentése tudomásul vétetik. 
(Felkiáltások: Sajnálattal.)

Tudomásul vétetik a mentelmi bizottság je­
lentése is Miletics ügyében, és a pénzügyi bizott­
ság jelentése az el nem intézett ügyekről.

Következnek Széli Kálmán válaszai a hozzá 
intézett interpellatiókra. — Először Ráth Ivároly- 
nak a fővároshoz intézett s az adóbehajtásra vonat­
kozó pénzügyminiszteri rendelet tárgyában előter­
jesztett interpellatiójára felel. Mondja, hogy a kifo­
gásolt rendelet időközben tárgytalanná vált, igy 
végre sem hajtatott. — Különben a kérdést, 
annak gyökeres megoldásáig függőben hagyja.

A ház tudomásul veszi a választ.
Széli Kálmán azután Csatár interpellátió- 

jára felel. Tárgya volt a fogyasztási vámszedésnél 
előforduló hiányok a budapesti vámsorompóknál. 
Szóló beismeri, hogy a sorompóknál a közönség 
nagyszámú megjelenése miatt történhettek kése- 
delrnezések. De ép ezért szaporittattak a közegek 
és a lehető leggyorsabb eljárás rendeltetett el.

Csatár Zsigmond a nagy közönség érdekében 
köszönettel fogadja a választ, melyet a ház tudo­
másul vesz.

Széli Kálmán felel Csatár Zsigmond inter- 
pellátiójára a temesvári adókezelés ügyében. Inter­
pelláló azt kérdezte, szándékozik-e a minisztérium 
sajtópert indítani azon ezikkek ellen, melyek az 
n Egyetértés “-ben a temesvári adóhivatal és a pénz­
ügyi igazgatóság eljárása ellen megjelentek ? Szóló 
ezt nem tette, mert a vádakat alaptalannak találta, 
olyanoknak, melyek önmagukban összeesnek. Az­
után megvilágítja a felhozott vádakat, s kijelenti, 
hogy ép ellenkezője áll annak, mik ama czikkek- 
ben mondattak.

Csatár Zsigmond képviselői kötelességében 
állónak ta„álta e ezikkek következtében interpella­
te iőját benyújtani. Kívánja, hogy a dolgok úgy 
legyenek, mint a miniszter előadta. Tudomásul 
veszi a választ.

Következnek az interpellatiók.
Qrbán Balázs interpellál a tordai szárnyvasut 

kiépítése tárgyában. Nem akar jelenleg a „keleti 
vasút“ botrányairól beszélni; de felhívja a kor­
mányt, hogy azok utóhatásait enyhítse. Az építé­
sénél alkalmazott idegen mérnökök a vasút iránya 
meghatározásánál nem a ezélszerüségre, hanem 
p rotegúlt vidékek, sőt magánosok érdekeire volnak

tekintettel. Ily módon lett kikerülve Torda vá­
rosa ; de hogy az e miatt keletkezett megbotrán­
kozás enyhitessék, a gyéres-tordai szárnyvonal ki­
építését törvényhozásilag biztosították.

Ez ígéret azonban évről-évre csak szép szó 
marad, mi által nem csak a os, de az ország 
érdeke, is csorbát szenved mert a tordai sóak­
náknak a vasúti hálózattal összekapcsolása — or­
szágos érdek. — S ha a kiegyezési ügyek a jövő 
tiz évre minden nagyobb beruházást lehetetlenné 
is fognak tenni, Erdély érdekében ez alig pár 
százezer forintra mennő beruházás mégis felvehető 
lenne a jövő évi budgetbe. Kérdi teli.' fönnebb 
kifejtett indokokból a közmunka és k<_ vj
minisztert: szándékozik-e a gyére 
vasúti szárnyvonal kiépítésére szükséges költségűét 
a jövő évi budgetbe fölvenni ?

Az interpeltatió kiadatik a közmunka minisz­
ternek.

Helfy Ignácz a ministerelnök tegnapi nyilat­
kozatát megdöbbentőnek találja, mert hivatalos 
megerősítését látja benne Bosnia occupálásának.— 
Vitatja, hogy e foglalás hazánkra nézve nagyon 
káros volna. — Ellenségünkké válnék Törökország; 
ellenségünkké válnék maga Bosnia és Herczegovina, 
melyet erőszakkal boldogítani kívánunk: ránk há­
rulna továbbá Szerbia és Montenegro egész ódiuma 
is. ^ A ministerelnök bámulatos bátorsággal oda 
nyilatkozott, hogy ő hónapokkal azelőtt ugyanezt 
mondta.

Szoló ép az ellenkezőt tudja. De nem csak 
a magyar, a közös kormány is az ellenkezőt állí­
totta. Hisz a delegatió is csak azon feltétel alatt 
szavazta meg a 60 milliót, hogy a Bosnia occu­
patiójára — melyet Andrássy maga „Unsinn“-nek 
mondott — ne fordíttassék.

A miniszter eljárása elég ügyes, de perfid 
játék lenne a parlamentárismussal, — ha a két 
országgyűlés közti szünetet a kormány arra hasz­
nálná fel, hogy a nemzetgakarata ellen járjon el. 
Nemzedékek átka nem engesztelné ki ezen haza 
ellenes bűnt. —- Ezen indokokból szóló interpel­
lálja a miniszterelnököt hajiandó-é tegnapi álta­
lános aggodalmat keltő szavait megmagyarázni ?

Kiadatik a miniszterelnöknek.
A holnap 1 órakor tartandó zárülés napi­

rendje : szentesített törvények kihirdetése és az 
elnökség végjelentése.

Élés vége 1 óra 15 perez.

A főrendiház mai ülésen több szentesített 
törvény lett kihirdetve. Az elnök a holnapi 1'/., 
órakor tartandó zárülésre meghívja a főrendiház 
tagjait.

Népnevelés.
A kis-szelieni botrány.

A szomorú tapasztalat, hogy olyannyira hátra­
maradt közoktatásunk érdekében hozott törvények­
nek évek hosszú során sem tudunk érvényt sze­
rezni, s ama sovány kárpótlás, melyet a törvény­
nek iroit malaszttá kárhoztatása mellett a sajtó 
nyújtani ígér, kényszerit bennünket egy oly bot­
rányos eljárásnak a nyilvánosság elé hozatalára, 
melynek párját közérzéket vesztett társadalmi éle­
tünkben alig hallhatni.

Még 6 évvel ez előtt a kis-szebeni községi 
iskolánál üresedésbe jött egy tanítói állomás, me­
lyet az iskolaszék ugyan-e város evangélikus lel­
készévé! helyettesített. E helyettesítés ellenkezvén 
az 1868. évi XXVIII. törvényezikk 139. §-ával, 
de még inkább a 141. §-al, mely szerint egyházi 
hivatalnok tanítóságot nem vállalhat, a város ak­
kori ügyésze felszólalt ez eljárás ellen, mely nem­
csak a törvényt, de azok érdekeit is sértette, kik, 
mint a, törvény minden kívánalmainak megfelelő 
pályázók, e helyettesítés folytán pályázatukkal cl- 
utasittattak.
, Az ügyésznek e felszólása „adacta“ tétetett, 
evek múltak el, mig a felháborodott közvélemény 
megnyugtatására pályázat hirdettetett. A pályáza­
toknál azonban az iskolaszék, midőn a pályázók 
okmányain kifogást nem találhatott, a kiállító in­
tézeteket támadta meg, sőt megíélejtkezett az 
emberi érzületnek, legalább ily morális testülettől 
oltalmat követelő igényéről, midőn egy pályázó 
tanítónővel szemben, ki folyamodványa sikerének 
előmozdításául özvegy anyja nyomasztó anyagi 
helyzetét hozta fel, nem riadt vissza oly kifejezé­
sekkel élni: „Az iskola nem Versorgungs-Anstalt.“ 
Az maradt azonban továbbra is a „helyettes“ ré­
szére, az iskolaszék egy elzárt ligává alakult, s 
midőn érdemdús tagjai között a város uj ügyészé­
ben „Catiliná“ -ját is találta, a közvélemény nyel 
többé nem gondolt.

Akkori szerény felfogásunkhoz képest a küz- 
igazgatási bizottságban gondolván íollelhetni ama 
közeget, mely az állam egységes akaratának ke­
resztülvitelére őrködni hivatva van, odafordultunk. 
A pályázat ennek folytán ismét kihirdettetett a 
maga „módja“ szerint, s az annyiszor felültetett 
pályázókban sem volt hiány. A gyűlésen megje­
lent 19 iskolaszék tag közül egy eltávozott, 11 ma- 
meluk nem szavazazott s a helyettesítést továbbra 
is fentartandónak kívánta, a törvénytelenségtől 
visszariadt 7 szavazó többségét elnyerte egy pá­
lyázó, de az elnök a 11 tag óhajához képest a 
gyűlést határozathozatalra képtelennek jelentette 
ki, a helyettesítés megmaradt.

E határozat ellen felfolyamodott az iskola 
tanítótestülete a közigazgatási bizottsághoz, honnan 
a következő elintézést nyertük: „Miután a 
panaszttevók a bepanaszolt ügyben 
sem mint a kérdéses állomásra pályá­
zók, semmint gyermekeiket iskoláz­
tató szülék, sem más tekintetben nin­
csenek a f. évi ápril 7-én tartott isko­
laszéki határozat ellen felfolyamodni 
jogosítva, kérelmükkel el u sitt a tn ak.°

Ugyan kérem, mi nálunk a közérdek, ha a 
közigazgatási panasz emelésének jogát a tiéd lehet 
függővé tenni, van e panasztévőnek ez iskolába 
járó gyermeke ? vagy ki lehet jogositottabb egy 
testületnek államilag szabályozott élete fölött jobban 
őrködni, s felszóllalni mint épen e testület tagja, 
a tanító ? Mit várhatunk azon testülettől, melytől 
a testületi szellemet tagadjuk meg! ? Lehetett e ama 
„tizenegyes intelligentiá“-nak törvénynyel daczoló 
akaratát határozatnak tekinteni! ? s hogy erősíthette 
meg az elnök, a közigazgatási bizottság egy tagja, 
ki a törvény őréül rendeltetett oda ! ? Lehet-e egy 
hatóságnak intézkedési joga gyakorlatánál a tör­
vényt oly önkényüleg „elintézni.“ Hová jutunk, ha 
már a kormány orgánumai oly kevésbe veszik a 
törvényt! mit várjunk a tizenegyes intelligent^ 
dilettanismusától ? ! Lehet-e — ha már a törvényt 
figyelembe nem veszszük — annyira arczul ütni a 
politika ama alapelvét: „két urnák nem lehet szol­
gálni?“ Mi nálunk a községi, felekezet nélküli 
iskola, ha okleveles, életüket e szakmára szánó 
egyének mellőzésével tanítóinkat azok sorából „he­
lyettesítjük, kik ha e „Nebengeschäft“-jüket a 
közoktatás igényeinek megfelelőleg akarják űzni, 
lelkészi kötelmeikbe ütköznek ! ? Vagy bámészko- 
dásra utaljuk a tanítványokat akkor, ha reveren­
dái felekezet nélküli tanítójuk esetleg haldoklóhoz 
hivatik ? ! S végre kérdem, hogy engedheti egy 
hatóság köztekintélyét annyira sülyedni, hogy 
„helyettesítési viszketegei“ mellett mégis pályáza­
tot hirdet s világot bolondit ?!

^Mindez Magyarországban, Sáros megyében, 
Kis-Szebenben történik, ama Kis-Szebénben, mely

csak egy évvel ezelőtt is, megyei közigazgatásba 
való bekebeleztetése ellen felszólalni merészelt!

Mig a kormánynál orvoslást nyerünk, kérjük 
a tek. szerkesztőséget s felhívjuk a többi lapokat 
is e botrányos eljárásnak közlésére, hisz ha egye­
bet nem is, azt bizonyára elérjük, hogy közigaz­
gatási szervezetünk hibás voltáról oly sokszor 
hallható kifakadásokat egygyel megtoldunk. — 
Miinich Antal tanító.

, — A krisztinavárosi közs. el. népisko­
lában e hó 24., 25. és 26. napjain tartattak meg 
az évi zárvizsgálatok. Az iskolának, főleg pedig a 
tanítótestületnek érdemül kell betudni, hogy a 
a magyar nyelv terjesztése körül kiváló siker­
rel működtek.

Fővárosi ügyek.
A kOzlpitéai bizottaágbdl.

A fővárosi középitési bizottság mai ülésének 
elején magánérdekü ügyek fordultak elő; neveze­
tesen Bulyovszky Lillának megengedték, hogy 
két sugárúti telkét egyesíthesse, Mayer Károly 
kertére pedig a tanácsnak javasolták, hogy 95 □ 
öl városi telket adjon át neki az erdősoron 30 
forintjával. A budai oldalon a Széchenyi és Liptay 
paloták közti területet még Buda városa szabá­
lyozván, a magán tulajdonosok telkeikhez városi 
telket csatoltak 100 írtjával Q ölenkint. Többen 
lefizették az árt, többen nem, miután ez utóbbiak 
megsürgottettek, a tanácshoz jónak látták előbb 
folyamodni, hogy a váltsági ár 60 írtra szállíttas­
suk le. A bizotttság a telkek mai értékcsökkenését 
figyelembe vevén, folyamodóktól a fizetésüket már 
előbb teljesítettek kárára — a váltságot 60 írtjá­
val javasolja beszedetni.

n A külső nádor-uteza járdafektetési költsé­
geiről beadott 1,900 frtos mérnöki hivatali javas­
latot a bizottság elfogadta; elfogadta is, hogy a 
fegyvergyár-utezai városi telkek kerittessenek be 
7—800 frt költséggel. Ez alkalommal elhatározta 
egyszersmind, hogy Flesch Mór ottani telkének 
járdarakatási költségei és bekeritési dijai fejében 
a kiadott 1.098 frtot közigazgatási utón hajtsák 
be. Ezen ur ugyanis a maga jóvoltából nem akart 
járdát rakatni s telkét — mi nem jövedelmez — 
bekeríteni, mert a kerítést már egyszer ellopták.

Az első hazai takarékpénztár annak idején 
ajánlatot tett, hogy a barátoktéri palotája előtt, szép 
s z ö k ő k u t a t készíttet. Az uj szabályozás foly­
tán a barátok-teréből utcza lett s a takarékpénz­
tár nem ragaszkodik többé az előbb kijelölt hely­
hez, hanem ajánlatát azért fönntartja s a kálvin- 
térre, ottani palotája elé és pedig egy helyszíni 
bizottság által kijelölendő ponton állítja azt föl. 
A helyszíni bizottság, mibe a takarékpénztár is 
meghivatik Gerlóczy elnöklete alatt Ybl. Weber, 
Preuszner urakból alakíttatott meg. A bizottság 
az intézetnek köszönetét szavazott. A mérnöki 
hivatal beadta módosított terveit a csatorna-zsili­
pek elzárására árvíz idejére. E tervezet az árviz- 
bizottság adta ide át 55,000 frt költségvetéssel. 
A bizottság elfogadta a terveket, de a loeomobit 
beszerzését elejtette, az ördögárok nyitvahagyását 
is kimondta, mi által a költségek 32,000 írtra 
apadnak. Ha e zsilipelzáró készülékek alkalmaztat­
nak, árvíz idején nem fognak többé alkalmatlan­
kodni a szivatytyuk, mert a Ganz-ház, Heinrieh- 
ház, Sóház, sváb-telek és Rákos torkolata előtti 
zsilipek elzáratnak.

A pesti lövész társul at künn a kültel­
keken, túl az osztrák államvasuton, az alsó Rákos- 
utón akar lövöldét építeni s e czélra a Kotzó és 
Gozsduféle telkeket vette meg. De a szomszédok 
kifogásokat tesznek ellene, nevezetesen Steiger Gy. 
és társai, mert ők ott villát építettek, pihenni 
akarnak, nem pedig idegbeteggé lenni a lövések­
től stb. Az argumentumokra a lövésztársulat azzal 
felelt, hogy ők nem lőnek ágyúval, csak karcsú 
puskákkal meg fehér lőporral, a mi alig ád han­
got. A bizottság a szomszédok által emelt kifogá­
sokat nem tartá elég alaposoknak arra, hogy egy 
társulat kérelme megtagattassék s tekintve,C hogy 
a lövölde közbiztonsági tekintetben nem fog kifo­
gás alá esni, s a lövések zaja nem olyan, „hogy 
a nyugalmat zavarná“, a lövölde építés ellen nem 
tesz kifogást s a hatóság által azt megengedtetni 
javasolja.

Törvényszéki csarnok.
ítélet hirdetések. Sternberg Ká­

roly vagyonbukott kereskedőt a kir. törvényszék 
vétkes bukás miatt 24 órai fogságra Ítélte'— a 
kir. tábla ezen Ítéletet helyben hagyta. — Losi 
Istvánt az I. kerületi elöljáróságnál volt hivatal- 
szolgát a kir. tábla felmentette a lopási bünré- 
szesség vádja alól.

4 ám csempészet. A kir. törvényszék 
ma tárgyalt le egy ügyet, mely némileg felderíti 
a fővárosi vámjövedelmi csökkenés okait. A haj­
csár és a fináncz osztozkodnak a vámdijban, a 
pénztárt megrövidítve. — \ e r e b e s János hen­
teslegény, ki az előtt pénzügyér is volt, tudta 
ezen visszaélések módját talán őntapasztalatai foly­
tán, azzal foglalkozott tehát, hogy csempészkedé- 
seknél közbenjáró legyen. Múlt év november 24-én 
megleste az utón, a mint a sertéseket hajtották 
Kőbányáról a városba, és felszólította Mihály 
Ferencz 67 éves hajcsárt, hogy ne fizesse meg a 
vámot, hanem tartsa annak harmadrészét magának 
egy harmadát adja nékie, a másik harmaddal meg­
vesztegetik majd a finánezot. Azonban ezen terv, az 
őrt álló V ég Mihály becsületessége folytán nem 
volt kivihető. Vég letartóztatta Mihályit, Verebes 
megszökött. Mihá'yi elmondta a pénzügyőröknek, 
hogy V erebes, kit nem is ismer, azt mondá neki, 
hogy ő már többszőr csempészett ily módon, ne­
vezetesen két nappal előbb Veszély budai hentes 
sertéseit. A vizsgálat kiderítette, hogy ezen tény 
való, és hogy Los ovi József hajcsár a gazdájától 
vámfizetésre kapott 16 frt 60 krt. Tóth Endre 16 
éves pénzügyőrt megvesztegette, ezzel és Verebes­
sel sonkát. Tóth Endre tagadta ezt, de midőn a 
fogdában volt, több pénzügyőr hallotta a mint 
Verebessel az ablakon át beszélgetett. Különben 
V erebes a kocsmában Boné Ferencz fővigyázó előtt 
is dicsekedett, hogy tudja a csempészkedéseket. 
Ma azt mondá ugyan, hogy csak boszantani akarta 
Bonét, ki folyton gyanúsítja társait. Tóth Endre 
határozottan tagadta, hogy megvesztegették. A kir. 
törvényszék Verebes Jánost 1 évi, Tóth Endrét ti 
havi, Losovi Józsefet 3 havi és Mihályi Ferenczet 
14 napi börtönbüntetésre ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
Mivel győz Oroszország.

A berlini eongressusról jött legújabb hír 
szerint Oroszország ismét győzött. A czár ahhoz 
kötötte a béke és háború kérdését, hogy Bulgária 
megkapja Szófiát vagyis a Balkánon túlterjedjen s 
ez által életképtelenné tegye Törökországot. És a 
hatalmak engedtek, mert nem akartak háborúba 
bocsátkozni Oroszországgal. De hát honnan veszi 
Oroszország az eszközöket, hogy oly hadseregeket 
tarthat fenn, melyekre támaszkodva daczolni mer 
Európával ? E kérdésben rejlik az egész keleti há­
ború kulcsa.

íme, minő szigorú kritikának volt kitéve Anglia 
kormánya, mig a parlament megszavazta a számára 
hat millió ft. sterling hitelt a mozgósításra ! S meny-



nyi lárma és szóbeszéd j volt Ausztriában és Ma­
gyarországon, míg a közös hadügyminiszter a 
mozgósítási hatvan millió frtos póthitel egy részé­
hez juthatott! És Oroszországnak van nem hatvan 
millió forintja, nem hat millió font sterlingje 
a háborúra, hanem száz meg száz millió ru­
bel. Az orosz rubelek csinálták a Balkán 
félszigeten a forradalmat, mely a török-musz­
ka háborúnak előjátékát képezte. Orosz rube­
lek vásárolták meg Romániát, Szerbiát, Monte­
negrót, Oroszország ügyének a török ellen. Sőt az 
orosz rubelek hatalma még messzebb ér. Indiából 
például azt jelentik, hogy az ottani benn szülő** 
fejedelmek közül is sikerült Oroszországnak nem 
egyet a maga részére megnyerni. Az egész világ 
tudja, hogy még az angol kereskedelmet is rette­
gésbe hozták, most az orosz rubelek, mert muszka 
ügynökök kalózhajókat vásárolnak Észak-Ameriká- 
ban az állami kormányoktól, sőt Németországtól 
is, mint a tegnap jött hir jelenté, hogy Hamburg­
ban megint három hajót vettek meg Oroszország 
részére. Ily tények után nem lesz merész azon 
állításunk, hogy tán még az európai diplomatán 
szállait is a szerint szövik amint az orosz rubelek 
csörtető! akarják.

De hát honnan veszi az orosz kormány azt 
a rengeteg pénzt, hogy még a gazdag Anglia sem 
képes pénzdolgában megverni Oroszországot? E 
rejtély megfejtése igen egyszerű. Az angol kor­
mánynak a parlamenttől kell kérni minden font 
sterlinget. Az orosz kormány nem kér, hanem 
absolut hatalommal taremti a pénzt, mert Orosz­
országnak van egy birodalmi bankja, melyet a 
czár eszközül használhat fel hóditó tervei keresz­
tül vitelére. A töménytelen millió rubelt, melylyel 
Oroszország hadseregeit mozgósító s óriási meny- 
nyiségii hadi és élelmi szer készleteit előteremtő 
s messze földre szállíttató; azt a hatalmat, melyet 
a török hősi védelem leküzdésénél az oroszok ki­
fejtettek, mind e banknak köszönhetik. Mert az 
orosz kormány nem kapott pénzt a külföldön, s 
ha birodalmi bankja nincs, pénz eszközei hamar 
kimerültek volna s kénytelen lett volna a hábo­
rúval felhagyni. De a bank osztja a pénzt; s a musz­
ka török háború kezdete óta f. év június 1-ig 
427 millió rubelt adott a bank a kormánynak a 
háborúra.

Egy tekintélyes külföldi pénzügy lap erre 
vonatkozólag ezt Írja:

Az orosz jegyek kibocsátása a Szt-Pétervárott 
levő állami bank által meg nem gyengitve tovább 
tart. Miután a fedezetlen jegyek összege máj. 22-én 
407 millióra emelkedett, 7.G millió rubel adatott, 
ki máj. 15-től 22-ig, a reá következő bélen már 
421 milliót s aztán jun. 1-én 427 millió rubelt ért 
el a fedezetlen jegy-kibocsátás. Egy félhónap alatt 
tehát máj. 15-től jun. 1-ig 28 millióval szaporod­
tak az ,.ideiglenesen“ kiadott jegyek. Minthogy a 
fedezetlen jegyek összege 1878. roárcz. 1-én 330 
milliót tett, az utolsó három hónappan 07 mil­
lió rubelt kapott a kormány a banktól. Ezáltal 
az összes orosz papír rubelek főösszege a mér­
legszer illeg kiadott 726.910,155 rubellel együtt 
1,154.460,155 rubelt ért el. Ezzel szemben tesz 
a bank érczkészlete 130 millió rubelt aranyban és 
17 milliót ezüstben.“

Kitűnik ebből, hogy az orosz birodalmi bank 
érczfedezete ez idő szerint csak 12 "/„-át képezi 
ugyan a jegyforgalomnak, de azért az orosz papir- 
rubel a külföldön is megér még annyit, mint az 
osztrák nemzeti bank papirforintja. A kormány a 
banktól oly összeg pénzt kapott idáig kölcsön a 
háborúra, mely körülbelül 500 millió osztrák értékű 
forintnak felel meg, s ez az a pénz, a minek 
Choszország úgy a hareztéren mint a dip.ómatiá- 
han győzelmeit köszöni.

Senki nem vitathatja tehát el, hegy az állami 
banknak végtelenül sokat köszönhet az orosz ab­
solut kormány. Számokban kifejezve azt mondhat­
juk, hogy miután a bank érczkészlete 147 millió 
rubel és a f rgaloinba bocsátott jegyeké 1154 mil­
lió s Oroszországban a bank kamatláb 6%-ék, te­
hát a bank egy évi működése a kormánynak ott 
annyit ér, a mennyit hatos kamatja kitesz azon 
összegnek, a melylyel a forgalomban levő jegyek 
az érez fedezetet meghaladják: azaz

1154 millió
100 - 60.280,000 rubelt.

Nem mondjuk azt, hogy Oroszország a bank­
ból nyert eszközöket helyesen használta fel; ellen­
kezőleg európai szempontból azt kell mondanunk, 
hogy Oroszország csak kárhoztatást érdemel; de 
orosz nemzeti szempontból egészen más színben 
tűnik fel a dolog. Már az idáig tett hódítások is 
annyival növelték Oioszország hatalmát, a mennyi­
vel nagy Péter czár azt növelte. Csakhogy az 
orosz vi\mányokat még kérdésessé tehetné Európa.

De azt nem vonhatja kétségbe senki, hogy 
az orosz birodalmi bankban egy oly tényezőt bír 
a nagy északi hatalom, mely mint számokkal kile­
het mutatni egy év alatt 60.280,000 rubel hasz­
not vagy megtakarítást csinál az államnak s azon 
kívül oly erőkifejtésre képesíti, melytől egész Európa 
plüre esik.

Ily bankot Magyarország is létesíthetett volna 
magának, csakhogy Tisza Kálmán ennek nem tulaj­
donított semmi becset, sőt ellenkezőleg még ő vál­
laltatott el a magyar nemzettel 24 millió írt adós­
ságot, amért 10 évre feladta a jogot, hogy Magyar- 
ország ne állíthasson fel külön jegybankot! Ilyen 
a Tisza Kálmán-féle status bölcsesség!

Üzleti heti szemle
— jun. 28. —

A hét vége fele leözönlő eső nevezetes javu­
láséra szolgált a vetéseknek, különösen jótékonyan 
hatott a magképzósre. A búza termés immár köz­
vetlenül aratás előtt áll s tekintve az utóbbi eső­
zésre, . általába^ véve kedvező eredmény remélhető. 
Zab és árpa szintén néhány nap múlva kasza 
alá jön, és meglehetős kedvező eredmény várható; 
különösen jóltevő hatással volt az eső tengeri, 
répa és gyöknövények re. Kívánatos volna 
ha a jótékony esőt szép száraz n^pok követnék, 
hogy az idei gazdag termés épségben kerülhessen 
a pajtába.

Az üzletforgalom e héten át igen korlátolt 
volt, miután a tartós lanyha irányzat az üzérkedést 
a piacztól elvonta.

Babonaüzlet forgalma néhány buzavételt ki­
véve tökéletesen élettelen volt úgy, hogy az áraknak 
csak névleges érvényük volt.

Búza lanyha irányzat folytán meglehetős 
élénkséggel és szorgossággal kináltatott és 20—35 
krral olcsóbb ár mellett bocsáttatott eladásra. A 
malmok tartózkodóan viselték magukat és a leg­
szükségesebb bevásárlásra szorítkoztak, minek foly­
tán további 15—20 krral szállt a búza ára. Zár­
jegyzésünk kész áruért: bánsági 74—78 klg. hec- 
toliterként 9.95—10.80 kr., tiszavidéki 74—79 
klg. hectoliterként 9.90—11.30 kr., pestvidéki 
74—78 klg. hectoliterként 9.55—11 írt, fehérme­
gyei 74—79 klg. hectoliterként 9.80—11.20 kr., 
magyar északvidéki 74—79 klg. hectoliterként 
9.—9.90 kr.

Határidőre alkudott búza September—októ­
berben szállítva 10.15—25 kr.

ROZS lanyha irányzatban 6.90—7.10 krra
szám.

Árpa hiányzik a piaezon, nem is köttetett
üzlet.

Tengeri forgalom hiányában árban nem vál­
tozott névlege; jegyzése bánsági 6.60—70, 
másnemű ö.ifo -6.50 ; május júniusra már le­
bonyolódtak az üzletek.

Zab lanha irányzatban 20—30 krral olcsóbb 
lett, 6—6.30 jegyezve; september-oktoberre szál­
lítva 6.10—6.2O.

Káposzta-repcze 1500 métermázsát, 
septombevre szállítva 15.75 adták el, végje
..V " P/s irt-

cnáti-repeze juuius-augusztuskor szállítva 
A-'/g—14'Vs frt.

Repcze-olaj silány irányzatban marad; fino­
mított 40—41 frt, őszi kétszer finomított 41—42 
forint.

Szesz. Az üzlet a lefolyt héten nem volt 
valami rendkívüli. A forgalom csökkent és részint 
a csekély kereslet, részint pedig az esőzések, me­
lyek a szeszégetésre használandó véleményeket 
befolyásolták, okozták azt, hogy az árak is csök­
kentek, melyek ma 32.50—32,25-el jegyeztetnék.

Lisztüzlet. A múlt heti kellemes üzletmenet 
a búza árak csökkenése miatt lanyha irányzatú 
lett. Az árak azonban nem változtak és követke­
zők: 0 sz. 24.30, 1 sz. 23.70. 2 sz. 22.50, 3 sz. 
21.70, 4 sz. 20.60, 5 sz. 18.60, 6 sz. 17.10, 7 
sz. 15,20, 8 sz. 13.40, 8'/2 sz. 11.40. finom korpa 
4.50—5.—. durva korpa 4 forint. Rozsliszt 1.15.

Lencse. A forgalom csekély. Ara 6—12 
irt. Stokeraui 20—22 frt. Borsó. 11—13 frt. 
Belföldi hámazott 17 frt. Külföldi 23 frt. Köles. 
Az üzlet meglehetős élénkségnek örvendett. Első 
rendű 7 frt könnyebb minőségű 6.50—6.75 írt. Egy 
nagyobb tétel első rendű áron 7 frttal ajánltatott.

c Buza-keményitő és enyv. (Gruber és Rausch 
jelentése). Az üzlet irányzata meglehetős kellemes 
volt. Az árak szilárdak, és következők: legfinomabb 
crystail 29.50. legfinomabb tuilangglais 26.50. 
Kern 20 frt, közönséges buzakeményitő 12 frt 
legfinom. hajpor 29 frt., legfinomabb enyv o2 frt, 
100 kilogram ként Budapesten kiállítani.

Hüvelyes vélemények. Az üzlet a lefolyt 
héten csendes volt. A szükséglet minden czikkben 
csekélynek nevezhető, és ennek fedezése az arak­
ban semmi változást nem idézett elő. A kivitel már 
hetek óta pang. Ea\ A forgalom meglehetős volt. 
Több minőségűek 11 — csekélyebbig.:>0—10.75,
1 lO frt binnlt.nt.nlt Tíirkíi 8.25 — 8 TÖVT)P

2.14, ?). 12. 11.75, 12.
Köieskása. rfiénken kerestetik. Helyben! 

gyártmány 11.75—12 frttal lett eladva,
Lenmag. Az üzlet pang, ára 14 irt.
Bükköny forgalom nélkül.
Ki-ménymag 40 frt.
Mák. kék 25—28 frt., szürke 23 frt. 
Disznózsír. A hét kezdetén szilárd tartás 

mutatkozott, de az utolsó napokban ismét csendes 
hangulat uralkodott. Ára hordóval 54 — 53'/, frt. 
57—56'/>. hordó nélkül 57—56 V2 frt.

Szaiona. A forgalom csekély, fehér 52 frt.,
füstölt 56 f.t. , ,

Gyapjú-üzlet. (Baumann Tódor czeg jelentése.) 
Utolsó jelentésünk óta a hangulat javult. A yáezi 
gyapjú vásárra úgy bel- mint külföldről számos 
vevő jelent meg, mi 
élénkséget nyert. A

által az üzlet meglehetős
..... __ forgalom máig körülbelül

18,000—20,000 métermázsára rúg, és az árak 2—3 
frttal emelkedtek. A jegyzett árak következők voltok : 
középfinom szövetgyapju 108—115. 

94-103. 
80— 88. 
98—100.

könnyű „
jobb minős, kártolyt gyapjú 
közép „ „ •
könnyű ,, »
közép homok gyapjú 
fehér kétnyiretü hegygyapju 
Miskolez-hevesi kétnyiretü 
jobb m. Tisza vidéki kétnyiretü 
baranyai kétnyiretü 
56 kilogrammként. ,

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki czeg 
jelentése.) A forgalom a lefolyt héten átalában 
jelentéktelen volt. Czukor eddigi pangásában meg­
állapodott, minthogy az uj termelésnek eredménye 
igen dúsnak mutatkozik.

Kává szintén nans, nevezetesen közönséges

92- 
78— 
57— 
90— 
78 — 
72— 
70—

95.
86.

60.
93.
82.
74.
74.

pörkölni való. ...............
Fűszerek nem változtak. Déhgyümolcs mint 

mindég ilyen időtájban nem örvend élénk forga­
lomnak, mert a közelgő uj aratás miatt a vevők 
csak a legszükségesebb vételre szorítkoznak. Rizs 
sem változott. Égetőolaj pang, Lenmagolaj csök­
kent. Czukor finomított 471/.,—48% kr., melis 
46—47 kr. Égető olaj 43 kr., lenmagolaj 43 kr., 
lenmagolaj finomított 46 kr. métermázsánként.

Kézmüáruk. Az üzlet egészen pang. A nagy­
bani forgalom minimumra csökkent és a detail- 
üzlet e hó kezdete óta is csak lassan halad. A 
csekély forgalom az azonnali szükséglet fedezetére 
szorítkozik. Későbbi szállításokra nem mutatkozik 
vételkedv ámbár az őszi idényre már nagy kész­
letek léteznek. Az incassó javult. Bukások nem 
igen fordultak elő.

Sertés üzlet. (Az első magyar sertés-hizlaló 
és előlegező részvénytársaság jelentése.) Az e heti 
üzletek élénkebben folytak. Nehéz minőségű a 
jegyzet árak mellett kisebb tételekben adatott el. 
A kiviteli üzlet folyton hanyatlik. Nagyváradi 
vásár június 20-án lelhajtatott körülbelül 5—7000 
b. jó hizlalt 1% éves sertés. 120—140 kilogram­
mos 46—50 frttal adattak el páronként. A jegyzett 
árak következők! magyar 350 kilogrammos 47— 
48 krros, 280 kilogrammos 49-50 kr., 250 kilo­
grammos 501/2—51 y2 krros, 180—220 kilogram­
mos nehéz 52—53 krros, szerbiai 50l/2—51 kr. 
kilogrammként tiszta sulylyal. A tengeri ára! 
1876-iki oláh 6 frt 70 kr. Árpa 7 frt 40 krajezár
méter mázsánként.

A sertések létszáma: Junius 21-én maradt 
55,049 drb, felhajtatott alvidékről 5460 drb és 
Erdélyből 2550 drb, Szerbiából 560 drb, Oláhor­
szágból 300 drb, magyar nyugati vaspályával 20 
drb; összesen 8930 drb. Főv. megérk. 46.870 
drb. Elhajtatott (pénteken délig) felvidékre 500 
drb, Bécsbe 2800 drb, Prágába 160 drb, Boden- 
bachba 70 drb, Haliéba 160 drb, Komáromba 20 
drb, Transite 60 drb, budapesti fogyasztás^ 2320 
drb; összesen 6090 drb. Marad átlagban 58,780 
drb. A részvény szállásokon fekszik 8700 drb. 
Bécsi vásárfogyasztás junius 25. felhajtatott 3557 
drb. Az üzletmenet és az árak nem változtak. 
Drezdai és Berlini vásár junius 28. magyar ser­
tés nem kerestetett. Német áru is lanyha menetű volt.

Jelentés a kézmiiíírii üzletről.
— Jun. 28.

Az üzletforgalom rendkívüli lanyhasága, már 
a múlt vásári forgalmat érzékeny módon befolyá­
solta, e hónap további folyamában is fennállott s 
azt okozta, hogy az áruforgalom remélt javulása 
nem következhetett be. A vidékről nyilvánult cse­
kély kereslet mellett a forgalom a kelendő ideny- 
czikkekre szorítkozott s ezeknél is csak jelentek- 
telenebb vételek történtek, a szerint a mint a 
vevő illető raktárának kiegészítéséről gondoskodott. 
Hogy ily alkalmak egymagában nem hozhatnak 
létre, nagyobb forgalmat, azt alig kell részletesen 
bizonyítgatni, úgy is constatálva van, hogy nyári 
czikkeknél az idény sokkal gyorsabban végződik, 
semmint ezt az évszak föltételezné. '1 apasztalat 
szerint kedvező üzletmenetnél is e részben bizo­
nyos tartózkodás követtetik, hogy kikerüljék a ri-

manentiákat, a melyeknek veszélye e czikkeknél 
különösen fenyeget.

Még nagyobb mérvben kellett jelenleg e je­
lenségnek előfordulni, midőn a múlt hónapokban 
már tetemes beszerzési vásárlások történtek s rend­
kívüli conjectura követeltetnék még arra, hogy a 
vidéki kereskedők.raktárai kiüresedjenek.

Aligha tévedünk, midőn az említett okoknak 
tulajdonítjuk a különben megmagyarázkatlan kö­
rülményt, hogy az üzletforgalma már hónapok óta 
mindig csökkenő volt, s hogy ezúttal majdnem 
egészen elmaradt a nyári üzlet, mely rendsze­
rint nehány kedvelt czikkben élénkebb mozgalmat 
szokott felkelteni.

A ritka jelenségek közé tartozik, hogy a 
holt idény hatása oly hamar jelentkezik, mint 
sz idén, s csak az áruüzlet általános kedvező hely­
zetének tulajdonítható, hogy az említett körülmény 
piaczunkra semmi sújtó következéssel nem járt, s 
hogy már is szorgosan hozzá fognak az őszi üzlet 
előkészítéséhez.

Több mozgalom volt tapasztalható a specu- 
latiéban. Bár az átmenet a nyári üzletről az 
őszibe csak a jövő hónap második felében szokott 
végoemenni, máris tetemes vétel történt a téli 
árukban. Ez különben annál tanácsosabbnak lát­
szott, mert a mai alacsony árjegyzések mellett a 
gyárak tömegesen eladtak, készletük csekély s az 
árak emelkedése valószínűnek látszik. Különösen 
a nyersanyag s a munkabérek emelke­
dése nem fogja eltéveszteni hatását, s ha az kereslet 
nagyobb lesz, az áremelkedés szinte elkerülhetetlen.

A gyárosok már is a kötéseknél bizonyos tar­
tózkodást tanúsítnak, s hosszabb idő múlva eszköz- 
lendő szállításoknál az árakban avanceot követelnek, 
azt adván okul, hogy a nyári gyártás mindig sző­
kébb körben mozog, s nem képes eleget tenni az őszi 
üzletre irányuló élénkebb keresletnek.

Az őszi üzletre nézve a chanceok kedvezőek, 
Az aratás iránt, mely a főtényező, kielégítő vára­
kozással viseltetnek; továbbá azt remélik, hogy a 
békére való kilátások piaczunkra vonzzák azon ve­
vőket, kik egy évnél hosszabb idő óta hiányoznak, 
így nem valószínűtlen, hogy az őszi Campagne a 
nagy üzlet jellegével fog bírni, s különösen a cur- 
rens téli áruk iránt élénk lesz a kereslet.

Úgy látszik, hogy e nézetben osztozik a vi­
déki kereskedők nagy része is, a mit a mindenfelé 
kiküldött ügynökök is tapasztalhattak. Elismerőleg 
akarjuk fölemlíteni, hogy nagy kereskedőink most 
azon vidékekre is kiterjesztették figyelmüket, me­
lyeket eddig elhanyagoltak s melyek eddig osztrák 
piaezokról fedezték szükségleteiket. A siker, melyet 
e vidékeken is felmutathatnak, nem jelentéktelen.

A gyári körök képviselői ugyan még mindig 
elegendő számmal járnak a vidéken, hogy meg­
rontsak a fővárosi piacznak, mint közvetítőnek 
üzletét. Hogy már elmondottakat ne ismételjünk, 
nem akarunk e visszás körülménynél hosszabban 
időzni; csak annyit említünk fel, bogy a nagyke­
reskedők egyes iparosházak ez eljárásával szemben, 
melyet azok saját érdekök felismerésével követnek, 
a kellő védelemről gondoskodnak.

Az üzletforgalom egyes részeit is föl kellene 
jegyeznünk, de ezek nagyon csekély érdekkel bír­
nak. A vevők száma a közbeeső vásáron csekély 
volt; sokkal csekélyebb, semmint várták. A vevők 
a Bácska, Somogy, Baranya, a tiszai vidékek s a 
közeli dunai vidékekről valók voltak, kik készlétei­
ket kiegésziték. Egyik árnnemben sem volt tapasz­
talható kiválóbb mozgalom ; csak a posztó- s a 
gyapju-áruk üzletében uralgott némileg nagyobb 
élénkség.

Bukásoktól — a legutóbbi időkben — a 
lehetőleg — meg voltunk kímélve. Fizetésfelíüg- 
gesztések vagy zavarok történtek ugyan; de lé­
nyegtelenebb összegekre, s azok is többnyire meg­
hosszabbítás által rendeztettek.

A pénz állapot kevéssé volt mozgó; és 
semmi esetre sem oly mértékben, hogy a létező 
kötelezettségek lebonyolítását jelentékenyen meg­
nehezítette volna. Némely vidékről panaszkodnak, 
ugyan nagyobb pénzszűkéről, s onnan kevés pénz­
küldemény érkezik; de ezek már megszokott ea- 
lamitások. melyek az áruüzletnél — sajnosán — 
rendes jelenségnek tekinthetők.

Ezek rendszerint csak ideiglenesek, a meny­
nyire t. i. a termény-speculatió s a gazdaság 
veszi igénybe a rendelkezésre álló pénzforrásokat. 
A legközelebbi hónap remélhetőleg e részben is 
javulást hoz s igy azon várakozás kifejezésével fe­
jezhetjük be e sorokat, hogy legközelebbi jelenté­
sünkben örvendetes módon nevezetes előhaladást 
constatálhatunk ez üzletben s az áru-üzletben ál­
talában !

Heti jelentés az ipar Állásáról.
A mozgósítás sok munkaerőt elvont nemcsak 

az eke szarvától, hanem a műhelytől is ; idevalók 
úgy mint vidékiek seregesen távoznak a hadse­
reghez s a szálló-helyiségek ma már kevés munka- 
nélküli legény tanyái. Hogy mégis nem látszik 
meg az iparosok helyiségeiben a fogyatkozás, biz­
tos jele annak, hogy a megrendelések soványan 
érkeznek. A holt ivad természetes következménye 
ez; hanem az idén a mozgósítás reményében 
mégis más várakozással néztek eléje ez idő­
nek nagyobb, szállításra képes iparosaink. Szintén 
föltűnő, hogy a nagyobb szücs-mühelyekben a 
héten sürgősebb munkák voltak ; még a szabó- 
műhelyekben is; a gombkötőknél értékesebb zsi- 
nórzatokat vásároltak. Az országgyűlés berekesztése 
alkalmából támadt ezen forgalom: az alsó és felső 
ház tagjai díszruháikat készíttették, megjavittatták. 
A vas és érczmunkákkal foglalkozó iparosok­
nak nem kedvezj az idő A fával dolgo­
zók közül is csak az épületasztalosok és 
ácsok látnak jó napokat. A fürdőidény kez­
detével s az evvel egybekötött elutazásokkal. 
hvirczolkodúsWkal a zöldbe, van kapcsolatban a 
szobafestők, kárpitások, tapétakészitők elegendő 
foglalkozása. A házjavitási munkák még most is 
nagymérvűek, — 'a kőmivesek nem panaszkodnak. 
Az építési ipar általában nem emelkedik, — Az 
építések folytatólag eszközöltetnek, ha újat kez­
denek is, csak toldalékmunka az. Kivételt képez­
nek a városi munkák, melyek a héten megindul­
tak, a kövezés, vízvezeték stb, körül. — Feljegyez­
zük azt is, hogy a távozó úrnők a divatárusoknak, 
fehérnemű készítőknek elég dolgot adnak. Az uta­
zók a szállodákat töltik meg. Hanem a szállodával 
össze nem kötött vendéglők, korcsmák, sörházak 
rósz napokat élnek, nemcsak azért, mert a vendég 
most a zöldbe jár, hanem a túlságos regaleadó 
miatt. Üzletek záródnak be, iparosok lesznek adó­
képtelenekké. A baj orvoslása sürgős intézkedést 
vár. Ezért tartott ma a vendéglősök s koesmárosok 
ipartársulata rendkívüli közgyűlést, hogy felterjesz­
tést intézzen a belügyminiszterhez a^ sör utáni 
regale minden akó után kivetése s beszedése iránt.

A budapesti gall na és értéktőzsde jun. 27
Gabnatózsde. Ma a vételkedv hiánya és a 

gyenge kínálat miatt teljesen hiányzott a forga­
lom s eladás csak igen kis mennyiségben történt; 
az irány általában véve lanyha volt s a tegnapi 
árak változatlanul maradtak.

Hivatalos jegyzések nem történtek.
Határidő-tőzsde. Az irány megszilárdult, 

búza 10, zab 5 krral, repezo 2/s-dal javult.
Usance - búza szeptember—octóberre 10.15 

pénz, 10.25 áru.
Zab szept.-octóberre 6.10 pénz, 6.20 áru.

Káposzta repeze augusztus—szeptemberre 
152/s pénz, 15.3/g áru.

Bánáti repeze julius- augusztusra 14% pénz, 
144/s áru.

Értéktőzsde. A hausse folyton tart minden 
visszahatás nélkül. A külföldi árfolyamok behatása 
alatt az üzlet elegendő szilárd magatartással in­
dult meg. Az üzérkedés! és fekvőségi papíroknál 
az ár meglehetősen emelkedett, és a kedvező han­
gulat megtartotta magát a déli tőzsdén is. A for­
galom csak a két hitelrészvénynél mutatott vala­
mivel több élénkséget, mig a fekvő értékek köré­
ben daczára a magasabb árfolyamnak az üzlet 
mindvégig kedvtelen maradt. A devisek és valuták 
gyenge irány mellett változatlanok. — A londoni 
bank-kamatláb 3%. A pénz igen szűkén van.

Az előzsdén Osztr. hit. részv. 249.60, 
250.60 és 250.—, magyar hit. részv. 228.75— 
229-in záródott. Á déli tőzsdén osztr. hit. 
részv. 249.80 — 250.80, magy. hitel részv. 228.90, 
ar. renté 92.30-ra emelkedett. Az uj vasutak még 
magasabbra. Északkeleti vasút 117.50. A helyi ér­
tékek közül a pesti biztosító intézet 79.80-on, a 
közúti vasút 180.50-en forgott. A földhitel részv.- 
társulat záloglevelei 95-ön záródtak.

Zárlat: Magy. vasúti kölcsön 101—102, 
keleti vasút I. 65-%—66, keleti vasút II. 76—76.25. 
magy. elsőbbségi kölcsön 81—81.50, magy. kincs­
tári utal. II. 113.25—113.75, magyar arany jár. 
92.30—92.50, földtehermentes. 78—78.50, szőlő- 
dézsma váltság 83—83.50, municipal bank 125.— 
magy. hit. bank 228.50—229.50, iparbank 45 -47,— 
lipót városi bank 33.50—34.50, oszt. hit. részv. 
250.80—251.—, kereskedelmi bank 132.—, pesti 
keresk. bank 545—550, pest-budai kézmv. bank 
52—54, magy. általános 1820.—, Pannónia bizt. 
int. 410.—, pesti bizt. 80—80.50, Unió 140—143, 
Concordia malom 385—390, pest-budai malom 
915—925, Eizsébet gzm, 214—216, hengermalom 
670—680, Luiza gzm. 196—198, molnárok és sü-. 
tők gzm. 294—300, Pannónia mai. 1060—1070, 
Victoria gzm. 308—312; — Alföld-fiumei vasút 
122—123, északkeleti vasút 117.25—117.50, kas- 
sa-oderbergi vasút 107—107.50, erdélyi vasút 
109.50 — 110.50, pesti közúti vas. 180—181, közp. 
hazai tak. pénzt. 78—78.50. pesti I. hazai tak. 
pénzt. 2450—2470, főv. tak. pénzt, 366—370, 
pesti külvárosi 52—54, alagút részv. 69—70, 
Ganz-íéle vasönt. 176—178, Gschwindt-féle szeszgy. 
235.—, gyapjumosó 154—158, Athaenaeum 262, 
pesti könyvnyomda részv. 470—500, Salgótarján 
91—92, Schlick-féle vasgy. 02—64, első magy. 
serfőződe 280—285, spodium részv. 211—213, 
hitelsorsjegyek 164—165, ar. 5.52—5.54, 20 fran­
kos ar. 9.35—9.37, ezüst 101.75—102.25, bir. 
márka 57.55—57.65. Váltók Londonra 116.50 
-117.

A délutáni tőzsdén a zárlatkor a kö­
vetkezőkből történtek hivatalos kötések: Ált. magy. 
nmnicipalis hitelbank 228'.2, oszt. hitel intézet 249.90 
—250.80, pesti biztosító intézet 79.80, észak-ke­
leti vasút 11772, pesti közúti vaspáLa 180 y2, 
magy. földhit. intézet papír. ért. 95.

Pénznemek. Cs. k. arany 5.52 — 5,54, osztr. 
magy. 8 frtos arany 9.35—9.37, 20 fráSíoshrany 
9.39—9.37, török arany lira —.—, ezüst 101.75 
102.25, bir.márka 57.55—57.65.

Yidéki-piaczok.
N.-Becskerek, junius 26. (Az ,,Eg^|||*pfés“ 

tudósítása.) B u z a, zab és tengeri vetéseink 
sokat szenvedtek eső hiány miatt, kiváltkép zab 
oly kicsiny volt, hogy minden reményeinket el­
vesztettük annak eredményétől, a múlt heti erős 
esőzések zab és tengeri vetéseinket annyira helyre- 
álliták, hogy most már a legjobb eredményt re­
mélhetjük ; ellenben búzánkban igen sok az üszög, 
vannak egyes helyek, hol 50, sőt 75"/u üszög van 
a búzában, vannak azonban holdak, hol csupán a 
másodkalász tartalmaz üszögöt, hol is 5—15%-et 
tesz ki, általán véve határunkon 25—30% üszögre 
lehet számítani, máskülönben búzánk igen szép, 
és ha további elemi csapás nem éri, annyit ered­
ményezni fog, mint múlt évben.

Repeze -üzletünk igen lanyha, kinalat 
s vételkedv nélkül maiára 13 forint m.-mázsánként 
hajóhoz szállítva. r. 1.

B.-Csalta, junius 26. (Piaczi árak ) Búza 10.—, 
8.60, árpa 6.40, kukoricza 6 65, zab 6.20, szalonna 49.—, 
45.—, száz kilogrammonként.

Ciyőr, jun. 25. (Gabna árak.) A vételkedv lanyha. 
Az árak 5-80 krral szállottak le. Győri búza 9.90—10.60, 
bácskai 10—10.25, bánáti 11 20—11.40. A rozs valamivel 
élénkebb volt, eladatott mintegy 2000 mm. 7—7.20-ig. 
Árpa 7—7.20, zab gyenge. Csatorna-zab 5.90—6.15 minő­
ség szerint. Kukoricza szilárd 6.70 - 6.9U.

Kassa, jun. 26. (Gabnapiaez.) Búza 7 £0—7.—, 
Kétszeres búza 5.30, rozs 6.10—5.—, maláta árpa 4.40, 
árpa 4.10- 4.—, zab 2.20—2.10, Kukoricza 5.10—5 —.

Ara«l, jun. 26. (Szeszüzlet.) Az üzlet szilárd. Kész 
áru nagyban 31.75—32 hordó nélkül, részletben 32.50 
hordó nélkül 34.50 hordóstól per 100 liter.

Vegyes közlemények.
A magyar kisbirtokosok országos földhi­

telegyesülete“ létesítő bizottsága által közzétett 
V. alapitványjegyzési kimutatásban Podhrágyi 
Popper Lipót lovag urnák 25,000 frtos tel­
jes befizetési! kamatmentes alapítványa tévedésből 
mint kamatozó van fölhozva, mit a nevezett bi­
zottság kérelmére ezennel helyreigazítunk.

Napirend junius 29-én.
Naptár. Szombat. Kath.: Péter és Pál ap. Prot.: Pét. P. 

ap. Görög-orosz: Junius 17. Man. Sz. Izm. Napkél 
4 óra 6 perczkor. Nyugszik 8 órakor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d u. 1 
óráig.

Képviselöház ülést tart d. u. 1 órakor.
Főrendiház ülést tart d. u. I1/» órakor.
Eazternázi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Fóidmivelési miniszter fogad d. e. 9—12 óráig. 
Kereskedelmi miniszter d. u. 5—6 óláig.
Főv. iparos-kör választmányi ülése d e.
Paedagogiai-társaság ülése cl. e. 11 órakor, 
Munkás-egyletnek hangversenynyel összekötött mulatsága 

az Újvilágban.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 4 

óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u

9—4 órák közt nyitva.
Állatkert nyitva egész nap.
Magyar daltársulat előadást tart a „Komlókért- 

ben“ este 9 órától kezdve.

Hajóforgalom junius 26-án.
A főváros Duna balpartján következő vizi jármüvek 

kötöttek ki u. m. : Tornyos Imre m. h. 500 m. m. már­
ványkővel Süttöről. Olivér János m. h. 1000 m. m. ce­
menttel Kupísteinból. György Lídia m. h. 216 m. m. tű­
zifával Maiotról. Luezenbaeher Pál m h. 300 met. tűzifá­
val Almásról. Neuschlos Károly 14 talpja Garanból. Lu­
ezenbaeher Pál m. h. 310 met. tűzifával Vorőczéről. Si­
mon Mihály m. h. 45 m. m gyümölcsesel Váezról. Haatz 
Anna m. h. 80 km. falkővel Sz.-Rákosról. Horváth István 
m. h. 25 m. m. hagymávsl Úszódról. Luezenbaeher Pál 
in. h. 334 két. tüzitaval Almásról. Vallenfeld Károly m. h. 
80 kmet. falkővel Bogdányból.

Kivonat a hivatalos lap junius 28-ik számából.
Árverések a fővárosban. Schmidt Mátyásnak 2467 

írtra b,.í erencz-utczai háza jnl. 23.
Ávrerések a vidéken. Padar Juli 1580 írtra becs. 

iugatl. aug. 26. Püspökin (Szombathely.) Lakatos Ferenczné 
13.122 írtra b. ingatl. aug. 12. Mező-Keresztesen (Nagy­
várad.) Stárcz Kai oly 2U)0 fitra b. ingatl. aug. 30. Pécset. 
Vincze Mihály 19t 6 íitia b. ingatl. julius 29. Vadkerten 
(B.-Gyarmat) Godó János 1420 írtra b. ingatl. julius 2.

Karancsságon (B.-Gyarmat.) Roób Andrásné 8000 írtra b. 
ingatl. aug. 27. Békésen. Sztraka Ferencz 1001 írtra b. 
ingatl. jul, 19, Nyitrán. Vági János 1145 írtra b. ingatl. 
aug. 26. Hysszufalun, Soós Jánosnó 1044 írtra b. ingatl. 
jul. 13. Ti;rkevén. Rúzsa Zakerné 1000 írtra b. ingatl. jul. 
24. Szegeden. Aszaló községnek 3157 írtra b. ingatl. julius 
17. Aszalón. Zsák Mihály 2642 írtra b. ingatl. julius 22. 
Darázain (Nyitra) Beái Nikolae 1549 írtra b. ing. julius 
19 Kepeten (Buziás.) Weisz Abráhám 1983 írtra b. ingtl. 
aug. 19. Szirmán (T.-Szt.-Miklós.) Mihalkocz Mih. 1280 írtra 
b. ingatl. Vásárhelyen (Homonnán.) Keeze Mákávé 1247 
írtra b. ingatl. jul. 26. Bűzén (Sz,-Újvárt. Cseley Hermin 
20970 írtra b. ingatl. szept. 10 Morva községében Homon­
nán. — Szoroesinya József 1480 írtra b. ingtl. aug. Sá­
rospatakon. Perli ígnáez 1500 írtra b. ingatl. jul.—aug. 1. 
Békésen. Szüts János 2391 írtra b. ingatl. jul. 27. Bököd • 
ván (Komárom) Sramkó István 1567 írtra b. ing. jul. 23 
Raesitzon. Csiffáry Gáspár 1464 írtra b. ingatf. jul. 30 
Nemes-Paun (Nyitrán.) Csillaghy József 1171 írtra b. ing. 
aug. 2. Nyitrán. Halassy Sándor 30.000 írtra b. ingatl. 
aug. 31. Bessenszögön (Szolnok) Komjáthy Jeromos 6000 
írtra b. ingatl. jul. 18, Zalkodrn. Szabó Pál 3000 írtra b. 
ingatl. jul. 18. Moóron (Székesfehérvár.) Schmidt Gertrud 
12050 írtra b. ingatl. jul. 26, Kis-Becskereken (Temesvár,) 
Burgya Terka 6000 írtra b. ingatl. Zilahon. Demjón Ist­
vánná 7200 írtra b. ingatl. julius 22. T,-Szánton (Tasnád.) 
Goloszie Damaskin 5C00 írtra b. ingatl. jul. 22. M.-Száko- 
son. Regner Antal és érdektársai 13.500 írtra b ingatl 
julius 11. Gogánfán (Zalaegerszeg.) Sckultéty Nánd. 3400 
írtra b. ingatl. jul. 12, Váczon.

Csődmegszitntetés. Pofiak Náthán roskoványi la­
kos ellen,

Pályázatok a m. kir. pénzügyminisztériumnál II. 
oszt. fogalmazói áll. jul. 10-ig, -Nagy-Kajdón (Vasmegye) 
postamesteri áll. 3 hóra. A károlyfaívi (temesmegyei) közs. 
iskolánál tanítónői áll. jul. 23-ig. A kubini (temesmegyei) 
közs. iskolánál tanítói áll jul. 23-ig. A bpesti magy. kir. 
jószágigazgatóságnál erdögyakornoki áll. jul. 25-ig. Zleky- 
falván (Torontálmegye) postamesteri áll, 3 hóra.

A kis lotto húzása:
Budapest 79 21 7 23 82
Lincz 67 7 68 16 6

A bécsi és külföldi üzlet tudósítások főlapunk har­
madik oldalán találhatók.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő ás kiadótulajdonos.

Nyilt-tér.
Alsrt-ansztrial országos szül- és le- 

loncz intézet Bécsben. Az alsó-ausztriai országos 
bizottmány az alsó-ausztriai országos szülintézet fizetési 
osztályában még II. József császár alatt szokásba hozott 
s csakis az uj alapszabályok folytán 1870-dik év aprít 
1-söjétől fogva beszüntetett anyaságtitokban tartást újólag 
elhatározván, ezen uj elintézés folyó év május l-sejétői 
fogva már hatályában áll Ennélfogva mindazon anyák, 
kik az alsó-ausztriai országos szülintézet fizetési osztályá­
nak gyámolát felkeresik, és gyermekűknek az alsó-ausztriai 
országos lclencz-intézetbe való felvételét kívánják, nevü­
ket vagy illetékességüket azonban bemon­
dani nem akarják, ott felvétetnek, hogyha 
ápolási átalányilletékiii 150 Irtot és gyermeküknek becs­
ben! meghonosításáért 20 frt dijt befizetnek. Az ápolási 
illetékek az alsó-asztriai országos szülintézet fizetési osz­
tályában tíz-naponként előre fizetendők, és az első osztály­
ban 35 irtot, a második osztályban 20 irtot, a harmadik 
osztályban 15 irtot tesznek. Honlevél vagy szegénységi bi­
zonyítvány nem kívántatik meg.

Hemzeti lobogók
(felírással és annélkiíl.)

Szalagok és választási jelvények
legjutányosabban és gyorsan kaphatók

ÁRVA Y J. és TÁRS Á-nál. 
Magy. k. udv. szállítók 

BUDAPESTEN, bécst-nteza.

Egy jogtanáéi pályára készülő fia­
tal ember alkalmazást óhajtana nyerni helyben 
vagy vidéken előbbkelő családnál jogászok mellett 
oly czélból, hogy őket vizsgáik, illetve szigorlataikra 
könnyű módszer szerint sikeresen elkészítse. Szives 
ajánlatok Dr. V. B. poste restante Bud a pest 
főposla intézendők.

A választás alkalmára
zászlókat

és egyéb jelvényeket
a legolcsóbban és legizletesebben készít Neumann 
Ignácz czimfestő Budapest, váczi kört 61. szám (a 
sugárút sarkán.) Vidékre a megrendelések ponto­
san teljesittetnek. Árjegyzékek kívánatra bérmentve 
kiildettnek.

Hálás köszönet.
E hó 11-én azon szerencsétlenség által lettem sújtva, 

hogy nyelvemet szélüté meg és tökéletes néma valék. A 
esászárfürdői orvos ur rendelete folytán a fentemlitett 
gyógyintézetbe levő gőzfürdővel kapcsolatban álló 
villany szerkezetet Szabó Sándor gőzfürdői szolga segít­
ségével 6 napig használtam s hála a gondviselésnek ma 
már nyelvem rugékonyságit és szavamat teljesen vissza­
nyertem, miért szent kötelességemnek tartom hálás köszö­
netén! nyilvánítani s a szenvedő emberiségnek a császár- 
fürdői gyógyintézetet melegen ajánlani.

Budapesten, junius 28.
Weixelbauui Ferencz, 

kárpitos.

23-u.d.apesti szinJLapols:.

Szombat, junius 29-én.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ilka és a hiiszár-toborzó.

Podagrássy
Bátor
Ilka

Opera 3 felv. Személyek : 
Köszeghy István
Odry L. Miska
Nádayné Zita

Kezdete 8-adfél órakor.

Pauli
Zajonghy
Saxlehner

NÉP-SZINHÁZ.
A kornevillí harangok.

uperetto 4 felv. Személyek :
Hanri Solymosi Zsormén Sziklai E.
Gáspár Egyiid Cseléd Szigligetiné
Biró Tihanyi Zsuska Vasváriné
Jegyző V. Kovács Jutka Erdei B.
írnok Bakonyi Nani Kertész
Greniső Kápolnai Kata Halmai

Kezdete 8-adfél órakor.

Vízállás és időjárás.

.2’Ss•-Í
Névszerint

M é
C

fölött

tér

alatt
Változik: időjárás

28 Budapesten . . 3 12 apadt esős
28 Pozsonyban . . 2 92 áradt száraz
28 M.-Szigeten . . 1.41 felhős
28 Szatmáron . . . 0 54 apadt
28 Tokajban . . . 148 szeles
28 Szolnokon . . . 1.49 felhős
28 Szegeden . . . 2.27
27 Aradon .... — 045
27 Nagy-Beeskereken 0.20 „
27 Bezdáimál . . . 2.35 száraz
27 Verbászon . . . 1.80 n
28 Eszéken . . . , 2 75 „
28 Barcson .... 2.17 felhős
— Mitrovitzon . . — „
— Zimonyban. . . — „
28 Sziszeken . . . 4.90 „
28 u-Orsován . . . 312 — apadt


